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Ulamki

Utamek jako czesé "caloécl

Zadania

. Obierz odcinek jednostkowy, podziel go na 6 réwnych

czgSci, a nastgpnie narysuj §, §, 3, & & § tego odcinka!

. Obierz odcinek jednostkowy i narysuj %, %, %, §, ¥ tego

odcinka!

. lle to jest em: #;, m, § m, 1 m, §, m, §§ m?

. lle to jest gr: ¢ 24, § 28, o, 3L 2, 5§ 2?

. lle to jest kg: s &, 5 1, 280 0 125 ) woe 17

. lle to jest cm*: ¥ dcm?®, 1}y dem?, §5 demd, § dem®?

. lle to jest m*: &; ha, & ha, Toﬂwyha, Aﬂ,—%"m,- ha, 1 ha,

HE ha?

. Jakim utamkiem metra jest: 12 ¢m, 20 c¢m, 75 cm, 150 cm,

81 ¢m, 220 cm?

. Jakim ulamkiem kilograma jest: 100 g, 15 g, 125 g, 260 g,

600 g, 725 g?

Jakim utamkiem tygodnia sq: 8 dni, 4 dni, 6 dni, 12 dni?
Jakim ulamkiem tuzina jest: 5 sztuk, 9 sztuk, 11 sztuk,
15 sztuk, 27 sztuk?

Jakim utamkiem godziny jest: 15 min., 30 min., 12 min.,
25 min., 80 min,, 110 min.?

He to jest:

a) 3 z 15 m; §0z121,3z2kg, 1t z 33

b) § z 1 tuzina; 75 z 1 kopy; 2 z 4 dkg; f z 51 z;

c) §220cm; $z81; 1§z 42 km; 1% z 1 ha;

d) ‘3% z 15 tuzinbw; 35 z T kop; 38 z 1 ¢; ¥ z 1 m;
e) Wz 37z %z 1roku; 3}z 7 km 380 m?
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Wyraz w metrach § ‘cze$¢ z: a) 1 km, b) 3 km, ¢) } km,
d) + km, ¢) § km, f) o, km!

Wyraz w sekundach 3 czeéci z: a) 1 minuty, b) } min.,
¢) 4 godz, d) 1 godz. 2 min.!

WyraZ w stopniach % czesci z: a) kata prostego, &) kata
potpeinego, ¢) kgta pelnego, d) kata 120° e) polowy kata
prostego, f) dwoéch ftrzecich kata pélpelnego!

Podréz ze Lwowa do Krakowa pociggiem pospiesznym
trwa 5 godzin i 30 minut, z czego na postoje wypada
45 minut; jakg czgsc okresu podrézy pociag jest w ruchu ?
Jak dtugi jest odcinek, jesli § tego odcinka wynosi 7 cm?

Kupiec, zamawiajgc towar, zlozyl tytulem zadatku 46 z¢,

t. j. 4 ceny towaru. lle kosztuje towar?

Cyklista w 35 minutach przebyt § drogi; w jakim czasie

przebedzie calg droge, jadgc z ta sama predkoscig ?

Jak duze jest pole, jesli § tego pola wynosi 12 #a?

Ktos, majgc zlozong w P. K. O. kwotg 836 2/, powickszyt

ia o  tej kwoty, lle razem wynosi ztozona kwota?

Urzednik zarabia 270 z! miesigcznie, z czego oszczedza
% tej. kwoty. Jaka kwotg zaoszcze¢dza w ciggu roku?

'Kuplono dom za 27 000 z/. Na odnowienie wydano ¢, tej

kwoty. lle kosztowal dom razem z odnowieniem? *
Kto§ kupil dom za 23400 z¢ i zaplacu gotowky % tej -
kwoty. Ile zostal winien? )

- Kupiec sprzedal { zwoju sukna o diugosei 90 m, poczem

sprzedal jeszeze § reszty; ile sukna mu zostalo?

L6dz podwodna wypuscila torpede przeciw statkowi
nieprzyjacielskiemu, - Torpeda, przebieglszy % drogi, eks-
plodowala. W jakiej odleglosci od statku . eksplodowala
torpeda, jezeli odleglos¢ statku od lodzi podwodnej wyno-
sita 2100 m? .

Kierowca samochodu przejechat trase wyScigowsa w prze-
ciggu 48 minut; w nastgpnym roku przebyl te trase
W czasie 0 ¢y krétszym. Ile minut zuzyl wéwezas na

~ przebycie trasy?
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Z 56 ucznibw V klasy 7 otrzymalo éwiadectufa, pozwa-
lajace przejé¢ do klasy VI. Ilu uczniéw zostalo w kla-
sie V-tej?

Z kwoty 150 24, przeznaczonej na m1es1e;czne wyzywienie
rodziny, gospodyni wydaje } na mijeso, 4 na mleko, chleb
i ziemniaki. Ile pozostaje pieniedzy na inne artykuly spo-
zyweze ?

Wiasciciel obszaru, obejmujacego 60 ha, przeznaczyl § pod
zasiew pszenicy, 1 pod zasiew zyta, {4 pod zasiew jecz-
mienia, § pod zasiew owsa, a reszt¢ na uprawg jarzyn.
Jaki obszar pola przeznaczyl na kazdy gatunek zboza,
a jaki na jarzyny? .

2. Ja$ rozdzielil 150 orzech6w mxedzy 4 kolegéw w ten spo-

s6b, ze pierwszemu dat } wszystkich orzechéw, drugiemu
1 reszty, trzeciemu % z tego, €o pozostato, czwartemu
} tego, co mu dalej pozostala. Pozostalg resztg wzigl sobie.
Ile orzechéw otrzymat kazdy z kolegow, a ile Jas?
Goérnik, cheac z dna szybu wydosta¢ sie na powierzchnig
ziemi, przeby! po drabinach } czes¢ drogi. Nastepnie } drogi
jechal windg, wreszcie } szed! schodami. Jak gl¢boko zna-
lazt si¢ wéwczas pod powierzchnig ziemi, jezeli szyb jest
gleboki na 1200 m? Jaka czes¢ drogi pozostaje mu do
przebycia?

Polska posiada 388 390 km?, z czego 4 przypada na pola
orne, #; na 1aki, # na pastwiska, | na lasy, a reszta na

nieuzytki. Ile km?® przypada na nieuZytki ?

Ulamki wlasciwe 1 niewlaéciwe, liczby mieszane

Zadania

Wypisz utamki wtasciwe, niewlasciwe i pozorne z posréd

nastgpujgcych wamkow:
%-' %v g" "“4‘3" 132.‘ %?" va '275’ %H S}KO,?’ 97’ %%

2. Przedstaw jako liczby catkowite nastepujace wamki

pozorne: §, ‘£, I, A, 4%, T
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. Przedstaw liczby catkowite: 4, 9, 12, 50, 67 jake utamki

o mianownikach: a) 2, b) 5, ¢} 11.

. Zamien na liczby niieszane nastqpujqce wlamki niewlaseiwe:

5 7 15) 7 5 94 1 7 .

@) §. 1 N, W R A P %R R w
.33 180 9 684 _3,_ 7 59

b) jllj’ I'% 4 2‘1 1N5! ‘30" Q 2350 83'%0 ’

C) 85457_ , _2 7. ﬁ 3 2 4 , 12;&50_ '2‘{‘7523' ) _82’,

. Zamien na utamki mewlaéciwe nastepujace liczby mieszane:

a) 21" 1%, 5’&; 3%’ 4%’ 6'3’ 9’ 91311
b) 8%, Tfs, 41, 2047, 324, 184
¢) 145%, 2339, 163F, 3445, 274%.

. Licznik utamka wynosi 18. Dobierz mianownik tak, by

otrzymany ulamek byl a) pozorny, b) niewlasciwy i nie
pozorny; ile ulamkéw otrzymasz w a), ile w 5)? .

. Napisz najwieksza liczbe calkowita, ‘mniejszg od ulamka:

@) .4, b) B, o) %

. Napisz na;mme]szq llczbe catkowitq, wxekszq od ulamka:

a) 3% b) 512 )908

. He to jest a) m icm: 3% m, -%7,-} m, 479 m, 8% m?

b) ha i a: 435 ha, 3 ﬂ,o ha, 939 ha, %8 ha?

o) mb i cm?: §4328 m?, 143 m*?
Przedstaw w postaci liczby mleszanej, a nastepnie ulamka:
a) kg: 3 kg 251 g, 5 kg 37 g, 21 kg 47 dkg, 18 kg 6 dkg 9 g;
b) km: 2 km 500 m, 3 km 429 m, 7 km 940 m, 1 km 30 m;
¢) ha: 12h(13()a,4ha51a 7 ha 2 a.

Rozszerzanle i1 skracanie ulamkéw
Zadunia

. Przekonaj sie, ze 7, kg i {i% kg sq sobie réwne, wyra-

zajgc te c1Qzary w g'

. Obierz dowolny odcinek i utworz %, 4, f; tego odcinka;

przekona] sig, ze te odcinki sy sobie rowne.
Zatem: § =% — f. t
Podobnie przekonaj sig, ze:

a) }=5=%=14: b) 1=§={

O i=%=5={ d §= % e =18
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. Zamien ulamki:

a)t, % %, %, 4, %, %, &* na ulamki o mianowniku 60;
6) %, % 2, 5 1%, 5, 2% na ulamki o mianowniku 80;
¢) %, % oz, 3§ na ulamki o mianowniku 128.

. Zamien ulamki:

a) 3, %, ¥, 4, 3} na ulamki o liczniku 42;
b) %, &, 22, 3%, 4% na utamki o liczniku 100.

. Upros$¢ nasf{epujgce ulamki:

a) %, &, % 3 oprzez 2, b)) &, f, 4, % przez 3;
c) 1%, 45, 45, 8% przez 5; ) 3%, 5%, 45, Al przez 7;
e) %3, 34, 'R, 14§ przez 11,

. Upros¢ nastepujgce utamki tak, by otrzymany utamek byl

nieprzywiediny ::
a) §, 3, 15 b) 3%, 3% 18 c) 48, 18, W&
d) £, 118, 188 e) &, B, B

. Ktére z ulamkow:

4% % 8 3 &% 33, 33, 8% dadza si¢ przedstawié
jako utamki o mianowniku:
a) 4, b) 15, «¢) 40, d) 128, e) 140, [) 400.

. Jakg liczbe musisz wstawi¢ w miejsce litery x, by bylo

a) y=14; 3-—121 P=aT N =+% =%
b) =15 &=3 B=7 HB=15 =3

. Sprowadz nastepujgce ulamki do wspélnego mianownika,

obierajgc jako wsp6lny mianownik N W W mianownikow :
Q948 L3 984 L% 98 HLE
&% Ay W fos DG D S B A
) .gg, W mi b Wit 9 A A
P) % 37m ss; N fo o & SN b A s
D 5,4 3% 3 thos 2hos W 3o 5 P 3 B 90 A WA
Upro$é¢, a nastepnie sprowadz do wspélnego mianownika
nastgpujgce utamki:

a)[l‘f’ %’(0); b) ‘132' 11'%; lKv %’8’ d) '2in '336 ‘E‘}
Uporzadkuj nastqpuj‘qce ulamkl wedfug wielkosci rosngcych:
a) §1 %; b) 5 K’ '&’ g, C) é}, ?» ‘?x #v ?; d) §. ﬂ;
e)lfl' '!71’ %ﬁl 1!!1 }% , 0'5{’ §’ ’g’ %"I
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Sprowad? nastepujgce ulamki do wspdlnego mianownika,
a nastepnie uporzadkuj je wedlug wielkosci malejacych:
a) é" '5; b) '2" ‘g’ C) ir '07); d) %1 'E! Tab'; 'e) 3’ g’) 'iDT’ '9';
R TR BT T HA /RN N R

Dodaj do licznika i do mianownika ulamka § liczbe 1,
do licznika i mianownika otrzymanego ulamka znow
dalej 11 t. d,, az otrzymasz ulamek o mianowniku 10.
Uporzgdkuj otrzymane utamki wedlug wielkosci rosngcych!

. Ojciec rozdzielit 1800 2¢ w ten spos6b, ze dal starszemu

synowi § tej kwoty, a miodszemu §. Ile otrzymat kazdy
syn? Ile ojcu jeszcze zostalo?

Z dwéch urzednikéw, majgcych ré6wne pobory miesieczne,
jeden wydaje na mieszkanie §, a drugi 1% swoich pobo-
réw. Ktéry wydaje na mieszkanie wiecej? Oblicz, ile
kazdy z nich wydaje, jezeli pobory wynoszg 210 2¢?

Dodawanie i odejmowanie ulamkéw
Zadania

. Narysuj # i # obranego odcinka, a nastgpnie ode:nek

bedgcey ich sumg. Jakim ulamkiem obranego odcinka jest
ta suma?

. Oblicz:

) b+ 34+E s A S+ A
B 8+ A+ b8 48141
SR MR B Sy S P P PRI Y

. Narysuj 51 % obranego odcinka, a nastepnie réznice tych

odcinkéw, Jakim ulamkiem obranego odcinka jest ta réznica?

. Oblicz:

Q) 3—% Pri— e B—F B—&;
b)) B—d H—d -1 48— H—Fn
¢) #— Ah— e W35 34—

. Oblicz:

Q) ¢+ —% $+3—% B +i—%
b)) f5— st —&+ B—&4-
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) F+H—1 B4+ &t
4 &+ — A% B — 18+ I

¢ M —fr—ih H - —A =

D i#H—%+H—% -9+ —3%b

& I — My — % M- —

. Ja§ wydat § swych oszezednosci na przybory szkolne,

a } na L.O.P.P., przyczem wydal razem 2 2¢ 10 gr. Ile
wynosily jego oszezgdnosci? Ile wydal na L.O.P.P,, a ile
na przybory?

. Waga byla w réwnowadze, gdy na jednej szalce potozono

kawatek mydla dlugosci 60 cm, na drugiej '/; kg oraz
kawalek mydla tegoz gatunku, dlugosci 20 cm; ile wazy
kawalek mydta dlugosci 50 cm?

. Rolnik obsiat #; swego pola pszenicg, a ; jeczmieniem

i w ten sposéb obsial 28 ha. Ile ha pola posiadat?

. Oblicz:

) 4+t e BEdn b B A
0) # + 1 oty Fot St B fe H
9§+ e H 8ok S B
d) b—4 F—d = t— S5 1—H f—1
O §+i—% Y-+ A—di—o H—sh+i
D Fy—do+ Mo 45— B+ A 1+ A — s

'g) 1+%1 %'—;’ Tu‘i_'iv 1‘5""%’ %‘g—igﬁ’-‘iaf+i%;

Hi+i+3 §—44+3%, F4+35— 7 153—'{’r+3,;

D i—% 4+ f— &S—& &+ -
Di+H—od H+-8—9% H—=&+4

B f+—&+3i—5+8 45

Oblicz:

@) 4474, 33+5, 38484, 5H 483

c) 14§ 45§ — 64, 7§ — 244 + 6§, 2045 — 843 +-94;
d) 194 -+ 114 — 1244 + 575 — 235

e) 123% + 8% — 4§ + 614 — T4];

f) 21 — 4%+ 6§ — 3 — 18 + 7§5;

&) {5+ 1075 — 3 + T4 + 44 — 6 4 §4;
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45+ T — 5, 128 48— oty + 30
’) 4%6 +91’£'_3 o.o 250“"616""‘1'
J) 1665+ 45 — 333 + 445 — 53 + 160+14
Goqpodym kupita 8% kg zigmniakéw; 1} kg miesa, o kg
herbaty, { kg kawy i § kg cukru; ]8](1 cigzar musi niesé
do domu?
Beczutka z powidiami wazy 5§ kg, beczulka za$ sama
% kg; ile wazg powidta?
72 sztuki sukna 30 m diugiej sprzedawal kupiec kolejno:
3% m, 23 m; ile m sukna mu zostalo?
Przy zakladaniu radja okazata sig potrzeba 27% m drutu
na anteng, 4; na doprowadzenie przewodu do aparatu
i 63 m na uziemienie; ile m drutu zuzyto?

Klasa wyruszyla o godz. 8 rano na. wycieczke, 4 godz.
szta na dworzec, § godz. czekala na odejscie pociagu, po
2} godz. jazdy Klasa wysiadla, maszerowata przez 14 godz.,
potem przez 2} godz. by}l wypoczynek i zabawy, wracata
na dworzec przez 1} godz., § godz. czekala na pocigg i po
2f godz. jazdy wrécita do swego miasta. O ktérej godzi-
nie przybyta? )

W pewnym majatku ziemskim 1 obszaru zajmuje las,
4 orne pole, ;% Iaki i nieuzytki, a reszte wynoszaca 40 ‘ha
zajmuje sad i budynki gospodarskie; jak wielki jest ma-
jatek ? :
Arab, umierajgc, zapisat trzem synom swe wielblady w ten
spos6b, Ze najstarszy mial dosta¢ § wszystkich wielblg-
déw, sredni §, a najmlodszy ;. Synowie znalezli sig w kilo-
pocie, gdyz wielblgdéw bylo 17 i zacz¢li sig kl6eié. Wtem
nadjechal na wielblgdzie medrzec arabski, a gdy mu po-
wiedzieli, dlaczego si¢ ki6ca, pogodzil ich w ten spos6b:
dotgczyt do 17 wielblgdéw swego. Z 18 wielblgdéw dat 4
t. j. 9 najstarszemu, } t.j. 6 $redniemu, } t. j. 2 najmiod-
szemu, zam za$ zabral swego wielblada i odjechat. Wy-
jasnij to!
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Utamek jako wykladnik stosunku

Mamy dane dwie wielkoéci, np. dwa odcinki AB i CD
(rys. 1). Starajmy sie znaleié odcinek, ktéryby si¢ w obu
miescit bez reszty. (Przy pomocy cyrkla po kilku prébach
mozna tatwo go znalez¢). Odcinkiem takim jest odcinek a, ktéry
w AB miesci sie 8 razy, w CD 7 razy. Moéwimy, Ze AB jest
- w takim stosunku do CD, jak 3 do 7. Piszemy to:

AB:CD=3:1.

(Czytamy AB jest w stosunku.do CD, jak 3 do 7).

Utamek § nazywamy wykladnikiem stosunku odcinka AB
do CD. Z rys. 1 widaé, ze odcinek AB wynosi ¢ odeinka CD.

F + + 4 —

A B &

c D
Rys. 1.

Zatem wykladnik stosunku dwoch odcinkéw wskazuje, jakim
utamkiem drugiego odcinka jest pierwszy . odcinek.

Mozemy réwniez napisac:

CD:AB=7:3.

Czytamy: CD jest w stosunku do AB, jak 7.do 3. Wy-
kladnikiem tego stosunku jest ulamek §; widzimy z rys. 1,
ze odecinek CD wynosi § odcinka AB.

Przyklad: Jaki jest wykladnik stosunku odcinkéw AB i CD,
ktorych dtugosci wynoszg odpowiednio 2 ¢cm i 3 cm?

Rozwigzanie: Poniewaz odcinek o diugosci 1 cm miesci
si¢ w obu odcinkach bez reszty, zatem moZemy: napisaé:
AB:CD=2:3.
Wykladnik stosunku odcinka AB do CD wynosi §. To samo
odnosi si¢ do innych wielkosci, jak pola, objetosei, cigzaryit. p.
Mamy np. dwa kwadraty o polach odpowiednio 4 cm?®
i 9 cm3 Poniewa? kwadrat o polu 1 em* miesci sig w obu
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bez reszty, mozemy powiedzieé, Ze pierwszy kwadrat jest do
drugiego w stosunku, jak 4 :9 (czytaj 4 do 9). Ulamek % jest

wykladnikiem stosunku. Oczywiscie pierwszy kwadrat wynosi
4 drugiego kwadratu.

Rys. 2.

Zadanlia

1. Wyznacz wykladnik stosunku pierwszej wielkosei do dru-
" giej, a nastgpnie wykladnik stosunku drugiej wielkosei do
pierwszej: .

a) 2cmib cm; b) T kgi9 kg; obli2y
d) 4em?illcm®; e 9dem®*ii18dem®;, f) 3gi7 g
2. Jakim ulamkiem pierwszej wielkosci jest druga wielko§é ?
(Wyznacz wyktadnik stosunku!) . :
a) 4 demi Qdem; b) 1V kmib km; ¢) \5midm
d) 5cm®i 8 cm®; e) 3 dem*i8dcm®; f) 2cm®i3cms,;
g) T kgi?2kg; h) 13 kg i 1 kg; ) 151i81L
3. Wyznacz wyktadnik stosunku pierwszej wielkosci do dru-
giej:
a) 2cmi5dem; b)1emilkm; ¢c) 2dem i3 m;
d) 1 g1i2kg; e) 2cm?i3dem®; f)5kgilt.
(Wyraz obie wielkoSci w tych samych jednostkach miary!)
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Ulamek jako iloraz dokladny

Iloraz dokladny

Jezeli ddcinek 14 cm podzielimy na kilka réwnych czesci,

5, to kazdgq taka czg$¢ nazywaé bedziemy ilorazem

dokladnym, otrzymanym z podzielenia 14 cim na 5 réwnych
czescl, lub krétko ilorazem doktadnym 14 cm przez 5. lloraz
doktadny oznaczamy podobnie jak zwyczajny: 14 cm : 5.

Zadania

. lle dem wynosi doktadny iloraz a)8m:5;, b)3m:2;

¢) 15 m:25?

. Ile zlotych i groszy wynosi dokladny iloraz: a) 7 2¢:2;

b) 15 2¢:12; ¢) 9 2¢:6?
lle godzin, minut i sekund wynosi dokladny iloraz:
a) 5 godz. :3; b) 2 godz.:25; ¢) 35 min.:21°?

. le sztuk wynost doktadny iloraz: a) 5 tuzin6w : 6;

b) 8 kopy : 15; ¢) 12 k6p 4 tuziny : 24?

. @) Na 24 jednakowych ubran potrzeba 84 m sukna; ile

sukna potrzeba na jedno ubranie ?
b) Koto u wozu po 35 obrotach zrobito droge 217 m;
jaka droga przypada na 1 obrét?

Ulamek jako iloraz dokladny

. Na rys. 8 czesé jednosci zakreslona wynosi § jednosci.
Ponize] mamy 3 jednosci, podzielone na 5 ré6wnych czg-

__,\__g 7

P ===

. / 2 J
—— - < R ——
Jjedn.:§

Rys 3.
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3.

$ci, zatem cze$¢ zakreSlona wynosi 3 jednosci:5. Z po-
réwnania obu rysunkéw widzimy, ze:

3 jednosdci : I = jednosci.

. Na rys. 4 mamy 1 cm® podzxelony na 3 réwne czesci,

a wiec cze$é zacieniowana wynosi § ¢cm®. Na rys. 4 mamy

N7 2em?*
AN NUNIRV NN
Rys. 4.

2 cm?, podzielone na 3 réwne czesci; zatem cze$é zacie-
niowana wynosi 2 ¢m®: 3. Z por6wnania obu rysunkéw
widzimy, Ze: 2 ¢cm®: 3 =§ cm®

Jezeli 7 jablek rozdzielimy réwno migdzy 4 osoby, to
kazda z nich otrzyma: 7 jablek : 4. Podzial ten mozemy
uskutecznié, rozdzielajgc réwno kazde jablko zosobna mig-
dzy 4 osoby. Poniewaz jedna osoba z kazdego jablka
otrzyma 1 éwiartke, wige otrzyma razem 7 éwiartek, czyli
1 jablka. Zatem: 7 jablek : 4 rowna si¢ ] jablka.

.3 kg :4=3000 g:4="150 g; } kg =150 g.

A wiec: 3 kg:4=% kg

Aby wiec utworzyé jaki§ utamek, np. ¢ jednosci, to mo-
semy: albo jednosé¢ podzieli¢ na 5 czesci rownych i wzigé
takich czesei 3, albo 3 jednosci podzielié na 5 réwnych
czesci i.wzigé jedng taka czeSé. Ilorazem dokladnym
liczby 3 przez 5 nazywaé bedziemy ulamek §. lloraz ten
oznaczamy: 3 : 5. MoZemy wigc napisaé: 3:5=3%.
Podobnie: 2:3=%, 7:5=f1it d

Zadania

. Przekona] sie, Ze:

a)3m:5=3m; 14m:25=4tm; 2km:125 = 185 km;
b) Tkg:4=1kg; 35kg:2=>20 kg, 2T kg:8 =37 kg;
¢) 5 godz.:6=14 godz.; 3 min.:5=3% min,;

7 godz. : 25 = 4 godz.;
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d) 3 tuziny : 4 =14 tuz.; 5 kép:12=% kopy;
7 kop : 15 = {5 kopy;
€ 9zt:4=232 1720:20=1{%2¢; Bat:25=% 2L
Licz: 3m:5=30d¢m:5=6dcm; } m=2dcm;
g m=06dcm; wigc 3 m:5=4§ m. :
. lle wynosi iloraz dokladny dzielenia:
a) 8 przez 4; ~ b) 9-przez 3; ¢) 10 przez 3;
-d) 12 przez'5; e) 17 przez 25; [) 1 przez 2;
g) 2 przez 5; h) 3 przez 6; i) 57 przez 93;.
Jj) 18 przez 111?
. Przekonaj sie na odcinkach, Ze:
a) 5cm:4=1% em; b) 8cm:3=148 cm;
¢) 11 em: 5= cm; d) 83cm:8=3% cm.
. @) Pomigdzy czterech ludzi rozdzielono réwno 3 kg chleba;
‘ ile otrzymat kazdy? Odp.: 3 kg:4 =% kg.
b) Za 10 kg cukru zaplacono 17 2¢; ile kosztuje 1 kg cukru?
¢) Pocigg w 6 godzinach przebiegt droge 315 km; ile km
przebiegl srednio w 1 godzinie ?
d) Pensja roczna wynosi 3120 2¢; ile wynosi pensja mie-
sigezna ? i
e) Kolo robi 5 obrotéw na 4 minuty; ile obrotéw robi
na minut¢? Jaki utlamek minuty przypada na 1 obrét?
f) W 6 godzinach robotnik kopie 15 m rowu; ile m rowu
wykopie w 1 godzinie? Jak dlugo kopie: 1 m rowu?
. Mozemy tatwo zamienié¢ utamek na liczbe mieszang, przed-
- stawiajgc ten ulamek w postaci-ilorazu dokladnego.
Np., jak wiemy, % =9:4. Poniewaz 9:4 =2 (reszta 1),
wiec rozdzielajge réwno np. 9 m sukna migdzy 4 osoby,
nalezy dac¢ kazdej osobie 2 m sukna i czwarta czesé reszty.
Kazda wiec osoba otrzyma 2§ m,
przeto: § =2f.
W podobny sposéb zamien nastepujgce ulamki na liczby
mieszane, 'przedstawiajgc te ulamki w postaci ilorazu
dokladnego: 12, 21, 837 520 1463
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2.

. Aby zamieni¢ liczbe mieszang, np. 53, na ulamek o mia-

nowniku 4, nalezy zwrécié uwage na to, 2e szukany
licznik podzielony przez 4 daje na iloraz niedokladny 5,
a na resztg 3. Szukany wigc licznik wynosi:

(5:4)+3=23.
Zatem: 53 = 28,

Zamien w podobny spos6b nastepujace liczby mieszane
na utamki: 3§, 4%, 3%, 2%, 8%, 74.

Liczby dziesietne
Wprowadzenie liczb dziesi¢tnych
Zadania

. Wyraz w: a)m; b) dem; ¢} em; d) mm: 0,7 km; 0,43 km;

749 km; 6,04 km; 15,402 km; 0,032-km; 0,00167 km;

0,001004 km.

Wyraz w postaci liczby dziesigtnej m:

a) 10 ¢cm, 17 cm, 45 cm, 19 cm, 92 c¢m;

b) 2 dem 3 ecm, 5 dem 7 cm, 3 m 4 dem 5 c¢cm, 6 m 37 cm;

c) 39 mm, 541 mm, 2 dem 15 mm, 5 ¢m 7 mm, 8 dem 8 cml‘
9 mm, 6 m4dem 3mm, 2 m8 cm & mm;

d) 2 km 425 m 3 dem, 1 km 7 dcm.

. Wyraz w postaci liczby dziesigtnej kg: 15 dkg, 70 dkg,

3 kg 45 dkg, 545 g, 4 dkg 7 g, 28 dkg 6g, 2kg8Bdkg 9 g,
1 kg 125 g.

. Wyraz w g: 0,15 kg, 0,274 kg, 5,712 kg, 3,014 kg, 0,04 g.
. Wyraz w postaci liczby dziesigtnej 2¢:

a) 1 gr, 7 gr. 65 gr, 380 gr, 495_gr, 1246 gr, 5697 gr;
b 12 2 3 gr, 1 2zt 21 gr, 4 2¢ 17 gr, 21 zl35gr

. Wyraz w gr: 3,27 z4, 90,7 2/, 90,07 2¢.
. Wyraz w postaci liczby. dziesigtnej ha: 3 ha 47 a, 15 ha

21 a,8ha3a, 7al5ms 4 ha21 a8 m.
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11.
12,
13.
14.
15.

16.
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. Wyraz w dem®: 20 dem® 493 cm3 8 dcm® 15 cmp,

2 m® 4 dem® 28 cm®.

. Napisz w postaci liczb dziesigtnych utamki:

Q) 15, f5 o & 1dhe 18 oden, 5
b) 15, AL, 8. &, 4835

Napisz w postaci utamkéw nieprzywiedinych nastepujqce ‘
liczby dziesietne: 0,4; 0,35; 0,08; 0,03; 0,045; 0,054;
0,155; 0,9065.

Napisz w postaci liczb mieszanych nastepujgce liczby
dziesietne: 4,35; 8,5; 2,315; 6,025; 14,092; 21,04; 3,0505;
120,492; 318,525; 91,085. Uprosé czesé ulamkows!
Napisz w porzgdku rosngcym liczby :

a) 4,7; 4,3; b) 8,3; 8,04; ¢) 6,521; 6,63; d) 12354 12,347;
e) 121,897; 140,917; f) 385,419; 35,149; 385914; 35,941;
35,194, :
Zamieh nastepujgce ulamki na liczby dziesietne'

£ o 3f Ao 0 B ofs B

Zamiett nastepujace utamki na liczby dziesigtnme (sprowa-
dziwszy je poprzednio do postaci nieprzywiedlnej):

% o 3 s dFe-

Pomnéz przez 10, 100, 1000, 10000 nastepujgce liczby:
312,47; 81,354; 7,3265; 15,8461; 5,04; 17,0042; 0,00329;
0,000176; 12,0503001.

Podziel przez 10, 100, 1000, 10000 nastepujgce liczby:
47; 5,76; 14,29; 0,027; 0,0013; 8,43001.

Dodawanie 1 odejmowanie liczb dziesietnych
Zadania

. Oblicz sumy:

a) 35+94; 7,8+156; 87-+05; 14,84 65;

b) 494 76-+125; 874 65-404; 126+39-+4,5-+15.7;
¢) 8,19+ 21,65; 5,31 --8,69; 4,96 8,15 -+ 18,34 + 7,32
d) 0,712 + 4,803 -+ 369; 8,042 + 18,917 + 12,837; _
e) 5,395 -+ 0,07 14,5+ 32,703; 20,02+ 41,815 + 2,935 4 7;
£) 352 -+ 47,91 + 52,3179 + 0,2702 + 181,003,
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. Wykonaj dodawania: - ‘

a) 817 b 096 ¢) 23,027  d) 391
456 - 12,403 15,9703 - . - 12,002
13,42 5,09 0,4951 37,9784

e 431 ) 12,127 g 3044.  h) 504729
5,287 0,51 " 6,543 0,00407
13,04 6,3128 7,9004 11,34619

8,003 21,0502 51,032 8,51941

. Dodaj najpierw liczby w kolumnach, a nastepnie otrzy-

mane wyniki. SprawdZ ostateczny wynik, dodajgc najpierw
liczby w wierszach, a potem otrzymane wyniki:

475 4+ 5 + 4,094

13,072 419,17 4+ 0,35

2,03 4 4,349 + 11,507

. Dodaj i wyfaz wynik w zlotych i groszach:

a) 57,25 2 . b)) 812,06 2¢ ¢) 325 =z
108,38 - 949 : 175
045 , 5124,57 ., 095 ,
12,72 138,92 ,, 8,29
. Dodaj 1 wyraz wynik w kg, dkg i g:
a) 25473 kg b) 90,02 kg ¢) 47,6 dkg
8,042 , 456 , 04 ,
051 1038 69,8
9,045 , - 5,032 , 54 .
. Dodaj i wyraz wynik w ha, a i m?: '
a) 35,4931 ha b) 1254,87 a
2,57385 ,, 985,21
15,4027 8040,05
0,5 . 687,42

. Oblicz nastepujgce sumy, zamieniajtic a) ulamkiv‘na liczby

dziesigtne, ) liczby dziesi¢tne na ulamki:
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@) i+ 045+ 45 + 8,32+ 15,91 4388

5) 1%+ 25,87 + 1995 + 4% + 6,41

. ‘Oblicz  nastepujace sumy, zamlema]qc liezby dzxesiqtne

na utamki:

)] §+0,05+3,7; 23 + 21,84 4;

b) 2,45 47,91 4 14 4+ 17§ 4+ 0,3 + 5,02.

. Wykonaj odejmoWama
- aq) 45,37 — 21,14; 36 19 — 13,24 ; 851—396

b) 15,04 —8,528; 12— 7,397; 69,4 — 18,3537; .

~ ¢) 81,276 — 29,45; 28,602 — 12,358; 53,0002 — 2,001.

10.
11.
‘2.
13.

14.

16.

16.

Wykonaj odejmowania: :
a) 25493 5 0,01 c) 495
— 16,989 — 0 001 — 0,9999
Odejmij i wyraz w z¢ 1 gr:
a) 574 2zt b) 485,75 2l ¢ 12156 22
— 25,85 — 312,97 ,, — 927,7
Odejmij i wyraz w-m, dem i cm: :
a) 549 m b 048 m c) 49 m
— 4,73, —-039 , — 18,27 ,,
Oblicz: '

a) 6,45 19,37 — 12,59; 17,348 — 6,297 — 4,935;

b) 31'972—-934—{-4053-%679 — 15,0594,

Oblicz, zamieniajac a) ulamkl na liczby dziesietne, ) liczby
dziesietne na ulamki:

a) 847 —0,35; 12,34 — 438, 84— 13;

b) 17,32+ 43 —19,8; 31,74 — 488 + 71.

Oblicz (zamieniajgc liczby dziesigtne na utamki):

a) 3,7—4%; 21,32— f; 3§ —0,04

Wstaw zamiast litery x odpowiedniq liczbe:

a) 21,37 +x ="54,79; x-}36,45 =D57,86;
b)-x+094=05,72; x—458=1241;

c) 82,3 —x=27,07; 312,04 — x = 98,064.
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

Gazomierz wskazuje 319,417 m® zuiytego gazu. W trzech
poprzednich miesigcach zuiyto 17,406 m3, 19,514 m3,
16,028 m® gazu; jakg liczbe m® zuiytego gazu wskazywatl
gazomierz 3 miesigce temu?

Rolnik ma pole w trzech miejscach: w jednem ma 7,24 ha,
w drugiem 12,08 ha, w trzeciem 5,4 ha. Ile ma pola?
Jeden bok prostokata wynosi 3,45 dem, drugi jest o 1,03 dem
krétszy. lle wynosi obwo6d prostokata ?

Stan wody, odczytywany na palu wbitym w dno rzeki,
wynosit 2,75 m, potem podniést sie o 0,47 m, nastepnie
opadt o 1,03 m,, potem znéw podniést si¢ o 0,64 m. Jaki
jest obecnie stan wody ?

W r. 1928 wyprodukowano w Polsce nawoz6éw sztucznych

_w tysigcach tonn: fosforowych 256,2; azotowych 183,8;

fosforowo-azotowych 24,1; potasowych 348,1; innych 17,7,
Oblicz catkowita produkcje!

Cukrownie w Polsce wyprodukowaty cukru w tysigcach
tonn: w 1927 r. 517,3; w 1928 r. 506,2; w 1929 r. 670,9;
w 1930 r. 824,3. Oblicz calkowitg produkeje w tym czasie!
O ile produkcja w r. 1930 przewyZszala produkeje z r. 19272
Oblicz $wiatowg produkcjg srebra w r. 1930, jezeli poszcze-
gélne kraje wyprodukowaly w tonnach: Meksyk 3271,8;
St. Zjednoczone 1562,3; Kanada 822,2; Peru 517,3; Au-

‘stralja  320,5; Indje brytyiskie 220,8; Boliwja 186,6;

Niemcy 170,6; Japonja 155,5; Ameryka §rodkowa 102.6;
Hiszpanja 71,5; inne kraje 242,9. O ile produkcja Ameryki
(Meksyk, Stany Zjedn., Kanada, Peru, Boliwja, Ame-
ryka $rodkowa) przewyisza produkcje wszystkich innych
krajow ?

Swiatowa produkcja platyny w r. 1929 wynosﬂa 5 876 tonn.
Z. S. R. R. wyprodukowat 3,1 tonn, Kolumbja 1,418 tonn.
Ile wyprodukowaly inne kraje ? ’

Stuzyca wydata na targu: za mleko 0,60 2/, chieb 0,35 2,
bulki 0,45 2/, jaja 0,90 2/, mieso 1,80 zl jarzyny 0,78 2t
Ile przyniosta reszty z 10 2¢? ,
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26. Znajdz sume¢ w nastqpuiqcym rachunku :

Firma . ... dnia 193 ... r.
QLA oo s
W
Cena z{
lkgmasta . . . . . . . . - . . e e e e 3,20
S kg SETA. . . .« . ¢ . L e e e e e e e e . 1,60
2 kgeukru - . . . . . . . e e e e e e o 3,30
0,25 kg kawy. . .* . . . . . . . . e e e e 2,40
deytryny ... . . .. . ee oo oo L. L 048
Thgsoli - v o « v v v o . e e 0,38
Shgmaki. . . . . . L . e e e e o 1,38
1flaszka oliwy . . . . .« . o« . o .. ... 3,50
1 paczka makaropu . . . . . . . . . e e e e 1,20
0,25 kg suszonych grzybéw . . . . . . . . . . . i 3,35 ¢
. Razem

27.

28,

Kupiec zapisat w ksiedze kasowej nastgpujgce wplywy
i wydatki: z przeniesienia sumy wplywow 1848,57 24,
wydatkéw 979,74 z¢; 28/V wplyw dzienny 68,70 2¢, 28/V
na potrzeby domu 20 24, 20/V wplyw dzienny 65,84 2/,
29/V przekaz pienigzny za sprowadzony towar 130,95 2/,
-29/V drobne wydatki 1,25 24, 30/V wplyw dzienny 57,47 2/,
30/V oplata za §wiatlo elektryczne 36,70 2/, 30/V na po-
trzeby domu 12 24, 31/V wplyw dzienny 61,46 21, 31/V
placa pomocnika 180 2¢; oblicz saldo i zamknij ksigge -
kasowg w dniu 31/V! .
Krawiec zapisal w ksigdze kasowej nastgpujgce wplywy
i wydatki: saldo z poprzedniego miesigca 1428,15 2/,
1/IX czynsz za lokal 120 z/, 1/IX za zakupione materjaty
372,50 2¢, 1/IX wplyw dzienny 240 z4, 1/IX Koszta ko-
respondencii 7,45 24, 2/IX wplyw dzienny 180,50 2, 2/IX
na potrzeby domu 30 z/, 31/IX wplyw dzienny 140,50 24,
3/1X wykupno weksla 150 2¢, 4/IX wplyw dzienny 167 2/;
zamknij ksiege kasowg w dniu 4/1X! :



Mnozenie i dzielenie ulamkow
Mnozenle ulamka przez llczbe calkowltq

Okreslenie

lloczyn ulamka przez liczbg catkowitq okreslamy podob-

_ nie, jak floczyn dwoéch liczb calkowitych. Jak wiemy:
34+3+34+3+3=5-8.

Podobnie sume, w ktorej wszystkie skladniki sg réwnemi
utamkami, jaknp.: $+3+4+3+343 '
zapisujemy: 5-3=1Iub 5 X 3.

Zatem: 5-§=31+§+i+i+i="2.

Skladnik §, ktéry powtarza sie, nazywamy mnoznyg, liczbe
5, wskazujgcq ile razy mnoina powtarza sig, nazywamy
mnoznikiem, wynik zas J{ 1loczynem Podobnie jak dla
liczb catkowitych:

a) Jezeli mnoznik jest 1, to iloczyn réwna 8i¢ mnoZnej

Zatem: 1-§=3%; 1-7=1.

b) Jeteli mnoznik jest 0, to iloczyn réwna sie 0.

A wige 0:3=0; 0-3=0.

Uwaga. Mnozna moze by¢ liczbg mianowang, np..

4-3em=% em+%cm—+ 3% em-§ em.

Nalezy pamigtaé, Ze mnoznik nie moze by¢ liczbg miano-
wang, gdyZ mnoZnik wskazu]e ile razy mnoZna powtarza sig
jako skladnik.

Obliczanie iloczynu ulamka przez llcsz ealkowltq

Przyklad 1 ‘
Mamy obliczy¢ iloczyn: - 5-¢
ewat: 5io—2343,83,8,3 37+s+3+3+3
Po‘mewaz.‘ b ‘Z’—I+Z+Z+ +4
; 3 53 15
WIQC .zzT:-Z_‘
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Zatem ulamek mnoZymy przez liczbe calkowita,
mnozgc jg przez licznik utamka, a mianownik po-
zostawiajgc bez zmiany.

Motemy to sprawdzi¢ ré6wniez na nastepulqcym przy-
kladzie:

lle ! mleka fest w pxeciu naczymach jezeli kazde zawiera
3 | mieka? Poniewaz kazde naczynie zawiera 8 czwarte cze-
éci litra mleka, wiec 5 naczyn zawiera czwartych czesei litra
5 razy wiecej, t. j. 58 =15,

3 5-3 15
A wige: 5.1 ‘1___,_4__’ l"TZ .
Przyklad 2
Mamy obliczyé 1loczyn 3-% .
i 5_ 35
Wiemy, Ze ‘ 3. 5=
Upraszcza]qc ostatni utamek przez 3, otrzymamy
3 5_5 5 5
12 =3 8 wnec 3- 0l (1§_:3_)
11 7 1111 1

Podob‘me :' 7 YT, =W75.
8

A wiee, w przypadku, gdy mianownik mnoznej jest podzielny

przez mnoznik, iloczyn oblicza sig w ten sposoéb, ze dzieli sig

mianownik przez mnoZnik, a licznik pozostawia si¢ ten sam.

Uwaga. Przypu$émy, ze mlanowmk mnozne] ma wspéiny
dzielnik z mnoznikiem, np.: o » .
7.
15- 20

W1dz1my, Ze 20 i1b majg wspélny dzwlmk 5.

Mamy: ; 15-2?(—)-1~3—07

*
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Upraszczajgc ostatni ulamek przez 5, otrzymamy

15:7_15-7_38-7_21
20 ~ 20 T4 4
o 5_12:5,
Podobnie: 12- 8="8
Upraszczajge przez 4, otrzymamy :
3
12-5_12-5_3-5_15

8 f 2 T2
635 48-635
Mamy rowniez: 48- B =33

Upraszczajgc przez 16 otrzymamy:

48-635 48 635 __3-636__ 1905
32 32 2 T 2

2
Zatem przed wykonaniem iloczynu mozna mnoznik i mia-
nownik mnoznej uproscié przez wspdlny dzielnik. :

Przyklad 3

Przypusémy, Ze mamy obliczy¢ iloczyn liczby mieszanej
przez liczbe catkowits, np: 4-3%.

Mamy : 433 = 3% + 34 + 3% + 3%.

Dodajgc do siebie osobno czgsci calkowite, a osobne czesci
ulamkowe, otrzymamy:

3+3+3+3=4-3=12
jtititi=4Et=f=13,
wiec 4-3§ =124 13 = 13§.

Widzimy wiec,” 2e liczbe mieszang mnozymy przez liczbe
catkowitg, mnozgc czes¢ catkowitg oraz czesé ulamkowgq liczby
mieszanej przez liczbe calkowitq i dodajgc uzyskane wyniki.

Uwaga: MoglibySmy réwniez obliczy¢ iloczyn, zamienia-
jac liczbe mieszang na ulamek:

2 17 4 17 68 3

43 =4 g = =135
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10.

11,
. ile kg spali ta maszyna w ciggu 24 godzin?

25
Zadania "

. Oblicz nastepujgce iloczyny:

a)5-%, 7-%, 8- &, 7§, 6-%;
b) 9'%, 11':152', 8"3‘, 11"11?, 15'-{55'.

. Oblicz nastepujqce iloczyny:
‘a) 3-8}, 5-24, 3-74, 3-161, 2-20%;

b) 11-3%%, 4-7&, 4-12§, 6-103;, 9-4%.

Oblicz nastepujgce iloczyny, dzielgc mianownik przez
mnoznik :

a)8-§, 2-%, 475 5o 4-1%;

b) 31-3§, 13-§3, 259347, 6.-7,,56!-.

. Oblicz nastepujgce iloczyny:

a) 8-f5, 10-#, 9-§, 16-7;. 284

b) 30 4, 24"}%’ 16'%%» 49- &, 54-1%;

c) 96 {5, 120- 135, 1026-Af;, 675. 4. :
Uwaga. Przed wykonaniem mnoZenia uprosé!

. Oblicz nastgpujgce iloczyny:

a) 5-2%, 7-34, 2-23, 7-54, 9-8%;
b) 2:2f, 484, 10-3.4y, 9-24f, 2514
c) 25-34, 63-5A, 81-2048, 49-248.

. Jezeli mnoznik réwna si¢ mianownikowi mnoznej, to ilo-

czyn taki r6wna si¢ licznikowi mnoznej. Przekonaj sig
o tem na Kkilku. przyktadach! Oblicz np.: 8-, 7-§i t. d.

. Paczka herbaty kosztuje 13 2¢; ile Kkosztuje 16 takich

paczek ?

. Robotnik wykopuje dziennie 8} m rowu; ile metréw rowu

wykopie w szeSciu dniach?

. Pewna rodzina spoZywa dziennie 14 ! mleka; ile litrow

mleka spozyje ta rodzina w ciggu miesigca? °

Na jedno ubranie potrzeba 2} m materji; ile metréw ma-
terji potrzeba dla calej klasy, liczacej 45 uczniéw ?
Pewna' maszyna spala w ciggu godziny 120} kg wegla;



12.

13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Jeden stopiei Réaumura réwna si¢ § stopnia Celsjusza;
ile stopni Celsjusza wynosi 15 stopni Réaumura ?

Jeden frank szwajcarski. kosztuje okolo 1% z¢i ile zlotych
kosztuje 25 frankow szwajcarskich ?

Pociag biegnie z szybkosclq 134 m na sek.; lakq droge
przebiegnie: a) w kwadransie, ) w godzinie?

Z fontanny wyplywa 8% / wody w ciggu minuty; ile wody -
wyplynie w godzinie, a ile w 12 godzinach?

Do pewnej budowy zgodzono 8 murarzy; placa dzienna
kazdego z nich wynosita 8% 2¢. Ile nalezy im zaptaci¢ za
6 tygodni pracy (nie liczac niedziel) ?

Bok kwadratu ma 73 cm; ile wynosi obw6d kwadratu ?
Sciana szescianu ma 12§ c¢m?; ile wynosi pole powierz-
chni szescianu?

Czlowiek wykonuje ‘Srednio 15 oddechéw na minute:
kazdy oddech wprowadza do pluc § ! powietrza. Jakg
ilos¢ powietrza wprowadza czlowiek do pluc w ciggu
24 godzin?

Kupiec placit za kilogram pewnego towaru po 31 2,
a sprzedawal po 3% 2¢; ile zarobil na 15 kilogramach ?
Ile kosztuje 3 m pl6tna, jesli 5 m tego pliétna kosztuje
14 24?

Jeden robotnik wyrabla % m, drugi za$ } m ptétna w clqg‘u
godziny ; ktéry z nich szybciej pracuje i o ile wigcej pl6tna

- Wyrobi w ciggu 8 godzin pracy?

23.

Z dwéch miast wyruszaja naprzeciwko siebie dwaj po-
staficy; jeden idzie z predkosclq 43 km na godz., drugi

"z predkoscia 6% km na godz. Jaka jest odleglosé tych
miast, jesli spotkali su@ po b godzinach?

Dzielenie ulamka przez liczbe calkowity

lloraz ulamka przez liczbe calkownq okreslamy i ozna-

czamy podobnie, jak iloraz dwoch liczb catkowitych.

Jak wiemy:

15:5=3, gdy% 5-3=15.
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Podobnie; podzieli¢ utamek przez liczbe calko-
witg, np. P podzieli¢ przez 5 znaczy to znalezé
taki utamek, ktéory pomnozony przez.5 da na wy-
nik 4*. W naszym wypadku szukanym ulamkiem jest §, gdyz:

. - 5.3 =1p.

Piszemy: We:b=4.

Ulamek 45 nazywamy dzielnq, llczbe 5 dzielnikiem,
ulamek § ilorazem.

Nalezy pamigtaé, ze, podobme jak przy liczbach calkowi-
tych, dzielnik nie moze byé zerem.

Uwaga. Dzielenia przez liczbe catkowita uzywamy zazwy-
czaj wtedy, gdy mamy ]akqs wxelkoéc podzieli¢ na kilka réw-
nych czescei.

Np. Odcinek % cm podzielono na 5 réwnych czescx, jaka
jest diugosé 1ednej takiej czesei?

fem

Rys. 5.

Szukamy wiec odcinka, ktéry dodany do siebie 5 razy,
daje odcinek 1% cm. Zadanie nasze moZemy wiec w nastgpu-
jacy spos6b zapisaé: '

5-2cm=1fcm.

Szukamy zatem mnoznej. Dlugosc pigtej CZQ§CI danego og-
cinka wynosi wiec:

J,ﬁ cm: 5,

Z rys. 5 widzimy, ze: .
' CWem:5=3%cem. -
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Obliczanie ilorazu ulamka przez liczbe calkowits

Przyklad 1

Mamy obliczy¢ iloraz: 4§:3. :

Poniewaz dzielna zawiera 6 si6dmych czesel jednoscei,
wige iloraz zawiera¢ bedzie tych sibdmych czeéci trzy razy
mniej t. j. 6 :3=2 (rys. 6)..

. i "
+—t—

Ry=. 6.

e )
[ NI

-7

6:3 2
| 3= (“7“2?7' |

Aby wigc obliczyé floraz ulamka przez liczbe
calkowityg, dzielimy jego licznik przez te liczbe,
(o ile licznik jest przez nig podzielny).

Przyklad 2 '

Mamy obliczy¢ iloraz: §:4,

Dzielng otrzymamy, dzielgc 3 jednosci na 2 réwne czesel.
Aby ofrzymad iloraz, naleiy taka czg§é podzieli¢ jeszcze na

e

Widzimy zatem, Ze g—

[T

Rys. 7.

4 réwne czeSci. Widzimy stqd, 2zé w ten spos6b podzielimy
3 jednoSei na 2-4 t. j. 8 réwnych czefci. Zatem: :
' 8 3 3

R T sk ¥
Aby wigc obliczyé¢ iloraz utamka przez liczbe
calkowita, mnozymy mianownik przez te liczbe.
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Na rys. 8 mamy przedstawiony iloraz §:4 w przypadku,
gdy jednoscig jest kwadrat.

3
Rys.g 8.
Zadania

1. Wykonaj dzielenie, mnoZgc mianownik (liczby mieszane
zamienn na ulamki): '
a $:7, $:8 8&:5, #:8 [H:6;
b)2§:5 38}:6, 7§:3, 114:5, 15%:8;
o) 1445, §7:8, 2811, 5%y :25,. §1:09.
2. Wykonaj dzielenie, dzielge licznik (liczby mieszane zamien
" na ulamki):
@) 3:2, §:4, 3919, 144112, §84:25;
b) 33:5, T5:47, 84:10, 24§:3, 18%:9.
. 3. Przed wykonaniem dzielenia upros¢:
a) 3%:24, §£:6, $7:6, f£:15, &#:128;
b) 49:389, 73:225, $24:96, 3%8%:125, 131:33;
c) 33:25, 133 :27, 23%4:678, 16} :35, 57 :54.
Uwaga. W przypadku, gdy licznik dzielnej i dzielnik sg
przez te samg liczbe podzielne, nalezy rachunki wykonywaé,
jak wskazuje przyklad:

4. Jaka jest trzecia czes¢ z: §, 3, &, §°?
5. Przez jakg liczbe nalezy pomnozy¢ liczbe 6, aby otrzymacé
na wynik: '

a) 1, 5) 154, ©) 1842
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e =]

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

. Pomniejsz siedem razy ulamki: £, 8% 14.
. lle kosztuje 1 kg pewnego towaru, jesli 7 kg towaru ko-

sztuje 264 2¢?

. Krawiec uszyl-6 ubrai z 203 m sukna; ile metréw sukna

potrzeba na 1 ubranie ?

. Pocigg przebiegl w ciggu 5 minut 8% km; jakg droge prze-

biegt w: a) 1 min,, §) 1 sek.?

Zegarek przys$piesza w ciggu doby o 4} min.; o ile przy-
Spiesza w ciggu jednej godziny ?

Szesé butelek réwnej pojemnoSci zawiera 2{ ! wina; ile
zawiera jedna butelka?

Automobil przebiegl w 7 godz. 345% km ile przebiegl
w jednej godzinie? ;
Schody wysokos$ci 54 m majg 50 _stopni; jaka jest wyso-
koS¢ stopnia? :
Trzy osoby rozdzielity miedzy sobg 4 péwnej sumy pie- -
niedzy, jaki utamek tej sumy otrzyma kazda osoba?
Odkrecajgc kurek, wypelnimy 4 basenu w ciggu 8 go-
dzin; jakg cze§¢ basenu wypelnimy w ciggu jednej go-
dziny ?

Obwo6d kwadratu wynosi 17¢ m; jak dlugi jest bok?
Pole powierzchni szeScianu wynosi 63 dem?®; jakie jest
pole powierzehni jednej Sciany ?

Kupiec sprzedal 12 kg towaru po 3} 2/ za 1 kg i zarobﬂ
6 z/; ile kupiec placit za 1 kg tego towaru?

Kupiec zmieszal 3 kg kawy po 42} 2 z 2 kg kawy po
37} 2¢; ile kosztuje 1 4g tej mieszanki?

Jeden robotnik wykonat w ciggu 9 dni § pewnej roboty;
drugi robotnik wykonal w 5 dniach #% tej samej roboty
Ktéry robotnik szybciej pracuje?

Szes¢ metréw plotna kosztuje 20 z2; ile kosztuje 15 me-
tré6w tego pi6tna?

22. $ kg pewnego towaru kosztuje 16} 2¢; ile kosztuje t kg

tego towaru?
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MnoZenie ulamka przez ulamek

Ulamek wielkoScl lub Hezby
Aby utworzy¢ jaki$ ulamek, np. § danej wielkosci, nalezy —
jak wiemy — podzieli¢ t¢ wielko$é na 3 réwne czesei i wzigé
takich czesei 2, albo tez 2 takie wielkos$ei podzxehé na 3 réwne
czesci i wzigé jedna takg czesé.

Przyklad 1

Jesli beczka zawiera 200 ! wina, to ile litr6w zawiera %
tej beczki? Mamy obliczyé, ile to jest htréw cztery pigte
czesci dwustu litréw, czyli ile to jest:

422001

Aby utworzy¢ ulamek 4 zawartosci beczki, nalezy zawar-
tos¢ beczki podzieli¢ na 5 réwnych czesci i wzigé takich
czesel 4.

Poniewaz } czes$é zawartosci beczkl wynosx

200 1:5=40,
zatem § czeSci zawartosci beczki wynoszg:
4-40 =160 L
A wige: $:2 200 /=160 L

Zadanie powyzsze moglibySmy rozwigzaé jeszcze w inny
spos6b. Mozemy bowiem utworzy¢ 4 zawartosci beczki, dzielge
zawartos¢ 4 beczek na 5 réwnych czesci i biorge jedna takg
czesé.

Poniewaz 4 beczkl zawierajg :

4-200 =800 |/,
zatem } zawartosei 4 beczek wynosti:

800 1:5=160 |,
czyli, jak poprzednio: 4 z 200 /=160 1,

Przyklad 2

Dany jest odcinek o dlugosci § dem: jaka jest dlugosé
odcinka, kt6ry otrzymamy, biorgc ¢ danego odcinka? Mamy
wige obliczyé, ile to jest ¢ z § dem.
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a) Poniewaz piqta czeSé z § dem wynosi:
2

dcm 5——3——5 dem = 1 dem,

wiee ¢ z § dem jest: '

2 ¢{m-—4152 dcm-——8~ dem.

b) Poniewaz: 4- % dem = 23— dem = g— dem,
wiec § z %.dcm wynosi:
k 8 dem 5= dem=2 dem
3 ’ 856 15 '
Przyklad 8

Podobnie jak tworzymy ulamek wielkosci mozemy two-
rzy¢ ulamek jakiej$ liczby.

Np.: lle to jest trzy czwarte (;zqécl ulamka %, czyli ile to-
jest $ z %?

Poniewa% czwarta cze$é ulamka } wynosi

7 -7
A g td= m’
wiec trzy czwarte czefci ulamka § jest:
3. 1 37,
5-4 5-4
Zatem: $z3i=%

Podobnie jak przy wielkosciach, mozemy ulamek § z utamka
% obliczy¢ jeszcze w inny sposéb. Nalezy utamek { trzy razy
* powigkszy¢ i wzigé czwartg czes¢ wyniku.

Poniewaz: 3%:3_'52'
. . 3 7_87, 3872
wige: 15~ 5 4=53a~%
. Zadania

1. lle to jest:
a)%z15018z4kg,}z&hl,-ﬁz8t 13 z At g
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b) 4 z6dem, 1k z2km, 3} z % m?, L2z 8mb, ,,,z%km’
) 3z28 %z &, 25 §z I8
Uwaga. Wszystkle powyisze zadania rozwigzuj dwomd
sposobami, jak w przykladach 1, 2 i 3!
2. Oblicz: § z (4 dem+ 3% dem); 3 z (% kg -+ 3 kg);
Pz i+ D; 4z (& km—} km).
"3.0Oblicz: § z 3z 4dem); Hz(Bz3ke); H2(3z9D;
. 5z (2§ m) '
4. Ile to jest:
a) 3 z } tuzina? b) 1 z & kopy? ¢) § z P godziny?

Ulamek jako mnoinik
Iloczyn uiamka i wielkosdei

Jezeli 1 | mleka kosztuje 28 gr, to
21 kosztum 2-28 gr= 56 ar.
3 ” 3-28 gr=284 gr it d

Zajmiemy sie teraz obliczeniem ceny mleka w przypadku,
gdy ilos¢ mleka wyraza sie llczbq ulamkowy litrow.

Obliczmy np., ile Kosztuje § / mleka.

Poniewaz 1 !/ mieka kosztuje 28 gr, wigec } [ kosztuje
czwartg cze$é z 28 gr. _

Zatem % ! kosztuje trzy razy wiecej, t. j. trzy czwarle
czgsci z 28 gr. ,

Zatem $ [ kosztuje. % z 28 gr =21 gr.

Podobnie } ! kosztuje } z 28 gr =49 gr.

Z powyiszych przykladéw wynika, Ze:

Cena mleka = liczba litr6w - 28 gr pod warunkiem, Ze 'iczba
litréw jest liczbg calkowitg. Ceneg u}amka litra mleka obli-
czamy, tworzac ten utamek z 28 gr.

Aby i w tym wypadku obliczaé¢ ceng mleka mnozeniem
liczby litréw przez 28 gr, méwimy, Ze mnozyé¢ jakys wiel-
ko§¢ przez ulamek, to znaczy utworzyé ten uta-
mek z wielkosci.

Renach, Slerpifiaki, Stozek: Arytmetyka | geometrja dlu V1 powsz. B
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‘A wige:  1-28 gr, to znaczy $ z 28 gr.

Zatem: $:28 gr=21 gr.

4 nazywamy mnoznikiem, 28 gr mnozng, wynik 21 gr
iloczynem.

Podobnie: 1:28 gr, to znaczy  z 28 gr.

Zatem: 128 gr =49 gr.

Widzimy stad, ze bez wzgledu na to, czy liczba litr6w
wyraza sig liczbg calkowitq, czy tez ulamkows, zawsze:

ccena mileka = liczba litr6w - 28 gr.

Zadania
1. Przedstaw w postaci iloczynu i oblicz:
$23kg, 3251 $z4kg % 2z2 goda
2. Oblicz: ' :
32 kg, 3-3L kg, 335 2, -8 godz.
3. lle kosztuje:
a) $ | mleka, jezeli / kosztu]e 32 gr;
b) § kg masla, jezeli kg kosztuje 4 2¢;
¢) 3 t wegla, jezeli ¢ Kosztuje 60 2¢;
d) ¢ ¢ maki, jezeli ¢ kosztuje 45 2#;
e) § kg chleba, jezeli kg kosztuje 35 gr:
f) % q ryzu, jezel! ¢ kosztuje 80 z¢;
&) % kg szynki, jezeli kg kosztuje 3 z/ 20 gr.
Napisz odpowiedZ w postaci iloczynu, a nastepnie oblicz!
Np.: § !/ mleka kosztuje:
182 gr=24 gr.

Mnozenle liczby przez ulamek
Podobnie jak iloczyn utamka i wielkosci, okreslamy ilo-
czyn liczby przez utamek.
Np.:§-4=32z4; $-4=:-3z%it. p.
Mamy obliczyé¢ iloczyn: '
£-9, czyli £ 29
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% z 9 mozemy obliczy¢ w dwojaki sposob:
a) Lz 9::9:3::3, wiec 2z 9=2-3=6.

Zatem: 3:9=(9:3)-2=8.
b 229=}z (z 9) (2-9):3=6.
Zatem: 2:9=(2-9):3=86.

Widzimy stad, Ze liczb¢ mnozymy przez ulamek, dzielgc
te liczbg przez mianownik, a wynik nast¢pnie mnozac przez
licznik, lub mnozZgc te liczhe¢ najpierw przez licznik, a wynik
dzielge naste;pme przez mianownik.

« Np.: 2-20=(20:5)-3=12 lub $-20=(3-20): 5——12

Mamy obliczy¢ iloczyn:

"tttz g.

Poniewaz pigta czesé z % jest:

2 2
EN b=y
wiec 4 piate czesci z § jest:
2 4-2
'35 3%
4 2 4-2 8

Zatem: 53735715

Widzimy wige, ze iloczyn dwéch utamkéw jest
utamkiem, kt6érego licznik jest iloczynem liczni-
k6w, mianownik za$§ iloczynem mianownikéw
tych utfamkoéw.

Wynika stgd réwniez spos6b mnoZenia liczby calkowite]
przez utamek i uwlamka przez liczbg catkowits.

No.: ;.8_78_17-8_ 56
p-: - YET18T18T 5
4g._48_4-8_32

3 3’1 3-1” 3

Uwaga. Nie nalezy sie spieszy¢ z wykonaniem iloczynu
liczniké6w i mianownik6w. Jesli istnieje wspélny podzielnik
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jednego z liczmkéw i jednego z mianownikéw, nalezy naj-
pierw przez ten wspllny podzielnik uproscic.

Np.: 8 9 8-9
" 15° 12 "15-12°
Upraszezajgqc przez 4 (WSpélny podzielnik 8 i 12), otrzy-
mujemy : 2-9 -
15-3
Upraszczajgc przez 3 (wspoélny podzielnik 9 i38), otrzy-
mujemy : - 2-3
15-1
Wkoflicu upraszczamc przez 3 (wsp6lny podzielnik 3 i 15),
otrzymujemy : 21 2
51 5
Zadania
1. Oblicz:

a) $-8, £-22, 3-15, 4-27, §-15:
b) $-20, £-36, 14-8, %-60, 5 -28.
2. OMlicz:
a) %‘\'%’ £ 5 3§, 3%
b) -4, g‘ % 4 frde s
JERI I R S B
d13-3, 2# 7% 2334, 135
e) 847}, $-5§, 124-53, 14-13, 104-23.
3. Oblicz:
a) o5 4%, 33-4%, & TR S A¥ - H
b) 38-4%, 23-4%, 6%, 3%-8%;
) 54~ 2% 9?/'1‘"’3, 8%-4%, 13
d) 433-4%, 19-23%, #4563, B5}-44;
2-3- 5 11 8-9 15 2:-8-5-7 26-33
® %11 '35 5 16-18 1118 4.%5.7
f) 343-4%, 27-#%, 693-1%%, 1§-#
& % 8% 111935, -3, M-
h) AP -4%, 2643-34, 1545 86%%, 95-100%3.
Uwaga. Przed wykonaniem mnoZenia uprosé!
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Przyktady praktyczne mnozenia przez ulamek.

Przyklad 1

Ile waizy kulka olowiana o objetosci § cm?, jezeli 1 cm*
otowiu wazy 11§ g? .

Poniewaz 1 cm® waly 113 g, wige 1& cm® wazy trzecig
cze$é z 113 g. Zatem § cm® wazgq dwie trzecie z 11} g,
czyli § z 11§ &

Widzimy stad, ze kulka wazy: §-11% &

Poniewaz §- 113 g=§ & g =14t g = T8 g="T} g, zatem
kulka wazy 73 g.

Widzimy zatem, Ze ciQZar kulki = ilo§¢ c¢m? - ciezar 1 cm?,
bez wzgledu na to, czy objetos¢ wyraza sxe liczbg catkowity,
czy tez ulamkows.

Przyklad 2

~ Goniec biegl do mety 93 sek., przebiegajgc w jednej se-
kundzie 6} m. Jakg droge przebiegl?

Mamy: 93 sek. = A& sek.

W } sek. goniec przebiegl pigtq cze¢s€ z 64 m, zatem w 48
piatych czesciach sek. przebiegl 48 pigtych czesci z 6] m, czyli:

*5& z 6} m,

a wigc przebiegl: 8. 6{ m.
: 48 1 48 25 . 48-25
Mamy: g 6gm=g-gm="54

Upraszczajge 25 1 b przez 5, 481i 4 przez 4, mamy:

48 1. 12- 5
Goniec przebiegl wiec 60 m.
Widzimy wigc, Ze: droga przebyta — ilo§¢ sek. droga
w 1 sek., bez wzgledu na to, czy ilos¢ sek. jest utamkowa,
czy catkowita.
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Przyklad 8
Pole prostokata
Na rys. 9 mamy kwadrat jednostkowy, a w nim prostokat
o bokach % i 4 jednosci. Linje pionowe dzielq kwadrat jed-
nostkowy na 3 r6wne czeéci, zatem pole zacieniowane wynosi

\ )

- ——]

O

winy

Rys. 9.

% kwadratu jednostkowego. Nasz prostokat otrzymamy, dzielac
(linjami poziomemi) pole zacieniowane na 5 réwnych czgsci
i biorge takich czeéci 4. Wynika stad, Ze pole naszego pro-
stokata wynosi ¢ z § kwadratu jednostkowego. Mozemy zatem
na podstawie okreflenia ilogzynu ulamk6éw powiedzie¢, Ze
pole naszego prostokata wyraza sie iloczynem:

4% kw. jedn. ‘ ,

Poniewaz 4§ = f, wigc pole prostokqta wynosi f kwa-
dratu jednostkowego.

Zatem: Pole prostokata, np. w cm?, otrzymamy, mno-
28c liczby wyrazajgce wcemdiugosé podstawyiwy-.
~sokos$ci, przyczem obojetng jest rzecza, czy liczby te sg
calkowite, czy utamkowe.

Zadania

1.1 Itg pewnego towaru kosztuje 12 2¢; ile kosztu]e 1 kg,
3 kg, 34 kg, 6} kg tego towaru?
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10.
1.
12,
13.

14.
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. Las kosztuje 10000 zZ; ile kosztuje } tego lasu?
. 1 kg cukru kosztuje 17 z¢; ile kosztuje £ kg; } kg, 3% kg?
. Postaniec idzie z predkoscig 53 #m na godz.; jaka droge

przejdzie w 1} godz.?

. Pocigg biegnie z predkoécnq 403 km na godz.; jaka droge

przebiegnie w ciagu 3% godz.?

. Otwierajac kurek, napelnimy basen w 5 godz.; jaki ula-
*-mek pojemnosci basenu napetnimy w ciggu 1 godz., 3 godz.,

23 godz.?

. 1 cm® platyny wazy 213 g; ile wazy 2§ em?®, §cm?®, 4% cm?

platyny ?

. Kto$, majac 140 2!, wydat $ tej sumy; ile mu zostalo?
. Za wykonanie pewnej roboty mial robotnik otrzyma¢ 100 2¢;

ile mu sie nalezy, jesli wykonat tylko $ tej roboty?.

Z fontanny wyplywa % hl wody w ciggu godziny; ile
wody wyplynie w ciggu 74 godz.?

Maszyna przedzie $ kg bawelny w 1 godz.; ile wyprzedzie
w ciggu 2§ godz., 5} godz., 12§ godz.?

Maszyna spala w godzinie 125§ kg wegla; ile spali w ciggu

‘8% godziny?

Statek wystaje 4 m nad poziom wody, a czg¢$¢ zanurzona
wynosi } tego, co wystaje; oblicz wysokos¢ statku.
Kawa po upaleniu traci { pierwotnego cigzaru; ile wazy

" 8} kg kawy surowej po upaleniu?

15.

16.

17.

Dwie skrzynie towar6w wazg 76 kg. Ciezar jednej wynosi

§ ciezaru obu skrzyn; ile waiy kazda skrzynia‘?

W prostochle dwa sgsiednie boki wynoszg: a) 4 cm

1 3cm b) 3dm i § dem, ¢c) 1y m i 13 m, d) 4% dcm
i 6} dem, e) 1244 dem i 94 dcm; oblicz obwé6d i pole

prostokata.

W prostokgcie jeden bok wynosi: a) § m, b) 1} dem,

¢) 3} km, a drugi bok wynosi: a) §, 8) H, ¢) i pierw-

szego; oblicz obw6d i pole prostokata.
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Wlasnoéel iloczynu
‘ Tloczyn kilku utamkéw
1. Oblicz, wykonujge pokolei naznaczone dziatania:

) £ 4905 LTl OB A D) §t ks
g 3%% Ni-14 &% %4 h) 2§-1%-3;
)34-%-3; j)2%-28-2; k) T-3-85-4; 1) 43814,
i przekonaj sig, ze iloczyn kilku utamkéw oblicza sie
podobnie jak iloczyn dwo6ch utamkoéw.

No.: 2 46_2-4-6 48
P 3’57 357 105

2. Oblicz nastgpujgce wyrazenia:

Q@D G HYEDEH 94 QDGR

3G+t 8 9 G—H-G+1);

NEHGE—H-a+9P.

Uwaga. Naleiy najpierw wykonaé dz1alama naznaczone
w nawiasach!
3. Oblicz:

Q) 48 498 4§

b) {5 4845, 41-81-%%, 4 98 3% 4%

¢) £:54-4, Bi-fr-§, 83-24 44

d) 433-11-28%, 344 4 2§14

Uwaga. Przed . wykonaniem mnozenia nalezy zwroécié
uwage, czy kitérys z licznikéw i mianownikéw nie majg wspol-
nego podzielnika. Jesli wsp6lny podzielnik istnieje, nalezy
przez niego uproscié!

1 1 2 1
N 3 2 10 7__2_!_-.2-1(25-1 1-1-2-1_ 2
Po 5796 5198 1138 9
1 3
4. lle kosztuje podloga o wymiarach 83 m i 121} m, jesli 1 m*

podlogi kosztuje 9 zf 20 gr? »
5. lle zarobilo 9 robotnik6w w 4} dniach, jesli dziennie kazdy
z nich zarabial 73 2¢?
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6. Robotnik dostaje za 1 godzine pracy 13 2/; ile zarobi
w ciggu 6 dni, pracujac dziennie 7§ godziny?

7. Jeden Al pszenicy wazy okolo 75 kg. Wiedzac, ze magka
otrzymana 2z pszenicy wazy 4# ciezaru pszenicy i ze chleb
otrzymany z maki waZy § cigzaru maki, oblicz, ile kg
chleba mamy z 1 A/ pszenicy ?

Prawo przemiennos$ci

25 _ 26
Mamy : 37737 |
Zmieniajgc porzgdek czynnikéw, otrzymamy:
5.2_5-2
73 7-3

Widzimy zatem, Ze iloczyn dwéch ulamkéw nie zalezy od
porzgdku czynnikéw. Podobnie iloczyn kilku ulamkéw nie
zalezy od porzgdku czynnikéw.

8.2 11_8-2-11

59 7 B5-9-7

Zmieniajgc porzqdek czynnikéw, ofrzymamy:
2 113 2-11-3

iy PPy — e

Np.:

W obu wynikach tak liczniki, jak i mianowniki sg odpo-
wiednio réwne.
Prawo lgcznos$ci
Podobnie jak dla liczb catkowitych, zachodzi dla iloczynu
ulamkéw prawo lgcznosei.
Mamy naprzyktad :

2356 2356
5 7211 5-7-2-11
3.5 3-5
Zastepujge czynniki 7 i o ich iloczynem =— T otrzymujemy:
3:5 6 _2.(3.5)-6

2
5°7-2 11~ 5-(7-2)- 11
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OtrzymaliSmy ten sam wynik, jak poprzednio, gdyZz na
mocy prawa lgcznosci, poznanego dawniej dla iloczynu liczb
calkowitych, liczniki- i mianowniki w obu wynikach sg odpo-
wiednio sobie rowne.

Zatem : b= G D

Prawo rozdzielnosci wzgledem dodawania
i odejmowania.

Odcinek AD réwna si¢ § dem. Podzielili§my go na 7 row-
nych czesci tak, ze AB = § odcinka AD, BC = 4 odcinka AD.

" Z rysunku 10 widzimy, 2¢ AC = AB -} BC,

czyli: $z3dim=(% z 3} dem) (4 z } dem),
wiec: $-3 dem=(%-§ dem) -+ (4§ dem),
Zatem: G+HHR=0GD+GD
g z jéo’*m

—

A 8 c D

b -t {g—dcm

H_/\__‘/.‘?___/

; z gd"’” 7z 3.-dcm

Rys. 10.

Otrzymali§my wiec prawo rozdzielnosci iloczynu wzgledem
- dodawania (znane nam juz dla liczb calkowitych).
Z rysunku 10 widzimy réwniqz, Ze:

$z3dem=($ z § dem) — (% z § dem),

czyli: " 4-3dem=($-3 dem) — (3-3% dcm),
wigc: G—HE=¢H—-G %
Otrzymali$my wige prawo rozdzielnosci tloczynu wzgledem
odejmowania.
1. Przekonaj sig@, Ze nastepujyce pary iloczynéw sg sobie
réwne:

a) 3-414-%; B)2-# 1 #-2; c) 3133,
d y-§ig-y.
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W iloczynfe $-4- & przestaw czynniki na wszystkie
mozliwe sposoby i przekonaj sig¢, Ze wszystkie otrzymane
iloczyny bedg sobie réwne.

. Narysuj prostokat o wymiarach } dem i 3 dcem; obierajgce

raz jeden bok, drugi raz drugi bok za podstawe, oblicz
jego pole. Co zauwazysz?

. a) Jeden robotnik zarabial przez 6 dni po 4} 2/, drugi zas

przez 4% dnia po 6 2t; poréwnaj ich zarobki.

b) Jeden piechur szedl 4} godziny, przechodzac 5} km
w godzinie, drugi zas szedi 5} godziny, przechodzqc 4} km
w godzinie; poréwnaj ich drogi.

. Ile to jest 7 z ¢, aile § z §?
. Oblicz: ('L-)’a (§')’, (1%)2’ (%)a’ (2‘}")3v ('2’)3'

. SprawdZ nastepujgce réwnosei:

a) Gr+¥)-t=F H+GE 8);

6) RE+3D-F=Q: H+ Gt B);

¢) 38 — 1) Af =1 &) — (- )s
d) (23‘%—1%%) =8 %) — Q- 1)

.Cwlezenia

. lle otrzymamy, jezeli od liczby 325 odejmiemy £ tej liczby ?
. Co jest wieksze: suma, czy iloczyn utamkéw £ i §?
. Ziemia przebiega w ciagu jednej sekundy 3043 km; ile km

przebiegnie w ciggu roku (365} dni)?

. Sruba wkreca sig o -# mm za kazdym obrotem; jak gle-

boko si¢ wkréci po 153 obrotach ?

. Dwaj robotnicy za wykonanie pewnej pracy otrzymali

razem 120 2z¢; pierwszy wykonal § pracy, drugi reszte.
le kazdy z nich zarobilt? »

. Za ile ma kupiec sprzedac towar, ktéry go kosztowal 300 22, ‘

jesli chce zarobié &; tego, co zaplacit?

. Kupiec kupit 50§ kg towaru, placgc 2} z/ za 1 kg; chce

zarobi¢ # tego, co zaplacil. @) Ile zaplacil za towar?
b) Jaki bedzie mial zysk? ¢) Jaka bedzie cena sprzedazy
1 kg tego towaru?
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10.

11.

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

. Z dwéch miejscowosci bdleglych od siebie o 97 km, wy-

chodzg réwnoczesnie naprzeciwko siebie dwaj postarncy;
jeden przebywa w ciggu godziny 4§ km, drugi 5} km.
W jakiej odlegtosci od siebie beda po 6} godzinach?

. Kwote 3256 2¢ rozdzielono migdzy cztery osoby tak, ze

pierwsza otrzymala §, druga §, trzecia 1, a czwarta reszte;
ile otrzymala kazda osoba ?

Rozdzielono 1200 2¢ pomiedzy 15 0séb w ten sposéb, ze
pomigdzy 10. 0s6b rozdzielono § calej sumy na réwne
czgsci, a pomiedzy pozostatych 5 oséb reszte réwniez na
réwne czesci. lle otrzymata kazda osoba? . :

Kto$ wydat naprzéd % tej sumy pieniedzy, ktérg posmdal
a nastgpnie % reszty; jaki ulamek ma jeszeze tej sumy,
ktéra posiadat na poczatku? ‘
Ktos mierzyl falszywym metrem, mianowicie o 14 em
krétszym i wymierzyl 164 m; jaka jest prawdziwa dtugo§é?
Wapno gaszone zajmuje 33 razy wigkszg objetosé, anizeli
przed gaszeniem; jakg objeto$¢ bedzie mialo 53 m®* wapna
po gaszeniu ?

Obw6d pola w ksztalcle prostokgta wynosi 545 m, a sze-
rokos$¢ jego wynosi § dlugosci. Jaka jest wartosé tego
pola, jesli 1 m® kosztuje 4 2£?

Oblicz w stopniach, minutach i sekundach kat, jaki opisuje
wskazowka mala (godzinowa) zegara w: a) i godz.,
b) 5 godz., ¢) 13 godz.?

Trawa traci 43 swego ciezaru po wysuszeniu na siano.
Jaka jest wartoSé zbioréw z laki, ktéra przy pierwszem.
skoszeniu dala 12 ¢ trawy, a przy drugiem § fej ilosci,
jesli 1 ¢ siana kosztuje 75 2¢?

Brukarze wybrukowali trzy ulice o wymiarach 14 m
198 m 10y mi72) m, 12 m i 110§ m; ile nalezy si¢
brukarzom' za robote, jesli 1 m?® kosztuje 1§ z4?

Sztuka plotna miala 4 m szerokos$ci, a 25§ m dlugosci.
Po wypraniu stracila 4; swej szerokofci i {4 swej diu-
goscl; ile m® ma teraz ta sztuka plétna?
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19. 80 mezczyzn, 20 kobiet i 15 dzieci urzgdzilo wycieczke,
" ktéra przecigtnie kosztowala 2 z/ za jedno dziecko, za
jedng kobiete¢ ] tego, co za dziecko i za jednego mez-
czyzne § tego, co za dziecko; ile kosztowala wycieczka?

Dzlelenie przez ulamek

Wyznaczenie calofel z jeo] ulamka

"~ Jaka jest dlugo§¢é odcinka AB, jezeli & tego odcinka ma
4 cm?

Mamy wigc: § z AB ma 4 em.

Szukamy wiec catosci (t. j. dtugosci AB), zna]qc ulamek
tej calosci. Zadanie nasze mozemy zaznaczy¢ nastepujgco:

§-?2cm=4cm.

Szukamy zatem mnoznej znajgc mnoznik i iloczyn. Podob-
nie jak dla liczb calkowitych dang warto$é iloczynu (4 cm)
‘nazywamy dzielng, dany mnoznik (%) dz1e1n1k1em szu-
kang za$ mnozng ilorazem. Iloraz oznaczamy :

, 4 cm:§.

Zadanie powyZsze rozwiqzujemy w nastepujacy sposéb:
Jezeli § z AB ma 4 cm, to § z AB ma dwa razy mniejszg
dlugoéé t. j. 2 cm. Zatem odcinek AB ma 3-2 ecm=6 cm.
A wiec 4cm:%3=6cm.

Sprawdzamy: %z 68 cm=%-6 cm=4 cm.

Podobnie rozwigzujemy nastepujgace zadanie:

Ile kosztuje 1 kg towaru, jezeli § tego towaru kosztuje
21 2¢? Jak wiemy, cena towaru = liczba kg towaru - cena 1 Ag.

Zadanie napiszemy wiee: -

21 28 =4-? 2, lub 21 2/ =} z? 2L

Widzimy, Ze znowu szukamy caltosci, znajac jej ulamek.
Poniewaz cena 1 kg jest szukang mnozng, zatem mozemy
napisac¢: cena 1 kg =21 2¢: 3.

Zadanie rozwigzujemy nastepujaco: # kg kosztuje 21 2/,



46

zatem }. kg kosztuje 3 razy mniej t. j. 7 z, Stad 1 kg ko-
sztuje 5 razy wigcej t. j. 5-7 26=2385 2/,

1

2.
3.

4.

[

J.

6.

7.

8.

A wiec: 21 2¢:§ =235 2zt

Zadania

§ kg pewnego towaru kosztuje 5 z/; ile kosztuje 1 kg
tego towaru?

Ile kosztuje gram zlota, jesli 24 g zlota kosztuje 15 222
Automobil przebiegt w 5% godziny 260 km; jakg droge
przebiegl w 1 godzinie? :

Robotnik za 3} godziny pracy otrzymat 7 z¢; ile placono
mu za 1 godzine?

# sztuki sukna kosztuje 240 2/; ile kosztuje cala sztuka?
W ciggu 3 godzin robotnik wykonat § przyjetej pracy;
w jakim czasie wykona catg prace?

i butelki octu kosztuje 24 gr; ile kosztuje petna butelka
octu ? ,
Przedstaw szukane mnoZne w postaci ilorazu:

a) $-7 2t=18 zi; &5 ?2l=41
b) $-? kg=9 kg; £°? godz. =7 godz;
¢) §-? km=10 km; K ? mt=6 m.
. Napisz iloczyny, w ktérych mnoZna bedzie szukanym ilo-
razem:
a)b zt:4=2; 91:§=7?
b)) Thkg:3=29; 6 godz.: =72
¢)8km: LH="?, 11 m:14=2

Wyznaczanie, jakim ulamkiem jedne] calofel jest druga

calosé
Jakim ulamkiem odcinka § cm jest odcinek o dlugosci

2 ¢m? Zadanie napiszemy:

2em=2?z § cm.
Zadanie wigc sprowadza sie¢ do wyznaczenia, jakim utam-
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kiem jedna calosé (t. j. 2 cm) jest drugiej calosei (t. j. § cm)
Zadanie mozemy réwniez zapisa¢ nastgpujgco:
2em=7?-9% cm.

Mamy wig¢e wyznaczy¢ mnoznik, znajgc mnozng i iloczyn.
W tym wypadku dany iloczyn (2 ¢m) nazywamy dzielns,
dang mnozng (§ cm) dzielnikiem, szukany  mnoznik ilo-
razem. Illoraz oznaczamy jak poprzednio:

2 cm:% cm.

Zadanie rozwigzujemy nastgpujaco:
tem jest } z § cm; zatem 1em ma % z § em; wiee 2 cm
ma dwa razy wiecej t. j. § z 4 cm.

Podobnie rozquummy zadame

W jakim czasie przebiegl goniec 90 m, jezeli w sekundzie
przebiegal 74 m? Jak wiemy:

droga pirzebyta = liczba sek.-droga w 1 sek.
Zatem zadanie mozemy zaznaczy¢é:
90O m=2-74 m lub 90 m=1? z 1} m.

Poniewaz szukamy mnozinika, wiec szukany czas wyraza
sig ilorazem: 90 m:7} m, czyli 90 m: 3¢ m

PoniewaZ goniec przebiega %% m w 1 sek., wigc' } m prze-
biega w czasie 36 razy krétszym, t. j. w o sek. Zatem 1 m
przebiega w czasie 5 razy dluzszym, t. j. w % sek. A wige
90 m przebiegnie w czasie 90 razy dluzszym, t. j.

w 90§ sek. == 48 sek. = &% sek. = 12} sek.

Zatem : 90 m: 7% m=124.

Sprawdzamy: 12474 m=3;-38 m=-90 m.

Uwaga. Mowimy, ze 7% m miedci sig w 90 m 12} razy.
A wiec pytanie, ile razy jedna wielko$¢ miesci si¢ w drugiej,
oznacza pytanie, jakim uwtamkiem pierwszej wielkosci jest druga.

Zadania

1. 12 ! wina rozlano w butelki o pojemnosci § /; ile butelek
napeiniono ?



lle razy odcinek 134 m jest dluiszy od odcinka 2 m?
. Kilogram cukru kosztuje 1% 2¢; ile kg cukru otrzymamy
za 6} z/? ‘
4. Zegar przyspiesza dziennie o 2% minuty; po ilu dniach
przys$pieszy o godzine ?
5. Ile kamizelek mozna uszyé ze sztuki 6 m sukna, ]eSh na
jedng kamizelke potrzeba § m sukna?
~ 6. Metr ma okolo 1% lokcia; ile to jest metréow 4} lokcia?
7. Obw6d kota u wozu wynosi 232 m; ile razy kolo obréci
si¢ na drodze o dlugosci 97§ m?
8. Sruba wkreca si@ o § mm za jednym obrotem; ile razy
trzeba srubeg obrécié, aby wkrecila sie o 33 mm?
9. Przedstaw szukane mno2niki w postaci ilorazu:
?-$em=1} cm; A=}
?-14 kg = 3% kg; ? - 175 godz. = 2} godz.,

o o

?-63 28 =% 24; ?-3f m*=13 m*,
10. Napisz iloczyny, w ktérych mnoznik dezie szukanym
ilorazem:

11 em:3tem=2?;, 13zt:24 2¢=2;

2L kg 13 kg="7; 841:1}1=7;
433 m*: 5y m*=2?; 3} godz.: 1} godz. =?

Iloraz liezb

W poprzednich wypadkach mieli§my wyznaczy¢ czynnik
iloczynu, znajac warto§é iloczynu. i drugi czynnik. Podobne
zadanie mozemy postawié¢ dla liczb niemianowanych.

Np. warto$¢ iloczynu jest §¢, a 1eden jego czynnik jest ;
ile wynosi drugi czynnik ?

Jezeli szukany czynnik jest mnoznikiem, to zadanie mo-
femy zaznaczyé w nastepujgcy sposéb:

Pg=4;
jezeli szukany czynnik jest mnozng, to napiszemy:

i?2=1.
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W obu wypadkach odpowiedZ jest ta sama, t. j. §, albo-
wiem i=it=1 '

Widzimy stad, %e (podobnie jak dla liezb calkowitych)
obojetng jest rzecza, czy szukany czynnik jest mnozng, czy
mno2nikiem.

Dany iloczyn (§§) nazywamy dzielns, dany czynnik (%)
dzielnikiem, szukany czynnik (§) ilorazem.

Widzimy, %e iloraz pomnoZony przez dzielnik, daje na
wynik dziems.

Zatem: Ilorazem dwoéch ulamkéw jest utamek,
ktéry pomnoZony przez drugi, daje na wynik

plerwszy.
' Nloraz utamkéw oznaczamy podobnie jak iloraz liczb cat-
kowltych zatem: $8:3=1%.

Podobnie: & :§=4, bo §-4="+F.

Uwaga. Nalezy pamietaé, ze dzielnik nigdy nie
mozé byé¢ zerem..

Jezeli dzielna jest zerem, to iloraz jest zerem.

Np.: 0:3=0,bo 0-§=0.

Obliczanie llorazu

Mamy obliczy¢ iloraz 8: §.

Zadanie to mozemy uzmystowi¢ sobie na nastgpujgcym
przykladzie:

Odcinek AC jest ¢ odcinka AB i ma dlugosé 8 cm; jaka
jest dlugosé odcinka AB (rys. 11)?

Mamy: - dlugos¢ AC =4$ diugosci AB,
wiec 8cem=4-? cm.
i
—— : : f ’
f =
iz A8
Rys. 11.

Banach, Sierpinski, Stozek: Arytmetyka | geometrja dla VI powsz.



Szukamy mnoznej, przeto:

8cem: = diugosé AB.
Z rys. 11 widzimy, Ze dtugosé odcinka AB=§ z 8 cm.
Utamek § z 8 cm mozemy obliczyé w dwojaki sposéb:
1.31z8cm=8cm:4=2cm; stad § z8cm=>5-2cm=10cm.

A wiec 8:4=(8:4)-5=10.
2.828cmt.|.1z(5-8cm)=3240cm=40cm: 4 = 10 cm.
A wigc ., 8:4=(5-8):4=10.

Widzimy stad, ze liczbe dzielimy przez utamek,
dzielgc przez licznik, a nastgpnie mnozgc przez
mianownik, lub najpierw mnozac przez mianow-
nik, a nastepnie dzielge przez licznik.

Np. 15:3=(15:8)-4=20, lub 15: 2 = (4-15) : 3 =20.

Mamy obliczyé iloraz: '

FeER 2

Zadanie . to moZemy uzmystowié sobie na nastepujqcym
przykladzie

Odcinek AC jest 4 odcinka AB i ma dlugosé 4 dem; jaka
jest dlugos$é odcinka AB (rys. 12)?

Mamy: dlugos¢ AC = 4 dlugosci AB,
wiec: % dem =49 dcm.
A , c B
[ 4 " L ] . L I
I ' J ' I f 1
tz248
Rys. 12.

Szukamy wigc mnoznej, przeto:
5 dem: 4 = dlugosé AB.

Z rys. 12 widzimy, e odcinek AB sklada. sig¢ z 7 czwartych
czesci odeinka AC.

Zatem : dlugosé AB=1 z & dcm,
czyli: dhugosé AB=1%- & dcm.
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A wiec: & dem 2 =1 - # dem,

Zatem: Hd=1H%== 1

Ulamek } nazywamy odwrotno$cig ulamka 4

Mozemy wiec powiedzieé¢: Iloraz dwéch ‘utamkéw
"otrzymujemy, mnozac dzielng przez odwrotnos¢
dzielnika.

Uwaga. Odwrotnosé liczby catkowitej lub mieszanej otrzy-
mamy, piszgc jg w postaci ulamka, a naste,pme odwracajgc.
Zatem odwrotnoscig liczby 7 =7 jest utamek }

Podobnie odwrotnoscig liczby 33 =% jest ulamek 4.

W powyzszej regule dzielenia ulamkéw miesci sig rowniez
reguta dzielenia ulamka przez liczbg calkowitg. Mamy bowiem:

Z =] g:%-§=%1t d
Zadania
1. Oblicz: a) 2:§, 7:3, 4:¢, 2:4, 20:%;

b)11:%, 15: Jfg 27:3, 30: }0. 10 : 3353
e 1: %, 24:52, 4:4%, 100:3%, 45:18.
2. Podaj szukane czynniki w postaci ilorazu:

43-7==05fy, ?-3=1, 84-2=15, ?-§=14,.
3. Podaj odwrotnosei nastepujgcyeh liezb: ,
") %, %, 4, 4 )3, 5 10; ¢ 24, 3}, 73, 54.
4. Oblicz: a) §:4, F:df, §:% ds:ds, $8:%

b)3:%, 7:%, 2:,‘»}, 9:%, 10:13%;

€ 2%:§, 13:14," 3:24, $:13, 74:2f.
5. Oblicz: . a) 369:4%, 27:198, §4:48;

b) 1785 : 48, 107:35%, T4y :71;

9 68 :rhr, Sily:5H, 441 Ht.

Po zmianie ilorazu uprosé! -
6. Ile wynosi mnozna, jezeli:-

a) iloczyn wynosi 4, a mnoznik §;

b) iloczyn wynosi 14, a mnoznik -£&;

¢) iloczyn wynosi 3%, a mnoznik 1§°?
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10.
11,

12.
13.

. lle wynosi mnoznik, jezeli:

a) iloczyn wynosi 47; a mnozna §;
b) iloczyn wynosi 3}, a mnozna %3;
¢) iloczyn wynosi 4§, a mnozna 8}?

. Przez co trzeba pomnozyé liczbe 34, aby otrzymaé 4?
. Iloczyn dwéch liczb wynosi '31, jedna z tych liczb jest 2.

lle wynosi druga ?

Ile razy mozna odejmowaé¢ § od 4%°?

Jaka liczba podzielona przez: a) g, b) 2§, c) b3, daje
iloraz a) §, b) %, ¢) 3§?

Jaka liczba jest swoja odwrotnosclq?

a) § pewnego ciezaru wynosi ¥ kg; jak Wielki jest ten

" ciezar?

14.

15.

b) 1 pewnego pola wynosi 2* a; jak wielkie jest to pole?
¢) 2§ pewnej objetosci wynosi 1} em®; jak wielka jest ta
objetosc ?

Pole prostokgta wynosi: a) 2 em®, b) § cm®, c) 6§ cm?,
jeden zas bok ma: a) 4 cm, b) § cm; c) 2% cm; ile wynosi
drugi bok ?

Zamient nastepujgce iloczyny na ilorazy: a) §-4, b) 25,
c) 34-2%, d) 3-%4. Uwaga: Np.: §-§=4:4.

Wiasnoséci ilorazu
Dzielna, dzielnik, iloraz

Jak wiemy:

cena towaru = liczba kg-cena 1 Ag.

Jesli zatem 1 kg kosztuje $ 24, to, aby obliczyé¢, ile kg ku-

pimy za 14 2z, naleZy znalezé iloraz:

14 22: 3. Lecz H:§=144-8= 3

Widzimy stad, ze za {4 2¢ kupimy % kg towaru.
GdybySmy znali dzielng i wartos¢ ilorazu, t. zn. wiedzieli,

te za 1} z/ moina kupié § kg, to ceng jednego kilograma tego
towaru otrzymalibyémy, obliczajge iloraz:

1t 2§
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A wige: Lo dA=152:3.

Widzimy stgd, %e: dzielnik rowna si¢ dzielnej po-
dzielonej przez iloraz.

Zadania

1. lle wynosi dzielna, jezeli:
a) dzielnik wynosi 6, a iloraz %;
b) dzielnik wynosi 12, a iloraz $;
¢) dzielnik wynosi ¢, a iloraz 4%;
d) dzielnik wynosi 3%, a iloraz 13?
- 2, lle wynosi dzielnik, jezeli:
a) dzielna wynosi 4, a iloraz 5;
b) dzielna wynosi §, a iloraz 4;
¢) dzielna wynosi 3, a iloraz £;
d) dzielna wynosi 4, a iloraz %2?
3. Przez jaka liczbe naleiy % podzieli¢, aby otrzymacd §?
4. Zastgp literg x liczbg tak, aby byla spemiona réwnosé:
a) g:x=1%; b)) x:f=%; ¢ 8f:x=2; d)x:3=7]1.
5. Oblicz nastgpujgce wyrazenia: '
@) 3:3):3; 6) (Th:9-8: ¢ 3:3D-3%; ) GF:18)-13.
Przeksztalcanie ilorazu

Prostokgt ABCD o podstawie 3 dcm (rys. 13) ma pole
oy dem®. Wysokoéé AD prostokata ABCD wynosi zatem:
© (& : §) dem.

D
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Prostokat zacleniowany ma podstawe -2 dem i pole
% -5 dem®. Wysoko$¢ AD prostokgta zaciemowanego ma za-
tem decymetréw: G2 : 3.

Widzimy stad, 2e:

15 8 =F" %) : G %

Zatem: Iloraz nie zmieni sie, jezeli dzielng
i dzielnik pomnoZymy przez t¢ sama liczbe. v

GdybySmy dzielnik i dzielnq podzielili przez te samg
liczbg, to iloraz réwniez nie zmienilby sie. Piszac bowiem
w ostatnim wzorze: 5 : § zamiast % -% i §:3 zamiast -3,
otrzymamy : S5 f=0Gh:D:@: D

Zadania ‘

1. SprawdZ nastepujgce réwnosei:

@A 4=GF H: G fH); H2:3=2H:GY;

¢ Pr:8=(f:D:B:1); d)2%:4F=1(2}:%): 4§: &)
2. Literg x zastgp odpowiednim ulamkiem:

a)y:5=%:x; b) F:f=x:%,; c)x:§=4:8%.

Zbadaj jak sie zmienila dzielna wzglednie dzielnik!
RozdzielnoS¢ ilorazu wzgledem sumy i r6znicy

Jak wiemy moZemy napisaé:

e+ b= D+ Ee D

Zamiast mnozyé przez # mozemy dzieli¢ przez §.

Zatem: (Fr+f):i=Gr D+ G D

Podobnie: (& — ) =G H—G9,
wige i) A= H -G

Widzimy stad, ze sume (wzgl. r6znice) dzielimy, dzielge
kazdy sktadnik zosobna, a wyniki dodajgc (wzgl. odejmujge).-
Jest to t. zw. prawo rozdzielnosci wzgledem sumy (réznicy).

Zadania :
1. Przekonaj si¢ o prawdziwos$ci nastgpujgcych réwnosei:

g G+H:2=@:H+G:48);



10.
1.
12.

- 13.

b5

5) G+BEH i) 3= D+ 61D+ D
O GE— %) 5=k ) — & P
@ —3+8D F= @ DG+ 6D,

Cwiczenia

. Jezeli do 4 pewnego odcinka dodamy } tego odcinka, to

otrzymamy odcinck dlugosei 9 cm. Jaka jest dlugosé da-
nego odcinka ?

. Kupiec kupowal cukier po 1} 2/, a sprzedawat po 1 2I;

ile kg sprzedal, jesli zarobil 90 2¢?

. Kupiec placit za 1 kg towaru 44 2/, & sprzedawal po 5§ 2¢;

ile kg sprzedat i ile zarobil, jesli za tower otrzymal 174} 2¢?

. Kupiec sprzedat 3 swojego zapasu cukru i pozostatlo mu

20 kg, jaki byl zapas cukru kupca?

. Kupiec, sprzedajac towar za 60 2¢, zarobit } tego, co za-

placil; ile kupiec zanlacit za towar i ile. zarobxl‘?
KHobotnik za wykonanie 4 zadanej pracy otrzymal 124 2¢;
ileby zarobil, gdyby wykonat calkowitq prace?

. Pewien robotnik wykona zadang prace w ciagu 4 godzin,

a towarzysz jego wykonatby te samg pracg w ciggu
5 godzin; w jakim -zasie wykonajg t¢ praceg, pracujgc
razem ?

. Dwaj robotnicy, pracujgc razem, wykonali pewng pracg

w 314 godz.; oblicz, w jakim czasie wykona te prace
pierwszy robotnik, jezeli drugi wykona ja w 8-miu
godzinach. .

. Jezeli pewng liczbe zwigkszvmy o jej &, to otrzymamy 8;

jaka to jest liczba?

Jezeli 4 pewnej kwoty zwiekszymy o 5 24, otrzymamy 11 2/;
ile to jest 4 tej kwoty, a ile wynosi cata kwota?

2 odcinka AB réwna si¢ % odcinka CD; jakim ulamkiem
odcinka CD jest odcinek AB?

Roznica miedzy 2 pewnej liczby, a f tej same] liczby wy-
nosi 14; jaka to jest liczba? "
Odkrecajac jeden kurek, napelnimy basen w ciggu 1 go-
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dziny, odkrgcajac za§ drugi kurek, napelnimy basen
w ciggu 2§ godz.; w jakim czasie napelnimy basen, jesli
oba kurki otworzymy réwnoczesnie ?

14. Ktos wydat najpierw § sumy, kiérg posiadat, nastepnie
§ reszty i zostalo mu 12 2z¢; ile posiadal na poczgtku?
15. Kupiec miat 126 k¢ cukru. Najpierw sprzedat § tego za-

- ‘pasu, a nastepnie § reszty; ile mu zostalo ?

16. Z beczki wina odlano najpierw } zawartosci, nastepnie
76 | i okazalo sie, Ze zostalo {; poczgtkowej ilosci wina;
ile litréw wina zawierala beczka na poczqtku?

17. Dwaj chlopcy mieli razem 52 2¢; skoro jeden wydal
$ tego, co posiadal, a drugi 4, okazalo sig, Ze majg
réwno. lle kazdy z nich mial na poczatku?

18. Dwie skrzynie wazgq 65 kg; cietar jednej wynosi § cie-
zaru drugiej. lle wazy kazda. skrzynia ?

19. Do naczynia o pojemnoSci-463 ! rura doplywowa dostar-
cza 53 ! wody w kazdej minucie, rura- za§ odptywowa
odprowadza 3} !/ wody w kazdej minucie; w jakim czasie
napelni si¢ to naczynie, jeéli obie rury beda réwnocze-
$nie otwarte?

Mnoienie i dzielenie lHezb dziesietnych

Mnotenie liczby calkowitej przez dzlesigtng
Mamy cbliczyé iloczyn liczby dziesigtnej pfzez hczbe cal-

kowita, np.: 24,36 78.
Zamlema]qc liczbe dzwswtnq na utamek, otrzymujemy
. _ 2436 .. 2436-78 190008 _
24,36 78— 100 8= 100 — 100 =:1900,08.

A wiec iloczyn liczby calkowitej przez dziesietng obli-
czamy nastepujgco: w liczbie dzjesietnej opuszczamy
przecinek i tworzymy nastepnie iloczyn otrzyma-
nych liczb catkowitych; w iloczynie tym odci-
namy tyle miejsec dziesigtnych, ile-ich posiada
liczba dziesietna.
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Uwa ga:‘ Gdyby w iloczynie zabraklo miejsc dziesietnych,

. wéwczas brakujgce miejsca zastgpilibySmy zerami.

Np.: 0,0026-32. Liczymy: 2632 = 832.
W otrzymanym iloczynie mamy  odcigé- 4 miejsca dzie-

sigtne. Brakujgce miejsca zastepujemy zerami.

O

7.

Wigc: 0,0026 - 32 = 0,0832.

: Zadanla

. Oblicz: -a) 7,9-3; 82,7-5; 17,9-8; 0,6-15; 45,7-28;

b) 38,45-60; 19,87-63; 42,39-84; 618,567 780;
¢) 5,739-74; 0,027-423; 40,018-176; 548,709 104;
d) 56,0043 -56; 712-5,0485; 519-0,40326; 0,0016-35.

. Przekonaj sig na nast¢pujacych zadaniach, ze iloczyn liczby
- dziesietnej przez 10, 100, 1000 i t. d. otrzymamy, przesuwa-

jac przecinek odpowiednio o jedno, dwa, trzy i t. d. miejsc
na prawo:
a) 42-10; 0,3-100; 62,7-1000; 219,6-10000;

0,4 - 100 000; '
b) 0,07-10; 0,38-10; 57,29-100; 81,23-1000;

70,0910 000;
¢) 51,375-10; 0,008-100; 0,037-1000; 54,025 10 000;
d) 472,301 - 100; - 1000-519,07; 10000 - 0,0403.

. Zamien:

a) na dem: 52 m; 124 m; 0,6 m; 51,24 m; 0,07 m;
0,04 km;

b) na cm: 8,06 m; 0,4 m; 5197m 8,025 m; -

¢) na m*: 43 a; 6,36 a; 0,49 a; 0,02 a; 41,5 a; 1025a,

d) na g: 1,25 kg; 0,043 kg; 3,107 kg; 16,9 kg,

e) na a: 4,7 ha; 21,03 ha; 0,032 ha; 18,4 ha.

. Oblicz: 4-7,329-5; 70-6,24l5~8; 12 - 45,003 - 7.
. 1 kg jabtek kosztuje 0,75 z¢; ile kosztuje 2, 5, 11, 30, 47,

100 kg jablek?

. 1 kg herbaty kosztuje 17 2#; ile kosztuje 0,125 kg, 0,2 kg,

0,25 kg, 05 kg, 1,3 kg, 2,7 kg?
1 kg soli kosztuje 38 gr; ile kosztuje 0,5 kg, 2,5 kg, 7,5 kg?
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10.
11,
12.
13.
14,

15.

16.

17.

. 1 tonna wegla kosztuje 56,756 2¢; ile kosztufe 3¢ 61,
7112 ¢?

. Placa dzienna robotnika wynosi 4,3 2#; ile nalezy mu sie
‘za 5, 11, 17, 23, 40 dni pracy?

1 ! wina kosztuje 4 2#; ile kosztuje 0,25 I, 0,3 1, 0,7 I,
1,214 55 1?

1 kg masta kosztuje 3,65 2¢; ile kosztuje 2 kg, 3 kg, 5 kg,
19 kg, 24 kg masta?

Przecietny zbiér 2yta z 1 ha wynosil w Polsce w 1930 .
11,8 ¢; ile zyta zebrano, jezeli bylo obsianych 5895 ha?
Ktos zarabial miesigcznie 157,5 2/, a wydawal 139,4 z4;
ile zaoszczedzil przez rok ?

lle wynosi odleglos¢ 2 miast, ktérych odleglosé na maple
w_skali 1: 600000 wynosi 3,2 cm?

Atlas kosztuje 21,5 2¢. Profesor, otrzymawszy znizke 80 gr
na kazdym atlasie, zebral od 43 uczni6w w klasie pie-
nigdze; po ile musieli sktada¢ uczniowie i ile pieniedzy
zebral profesor?

Ile obrotéw wykona kolo lokomotywy w ciggu jednej go-
dziny, jesli w ciagu sekundy wykona 1,4 obrotu?
Piotrus zaoszczedzal przez rok szkolny po 7,5 2/ mie-

sigcznie. W czasie wakacyj ‘wydat w lipcu 21,4 2/, w sierp:
niu za$ 38,8 z/; ile mu zostato ?

Dzielenie llezby dzlesietne] przez calkowity

Mamy obliczy¢ iloraz liczby dziesigtnej przez liczbe catko-

witg, np.: 86,88 : 12

7,24

86,88 : 12
84
28
24
48
48

00



59

Dzielenie wykonujemy w nastgpujacy sposéb:

Dzielimy najpierw cze§é calkowits; otrzymujemy na ilo-
raz 7, a na reszte 2 cate.

Poniewaz 2 cale jest 20 dziesigtych, a w dz1elne] mamy
jeszcze 8 dziesiatych, wiec razem mamy 28 dziesigtych, ktére
nalezy podzieli¢ przez 12. Jako wynik dzielenia otrzymamy
2 dziesigte i reszte 4 dziesiate.

Poniewaz 4 dziesigte jest 40 setnych, a w dzielnej mamy
jeszcze 8 setnych, wigc razem mamy 48 setnych, ktére na-
lezy podzieli¢ przez 12. Jako wynik dzielenia otrzymamy
4 setne bez reszty.

Widzimy zatem, %e, chcgc obliczyé iloraz liczby dzie-
sigtnej przez calkowita, postepujemy podobnie jak przy
dzieleniu liczb calkowitych. Przed dopisaniem pierw-
szej cyfry dziesietnej dzielnej dajemy w ilorazie
przecinek. '

Uwaga 1. Jezeli w dzielnej zabraknfe cyfr, to do reszty
dopisujemy zero; wyobrazamy bowxem sobie, ze po ostatniej
cyfrze dmesxetnej stoja zera.

44,1:36
36
81
72
90
72
180
130
000

Uwaga 2. Jezeli dzielnik jest liczba wigkszq od dzielnej,
wowczas jako czesté catkowity ilorazu piszemy 0, a nastgpnie
wykonujemy dzielenie jak poprzednio.
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Np.: 0,128

0128 0.875
32:25 7:8
32 70
% 8
70 60
50 56
200 . 10
200 . 40
000 00

Zadania

. Oblicz nastgpujgce ilorazy:

a) 16,38 : 2, 37,26 :18, 27,44: 35, 16,8 12;
b) 2,58 : 3, 0,275 : 44, 9,1:65, 6,37 : 40;
¢) 0,01:5, 0,03 : 8, 0,0015 : 6, 0,12 : 48;
d) 3,425 :137, 9,27:1236, . 0,3175: 254, 35,76 : 2235.

. Oblicz nastepujgce ilorazy: 1:2, 1:4, 1:5, 1:8, 1:186.
. Podziel nastepujgce liczby: 6,23, 17,516, 0,02, 3 przez

a) 10, &) 100, ¢) 1000 i przekonaj sie, Ze otrzymasz iloraz,
przesuwajgc przecinek odpowiednio o jedno, dwa, trzy
miejsca na lewo!

. Obliez:

a) 54 :10, 0,6 : 100, 57,6 : 1000, 81746,5:10000:
b) 3,28 : 10, 735,24 : 100, 89,13 :100, 0,37 :10000;
¢) 425,731 : 10, 0,024.: 100, 1,7004 : 10 000.

. Zamien :

a) na m: 1,2dcm; 54,7 dem; 0,4 dem: 51,83 cm; 12,4 mm;
b) na a: 54,3 m?; 0,4 m*; 159,37 m?; 40,23 m%;
¢) na kg: 2474 g; 152 ¢g; 0.1 g.

. Gospodarz zebrat 172,2 ¢ pszenicy z 12 ha; ile ;vynosi :

przecietny zbiér z 1 ha?

. 14 em?® otowiu wazy 158,76 ¢g; ile wazy 1 cm® otowiu?
. Oblicz nastepujqce wyrazenia: ' ‘

a) 874+29:4 (65—21):8, (7,3+423):6;
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b) (48:5)-2, 57:(43—23);
¢) 26:2)—(696:12)4-(84:17);
d) (47:2)+(2,91:8) — (0,5:5) +(@2,7: 30)
9. Przedstaw nastepujgce ilorazy w postaci utamka:
, 3,71 : 725, 0,153 : 628, 3,7: 27
10. Jaka bedzie na mapie w skali 1 : 80 000 odleglosé migdzy
dwoma miastami, wynoszgca 7,6 kilometra? .
11. Oblicz nastepujgce ilorazy, zamieniajgc liczby mianowane
na liczby dziesigtne a) km, b) m?, c¢) m*;
a) 25 km 400 m: 8, 12-km$00m:25;
b) 15 m® 57 dem?: 12, . 116 m*® 20 dem® :
¢) 248 m® 700 dem? : 132, 2 m® 500 dem® : 125
12. Oblicz nastepujgqce ilorazy, wyrazajgc dzielng jako Hezby
dziesietne a) m, b) t: . '
a)3m:5m, 2m4dem:15m, 4 m?5 dem8 cm:8m,
12 m 8 dem 6 cm : 24 m;
_ b)13¢5qg:4t 80¢t1¢9:9¢t b5 q430 kg:181
13. Srednia np. pigciu liczb, jest to ich suma podzielona przez
5. Oblfez srednig nastepujgcych liczb:
~a) 1,2, 8,4; &) 2,71, 3,14, 291; o) 1,18, 1,16, 1,19, 1,187;
d) 8,128, 38,1279, 3,126, 3,1278, 3,127.

Zaokraglanie liezb

Liczba mieszkaficbw miasta wedle dokladnego spisu wy-
nosi 25 436. Poniewaz nie zalezy naogél na dokladnej znajo-
mosci liczby mieszkafcow, wige méwimy np., 2é liczba mie-
szkanc6w zaokraglona do tysiecy wynosi 25 000; m6éwimy tez,
2e liczba mieszkaficow wynosi 25000 z dokladnoscig do ty-
siecy. Rozumiemy przez to, ze dokladna liczba mieszkahcow
- rézni sig od 25000 o mniej niz tysigc. Réznica ta wynosi
w naszym wypadku 436.

Przypusémy, 2e chcemy rozdzieli¢ kwotg 3,45 2¢ réwno
miedzy o$miu chlopcow. Nalezaloby zatem da¢ kazdemu
3,45 z¢: 8 = 0,48125 2!. Nie jest to mozliwe, gdyZz najmniejszg
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monetg jest 0,01 24, t. j. 1 grosz. Kwotg wige rozdzielamy,
dajgc kazdemu 0,43 z¢ t. j. 43 gr; zostanie nam jeszcze pewna
reszta, ktéra juz réwno nie da sie¢ rozdzieli¢. Méwimy, Ze
liczba 0,43 jest zaokragleniem liczby 0,43125 do setnych;
méwimy tez, ze liczba 0,43 przedstawia liczbg 0,43125 z do-
kladnoscig na dwa miejsca dziesigtne. Rozumiemy przez to,
ze liczba zaokraglona roini sie od dokladnej o mniej niz 0,01.

Liczby zaokraglamy do dziesigtnych, setnych i t. d., opu-
szczajgc cyfry rzedéw nizszych.

Np. zaokragleniem liczby 3,1415 do setnych jest 3,14, za-
okragleniem liczby 2,7(81 do tysigcznych jest 2,718.

Jezeli przy zaokraglaniu pierwsza opuszczona cyfra jest
wigksza od 5, to bierzemy zazwyczaj poprawke, t. zn. zwigk-
szamy liczbe o jednostke ostatniego zachowanego rzgdu.

Np. zaokrggleniem liczby 3,14159 do dziesigciotysigeznych
jest 3,1416. Jezeli pierwsza opuszczona cyfra wynosi 5, to
poprawke moZemy braé¢ lub nie.

Jezeli ostatnig zachowang cyfrg jest zero, to cyfry tej
zazwyczaj nie opuszczamy.

Np. Zaokraglenie liczby 3,102 do setnych piszemy 3,10
a nie 3,1. Chcemy przez to zaznaczyé, Ze zaokragliliSmy do
setnych.

Uwaga. Jezeli liczbg zaokrgglamy do rze,déw calkowitych,
to na opuszczonych miejscach piszemy 0.
Np. Zaokraglajac 365428 do setek, otrzymujemy 365 400
Jezeli chcemy przedstawic iloraz np. 3,45 : 8 z dokiadnoScig
do setnyeh, to nie musimy -obliczy¢ tego ilorazu dokladnie.
Wystarczy dzielenie przerwaé po otrzymaniu cyfry setnych
w ilgrazie. Liczymy zatem:
0,43
3.45:8
34
32
25
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Gdybysmy chcieli wiedzie¢, czy nalézy wzigé poprawke
na ostatnig cyfrg, to nalezaloby obliczy¢ w ilorazie jeszeze
cyfre tysiecznych.

Np. Chegc obliczy¢ iloraz 8,841 : 7 z dokladnoscig do dzie-
sigtych, liczymy: 1,26

8,841 : 7
7

18
14
44
Zatem iloraz wynosi 1,3 z dokladnosciq do dziesigtych.

Zadania

1. Zaokraglij nastepujgce liczby:
a) 4,62; 3,16; 0415; 12,813 do dziesigtych;
b) 1,214; 5816; 0,127; 1,045 do setnych;
¢) 2,1842; 1,0716; 0,0025; 3,2181 do tysiecznych:
d) 241; 686; 521,9; 1624,8; 1657 do dziesigtek;
e) 1640; 281; 1350; 416,2; 1625,8 do setek.

2. Oblicz nastgpujgce ilorazy z dokladnoscig do a) dziesig-
tyeh, b) setnych, ¢) tysigeznych:
a) 32:7; 35:1,4; 256:1,23; 90,071 :0,008; i
b) 1,3:06; 1:3; 12,129:8,34; 325,12: 49,85;

S ¢)12:17; 0,3:0,26; 0,1235: 0,386;.5,38 : 2,84,

3. Oblicz z doktadnosciq na pie¢ miejsc dziesigtnych: 1: 3,
1:7,1:6,1:9.

4. Oblicz nastgpujgce ilorazy z dokladnoscig na trzy miejsca
dziesietne i poréwnaj: 22 : 7, 355 : 113.

5. Oblicz nastgpujgce ilorazy z takg dokladnoscig, aby$ otrzy-
mal wynik z bledem mniejszym od: a) 1 gr, b) 1 cm, ¢) 1 cm3:
a) 12 2¢:7; 51,84 20:1,84; b) 36 m:1,2; 1,26 km: 17;:
¢) 15 dem®:11; 2,86 mt: 7.

6. Za 100 dolar6w zaptacono 561,83 z/; ile trzeba zaplacié
za 1 dolara?



‘7. Klasa zlozona z 43 uczni6w zakupila przybory do gry
w pitke nozng, rozdzielajgc koszta ré6wno miedzy siebie; ile
ma zlozyé kazdy uezef, jesli przybory kosztowaty 39,5 2/?

8. Kto§ wydal w ciggu roku na utrzymanie 1140,5 z/; ile
wydawal przecietnie miesigcznie, tygodniowo, dziennie?

9. Gospodarz zebral 66 g owsa z 7 ha; ile wynosi przecxetny
zbiér z 1 ha?

10. Pole prostokgta wynosi.13,4 m?, przyczem jeden bok ma
38 m dhugosci; jak dlugi jest drugi bok?

Rozwiniecle dziesietne ulamka zwyklego

Aby ulamek zamieni¢ na liczbe dziesi¢tng, przedstawiamy
go w postaci ilorazu dokladnego i obliczamy nastgpnie ten
iloraz.

Np. § =38:8=0,375.

Podobnie: §=15:4=1,25. ,

Nie kazdy jednak wlamek mo2na zamieni¢ na liczbe dzie-
sigtng. Wezmy pod uwage np. ulamek § Obliczamy iloraz 1:3

0,38..

8

mfeo 3"‘
© o o

IH'

Widzimy, ze dzielenie nigdy si¢ nie skoficzy.
Utamek } nie da si¢ wigc zamienié na liczbe dziesiging.
W wypadku tym obliczamy iloraz z dokladnoscig na kilka
miejsc dziesigtnych. A wige 0,33 przedstawia ulamek } z do-
kladnoécig do setnych. '
Zadania

1. Przedstaw nastgpujace utamki w postaci ‘ilorazu doklad--
nego i zamien je na liczby dziesietine:

a)’&v 'k * &"ﬂh 2'6' EJ‘Ev b)* %’ 158’ 116°
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2. Przedstaw nastepujace- liczby mieszane w postaci liczb
dziesigtnych: 24, 53, 8f, 4%, 57%. -
3. Zamien na liczby dziesigtne te z posréd nastgpujgcych
ulamkéw, kiére mozna: :
a) ‘8" ’iZD %’% ‘ibi' ‘A‘ 29‘1” b) %Ttl)v ’}%‘i’ iaﬁtx’ 23‘1,,55
4. Oblicz, zamieniajgc ulamki na liczby dziesigtne:
a) $:0,16; 2,7:%; §-042;
5) 34-0,085; 0,009-78; 1,52-23. :
5. Przedstaw nastepujgce utamki w postaci ilorazéw doklad-
nych i oblicz je z dokladnoscig do a) dziesmtych b) set-
nych, ¢) tysigeznych:
Q) 15, MR, 1, B 0% A B A O b
6. Zamien odwrotnosci liczb calkowitych od 1 do 15 na utamki
dziesietne z dokladnoscig na trzy miejsca dziesietne.

Mnoienie i dzielenie liczby dziesietne] przez ulamek

Mamy obliczyé iloczyn liczby dziesi¢tnej przez utamek, np.:
3542-3.

Poniewaz. przez ulamek mnozymy, mmnozac przez licznik,
a dzielgc nastgpnie wynik przez mianownik, zatem obli-
czamy najpierw iloczyn 85,423 = 106,26 a nastgpnie iloraz
106,26 : 7 = 15,18, .

Zatem: 35,42 : § =15,18.

Mogliby$my postapié odwrotnie: najpierw podzielié przez 7,
a nastepnie wynik pomnozy¢ przez 3. .

‘Rachunek przedstawialby sie nastepujgco:

85,42 : 7=5,06; 5,06-3=15,18.

‘Wygodniej jest jednak naog6t najpierw mnozy¢ przez licz-
nik, & nastepnie wynik dzieli¢ przez mianownik.

Dzielenie przez ulamek sprowadzamy do mnoZenia przez
odwrotno$¢é tego utamka. Np.: ‘

4134:3=4134-5; 41,34-5=206,7; 206,7:3=0689.

Zatem : 41,34 : 3 = 68,9,

Banach, Sierpinski, Stozek: Arytmetyka { geometrja dla VI powsz. b
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Zadania

. Obliez: .a) 836-%, 7.9 1ks» 23,05 rdfos

b) 24-4, 39-%, 087-2, 14,25-3, 4,05-2f;
¢) 1 39,115, 44-3,969, 8%-0405, 5 -0,625.

. Oblicz: a) 3,17-3, 54,74, 029-%, 8,03-f5, 54533

b) 4692, &-893, 43-7,904, 1§-12,2, A -043.

. 1 1 nafty kosztuje 0,54; ile kosztuje §/, 4/, &/, 1} 1, 24 1?
. Kupiec sprzedal 2&; kg herbaty po 19,5 2/ za 1 kg; ile

zt otrzymat?

. Kupiec sprzedat } kg cukru po 1,65 2¢ za 1 kg, f; { octu

po 0,75 2¢ za 1 litr i } kg czekolady po 6,6 2t za 1 kg;
ile otrzymat pieniedzy ?

. Oblicz: a) 4,7 ﬁ,; 8,02 15%5; 0,783 : thys

b)85:%; 78:%; 045:3; 51,3:%; 0,07:2};
c) 425 28; ‘5379 15; 054:18g; 27,459 3%,

. Oblicz: a) 54,2: #; 7.04:§; 028:4; 672,35:4;

b) 14,3 :2%; 0,0457:42; 17,4356 : 400

. Robotnik otrzymat za 4} dnia pracy 9,46 2t; jakq place

pobierat dziennie ?

. Za 74 | wina zaptacono. 26 25 z4; ile kosztuje 1/ wina?
. Ze zmielenia 42} kg pszenicy otrzymano 29,75 kg mgki;

ile maki otrzymamy z 1 kg pszenicy ?

Pocigg pospieszny przeby?l 307,56 km w przeciqgu 3% godz.;
ile km przebywa w godzinie? :

Piechur przebyl 8,3 km w ciagu 1} godz.; ile m przebywa
srednio w minucie?

Z naczynia zawierajacego. 53,2 I rozlano ocet do butelek
o pojemnosci ; I; ile butelek napetniono ?

Mnoienie liezb dziesietnyech

Mamy obliczy¢ iloczyn dwéch liezb dziesiginych, np
43,62 -5,4.

Zamieniajgc liczby dziesigtne na ulamki, otrzymujemy:
4362 54 4362-54 235548

43,62 * 5,4 == Wﬁ . 1—0 = 1000 = 1000 = 235,548.

)
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A wiec iloczyn liczb dziesietnych obliczamy nastgpujgco:
" opuszczamy przecinki dziesig¢tne i tworzymy ilo-
‘eczyn otrzymanych liczb catkowitych; w iloczynie.
tym odcinamy tyle miejsc dziesiginych, ile ich
posiadajg razem mnozna i mnoznik.
Uwaga. Gdyby w iloczynie zabraklo miejs¢ dziesigtnych,
woéwezas brakujgce miejsca zastgpujemy zerami.
Np.: 0,27 - 0,031.
Liczymy: 27-31 = 837.
W otrzymanym iloczynie mamy odcigé 2 + 3, t. j. 5 miejsc
dziesigtnych. Brakujgce miejsca zastgpujemy zerami.
Wiec: 0,27 - 0,031 = 0,00837. "

Zadania

1. Oblicz nastgpujace iloczyny:
a) 25-31; 42-73; 3504-2,1; 7,1-42;
b) 7,03-2,01; 05-0,2; 7,35-0,031; 21,01-0,5;
¢) 0,07-0,083; 0,00032-0,000075; - 0,1005.- 0,0024;
0,3 - 0,0052.

2. Pomnoéz nastgpujgce hczby 7354.-6 25,4; '1,2; 0,085 przez
a) 0,1, b) 0,01, ¢) 0,001 i przekonaj sig, ze iloczyn otrzy-
mujemy, przesuwajgc przecinek o: a) jedno. b) dwa,
¢) trzy miejsca na lewo!

3. Oblicz nastepujace iloczyny, zamieniajgc ulamki na liczby
dziesigtne: 1-:2,13; 1§-:0,32; 0,01-%.

4, Oblicz: 2,7-3,4:05; 0,2-03-0,5; 0,273-0,9-5;
60,8-4,6-09; 84-0,0E-0,2.

5. Oblicz: ;

a) 0,1%; 0,01%; 242; 1,02%; 0,0542;
b) 0,13 0,2%; 0,4% 2,1% 0,01% 0,218

6. Oblicz: »

a) 78-54; 8,72-0,1; 924-0,001; 453-6,2; 0,01-325;
b) 61,45-7,21; 0,47:2,9; 4,3-0,006; 19,64-0,67;
¢) Q,0465-37,8; 57,843-69,23; 813,2-0,00043;
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15.

16.

17.

18.

19.

d) 9,7832-0,00006; 21,4005-1,0002; 0,000 - 0,0008;
e) 49-7,8-51; 0,7-69-04; 024-1,02-85;

£ 0,041-62,32-1,003; 5,42-763,2-0,0001;

2 245-4-1356-3; 72,08-4,005-4-3.2.

. Zamieniajgc liczby wielorakie na liczby dziesigtne a) km,

b) kg, ¢) mb, oblicz nastgpujgce iloczyny:

a) 134km 420 m-2,4; 1km 610 m-54; 12m 3 dem-4;
b) 5kg 410 g-5; 27 kg 350 2-0,2; 2 kg 5 dkg-0,08; -
¢c) Tmd 14 decm?-0,6; 12m® 4 dem® 5em*-1,6.

. Oblicz nastgpujgce wyrazenia:

a) (2,3 +45)(0,3-3,6); 3,2-(25-0,4)—0,7;

b) 1,3- (254 —8,4); (12,4 +1,06)- (41,2 — 0,08);

¢) 14,37 — (2,54 - 3) + (5,19 - 5); '
(5,18 - 2) 4 (6,91 - 0,3) — (5,14 - 0,2).

. 1 m sukna kosztuje 13,4 z¢; ile kosztuje 2,56 m?
10.
11.
12.
13.

1 kg masta kosztuje 3,6 z¢; ile kosztuje 4,25 kg masta?
1 ! oliwy kosztuje 4,2 2¢; ile kosztuje 0,75 {? ‘
1 kg mydla kosztuje 1,15 2¢; ile kosztuje 1,47 kg mydia?
Pole obejmuje 43,42 a; ile kosztuje, jezeli 1 a ziemi ma
wartos§é 13,7 2¢?

Szeroko$¢é prostokata wynosi 9,4 m i jest o 4,8 m krétsza
od jego diugosci; oblicz obwéd i pole tego prostokgta!
Ile wazy beczka o pojemnosci 225 ! pelna wina, jesli 1 /
wina wazy 0,993 kg, beczka za$ prozna waly 33,48 kg?
Sprawdz, ze:

a) (3,18 +0,41)- 1,2 = (3,18 1,2) + (0,41 : 1,2);

b) 0,4 - (53,2 — 12,41) = (0,4 - 53,2) — (0,4 12,41).

Oblicz w prosty sposéb:

a) (25,41 - 30) +(25,41-70); b) (16,13 - 51) — (16,13 41);
¢) (3,24-0,18) — (3,24 0,08). '

O ile wzrosnie pole prostokata o podstawie 3,14 m, jesli
wysokosé zwigkszymy o 0,656 m?

Wojewodztwo warszawskie miato w roku 1927 obsianych:
116 000 ha pszenicg, 584 000 ha zytem, 106 000 ha jeczmie-
niem, 263 000 Az owsem, 276 000 ha ziemniakami i 40 000
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ha burakami. Oblicz w tonnach catkowity zbiér tych zie-
mioplodéw, wiedzgc, ze na 1 ha przypadat odpowiednio

zbibr: 14,8 ¢ pszenicy, 13,1 ¢ Zyta, 15,6 ¢ jeczmienia, 149 ¢
owsa, 139 ¢ ziemniak6éw, 147 ¢ burakow.

. Ile zaplacono za zuzycie 47 m® gazu, jezeli 1 m® gazu

kosztuje 0,35 24, przyczem doplaca si¢ jeszcze -‘1‘«5 ceny
gazu, a nadto 2,20 2¢ za najem gazomierza ? 4
Poko6j o wymiarach 8,4 m, 65 m i 42 m (wysoko$é) wy-

- tapetowano tapeta w cenie 2,6 2¢ za 1 m: Ile to koszto-

walo, jesli nalezy jeszcge odja¢ 8,5 m® na okna i drzwi?
Kula Zelazna, zanurzona w naczyni€ peine. wody slonej,
wyparla z niego 1,3 kg wody. ile wazy Kula, jesli przy
jednakowe]j objetosci zelazo wazy 4,6 razy tyle, ile woda

“stona? .
. Clezar popiotu, pochodzgcego z drzewa debowego, wy-

nosi 0,029 ciezaru tego drzewa, a cigzar weglanu potasu,
zawartego w tym popiele, wynosi 0,0625 cigzaru popiolu;
ile weglanu potasu otrzymamy z 125 kg drzewa ?

. Dwa pociggi wyruszyly réwnoczesnie z tej samej stacji
‘1 jechaty jeden z predkoscia 41,75 km, a drugi z pred-

koécia 89,2 km na godzine; jaka bedzie odleglosé tych
pociqgéw od siebiie po uplywie 8,5 godziny, jesli jechaly
w kierunkach przeciwnych?

.1 1 mleka czystego waiy 1,03 kg. Kupiono 15 ! mleka

i przekonano sig, ze wazy- 15,42 kg; czy kupione mleko
bylo czyste ? Jesl nie, to ile z_aWieralo wody ?

Dzlelenie lezb dziesigtaych

Tloraz dwéch liczb dziesietnych mozemy zawsze przed-

stawi¢ w_postaci ilorazu liczby dziesiginej przez liczbe cal-

kowitq. Np.: 1,05:28. ' :
Wiemy, ze iloraz nie zmieni sie, jezeli dzielnik i dzielng

pomnozymy przez te samg liczbg. Pomnézmy dzielna i dziel-

nik przez 10. Wystarczy 'w tym celu przesungé przecinek
-0 jedno miejsce na prawo. o : i
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.Mamy wigc: 1,06 : 2,8 = 10,5 : 28.

W nowym ilorazie dzielnik ]est juz 11(:qu catkowitg. Po-
dobnie, majgc obliczy¢ iloraz:

v - 3,25: 0125
mnozymy dzielnq i dzielnik przez 1000, t. zn. przesuwamy
przecinek o trzy miejsca na prawo. Qtrzymamy:
3,25 : 0,125 = 3250 : 125.

Zatem: Aby zamienié¢ iloraz liczb dziesietnych
na iloraz, w ktoryni dzielnik jest liczbg calko-
witg, przesuwamy przecinek w dzielnej i w dziel-
niku o tyle miejsc na prawo, ile dzielnik posiada
miejsc dziesietnych.

. Zadania
1. Oblicz nastepujdee ilorazy:

a) 2,7:1,2; 3654:4,5; .72:25; 28:11,2;

'b) 5,6:0,35; 0,231:0,22; 0,003:9,6; 0,102:0,34;

¢) 2295,06 : 5,8; 176,244 ;0,88; 7,0567 : 1,19; 3,84 : 2,56.

2. Podziel nastgpujace liczby: 3,71; 28,5673; 0,041; 0,2 przez

a) 0,1, 5) 0,01, ¢) 0,001 { przekonaj si¢, ze otrzymasz

iloraz, przesuwajgc- przecinek odpowiedmo o jedno, dwa,

trzy miejsca na prawo! .

3. Oblicz: a) 3,4:1,7, 1,9:36; 54: 01 7,2_.0,8,

b) 56:001; 26,4:0,12; 792: 099 -1,3: 0,265

¢) 999:037; 1,914:8,7; 4,0194:0,208;

d) 0,021945 : 0,0665; 0,00004 : 0,000605.

4. Oblicz: .

a) 5,7:0,2; 047 : 005 3,476 : 5,5; 6,710202 : 0,088;

b) 9,46 : 0,03; 53,207 :1,5; 861,325:1,01; :

“¢) 357,0168 : 3,79; 14265,4 : 7,85; 69,3205 : 0,426;

d) 0,00003 : 0,002; 0,00007 : 0,000005; 3 : 0,000016..

5. Oblicz: _
a2mcm:03; 3km240m 1,8, 1m2dcm6cm:0,24;

b 5q 67 kg:21; 4¢5q 76 kg:0,11; 7 kg:0,056.

Zamieni liczby mianowane na dziesigtne.
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6. Przez jakg liczbe nalezy pomnozyé: a) 8,7, b) 75,8, ¢) 8,008,
d) 0,00025, aby otrzymaé a) 0,0037, b) 0,756, ¢) 80,3,
d) 2,59 . :
7. Mamy obliczy¢: ’ § 0,41,
Liczymy: %:041=5§: Al =135 19" = 19§ =1,626...
Oblicz w ten sposdb: ‘
a) §:2,4; 4 :048; #4:214;
b) 32 :0,146; 328:13,14; Jf: 0,416,
. 4,3 kg kawy kosztuje 2,15 2¢; ile kosztuje 1 kg?
. Bafika miodu o pojemnosci 7,2 ! kosztuje 18,72 2¢; ile
. kosztuje 1 ! miodu? ‘ : .

10. Pocigg przebyt 3078 km w ciggu 5,4 godz.; ile km prze-
bywal $rednio na godzine? ’ ‘
11. Na wyS$cigach przebyl automobilista odleglosé wynoszgca
. 3314 km w'2,8 godz.; ile przebywal §rednio. na godzing?

@ co

Doraz w postucl ulamka
Umoéwiono si¢ znak dzielenia zastepowaé kreskg ulamkowq
nawet w przypadku, gdy dzielnik i dzielna nie sg llczbaml
calkowitemi.

2
Zatem wyraZzenie: % oznacza §:4.
Podobniey: °§2 02: 3.

' Uy) aga. Kreska, kt6ra zastepuje znak dzielenia, jest dtuzsza
od kresek wlamkowych, jesli dzielnik wzgl. dzielna sg utamkami.

: ‘Zadani
" 1. Oblicz: adania

3 2 13 2% 03 27 006 0001
&) Y05 18’ o1’ 0025

2. Oblicz:
o3l 188 05—4 ) 0244 (442913
4 12 18+ 05-§  (2-H+07
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stepnie pod kreska.

11,

12.

13.
14.
15.

16.

Wykonaj najpierw nazxiaczone dziatania nad kreska, na-

Cwiczenia

. Jezeli pewng licsz pomno2ymy przez 3,5 otrzymamy

na wynik 1,125. Jaka to jest liczba ?

. Jezeli pewng lictbe pomnozymy przez §, otrzymamy

na wynik 7,416. Jaka to jest liczba?

. Jesli pewng liczb¢ pomnofysz przez 2,3, a. nastepnie

przez §, to otrzymasz 4,968. Jaka to jest liczba ?

. Jezeli 3 kg towaru kosztuje 1,4 24, to ile kosztuje 35 kg

tego towaru?

. Za 3,4 | wina zaplacono 153 z¢; ile kosztuje 1 ! wina?

Ile kosztuje 5,5 ! wina?

. Kupiec zaplacit za 14,6 kg towaru 33,35 2¢; po ile sprze-

dawal 1 kg tego towaru, jesli og6lem zarobil 4,35 249

. Beczka zawiera 125 ! wiha; ile flaszek o pojemnosci 0,7 I

napeinimy winem ?

. 1 1 oliwy wazy 0,91 kg; ]akq objetoéé ma 3,6 kg oliwy?
. 1 kg nafty ma objetos¢ 1,25 {; ile wazy 96 ! nafty?
. Wyraz we wibkach obszar o powierzchni 54,25 ha, wie-

dzgc, ze jedna widka ma.16,8 ha.

Kula karabinowa przebiega 100 m w 0,2 sekundy. W ja-
kim czasie przebiegnie 23 km?

Zmieszano 12,6 ! wina po 4,256 2/ za litr z 9,75 ! wina po
5,6 2/ za litr; ile kosztuje 1 [ tej mieszaniny ?

Pole prostokata ma 3,15 dcm®, a jeden bok 2,4 dem; ile
wynosi drugi bok?

W r 1927 w Polsce 1211 rybakéw ztowilo 1787 tonn ryb;
jaki roczny poléw wypada przecietnie na 1 rybaka?

W Polsce w r. 1927 obsiano Zytem 4889000 kg, z czego
zZebrano 56 730 000 ¢ zyta. Jaki byl zbiér z 1 ha?

W Polsce skonsumowano w r. 1925 okolo 6.000 ¢ kawy;
ile wypada przecigtnie na 1 osobg, jesli liczba mieszkan-
céw wynosita okolo 28 500 000?
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Kupiec sprzedal 5/ wina jednego gatunku za 24,80 z/,
drugiego za$§ gatunku 8 !/ za 38 2¢; ktére wino jest droz-
sze i jaka bylaby réinica cen przy sprzedazy 12,56 [?

Przekonano sie, ze bambus w ciggu 1 sekundy wzrasta

" -0 0,0000072 m; oblicz w dniach wiek bambusa o wyso-

kosci 3,25 m.

Za 2,5 kg migsa zaplacono 5,5 z¢; po odrzuceniu kosci
przekonano sig, ze mieso wazy $ pierwotnego cigzaru.
Ile kosztuje 1 kg bez kosci? '
Uczefi chcial kupi¢ zeszyly dla catej klasy po 0,30 2¢ sztuka,
przekonat sig jednak, ze brakuje mu 0,60 2¢; kupit wobec
tego zeszyty po 0,25 2¢ i zostalo mu 0,75 2/ Ilu bylo ucz-
ni6w w klasie? Ile pienigdzy mial uczen? : :
Kolo automobilu ma obwoéd 3,25 m; ile razy obréci si¢
ono na drodze 100 im?

. W Anglji urzgdzono w r. 1829 prébg biegu 3 lokomotyw

Pierwsza przyjechala do mety po 520 sekumdach, jadgc
z predkoscig 22,5 km na godzing, druga jechata z predko-
Scig 12,58 km na godzine, a trzecia z predkoscig 8,66 km
na godzing. W jakim czasie przebyla druga lokomotywa,
a w jakim trzecia przepisang droge ?

Goniec przebiegl 100 m w-czasie 10,8 sek.; por6wnaj drog1
w 1 sekundzie, przebyte przez gofica i przez poclqg. bie-
gngcy z szybkoscig 40 km na godzine.

. Zegarek spéznia si¢ o 0,6 minuty na godzing; w poludnie

o godz. 12 wskazywat dokladny czas. Jaka bedzie praw-
dziwa godzina na drugi dzien, gdy zegarek wskazywac

. bedzie godzing 12?

26.

26.

Checac zbadaé podzialke na tasmie mierniczej, zmlerzono

‘pewng dlugosé tq tasmg i znaleziono 13,5 m. Mierzac do-

kladng ‘tasmsg, otrzymano 13,77 m. O ile rézni si¢ metr na
badanej tasmie od prawdziwego metra?

Jeden kupujgcy kupil § sztuki piétna, drugi polowe reszty
i zaplacil o 68,4 z} mniej, niz pierwszy. lle m kazdy kupit

‘iile zaplacll jezeli 1 m pl6tna kosztowal 5,70 2¢?
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27. Odleglosé¢ dwéch miast na globusie wynosi 0,035 m; jaka
jest odleglosé tych miast, jezeli obwod réwnika ziemi ma
40070 km, obw6d zas§ rOwnika na globusie 1,35 m?

28. Naczynie puste wazy 2,12 kg; jesli # pojemmnosci napel-
nimy wodg, woéwczas wazy 9,62 kg. Jaka jest pojemnosé
naczynia ?

29, Naczynie puste wazy 1 25 kg, napeinione wodg 4,35 kg,
a napelnione mlekiem 4,44 kg. lle wazy 1 / mleka?

30. Flaszka napelniona wodg wazy 1,2 kg, napemiona zas
berizyng 0,99 kg; jaki jest cigzar i jaka pojemnosé flaszki.
jezeli 1 ! benzyny wazy 0,7 kg?

31. Zakupiono 62 tonn wegla. Jeden piec spalal przeciginie
0,3 tonny dziennie, drugi 0,15 tonny, a trzeci maly piecyk
0,007 tonny dziennie, Palono przez 9 tygodni, przyczem
jednak w ostatnim tygodniu nie palono w najwigkszym
piecu. Na jak dlugo wystarczy pozostaly w piwnicy zapas
wegla, jezeli nadal ma sie palié we wszystkich piecach?

Liczby przybliZone
Okreslenie

"W praktyce niezawsze poslugujemy sie liczbami dokiad-
nemi. Juz poprzednio poznaliSmy wypadki, w ktorych liczby
zaokraglamy. Wiele jest jeszcze innych przyczyn, kt6re zmu-
szajq nas do uzywania liczb niedoktadnych, czyli przy-
blizonych. Najwazniejszem jest to, Ze pomiary nasze nie
sq nigdy dokladne. Latwo sie.o tem przekonad, jezeli np. diu-
gos$é sali szkolnej zmiorzy pokolei kilku uczniéw. Otrzymajy
na wyniki rézne liczby, np. 546 m, 5,42 m 544 m, 545 m,
5,18 m. Widzimy, ze cztery pierwsze liczby réZnig sie miedzy
sobg o kilka setnych, ostatnia liczba bardziej sig rézni od po-.
zostslych. Mozemy wigce przypuscié, e przy ostatnim pomia-
rze zrobiono jaka$ wigkszgq pomylke. Dlatego tez wynik ostat-
niego pomiaru pomijamy. Co do pozostalych czterech liczb
zauwazamy, ze cyfry calych i dziesigtych sg réwne. Mozemy
je wiec uwazaé¢ za pewne. Niepewnos$¢ ogranicza si¢ tylko do
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setnych. Aby wyzyskaé réwnie% i cyfry seinych, tworzymy
§rednig otrzymanych wyniké6w 2z dokladnoscig do setnych.
W naszym wypadku sredria ta (t. j. suma liczb podzielona
- przez ilo§é liczb), wynosi 5,44 m. Przyjmujae, ze dlugosé sali
wyuosi 5,44 m, mozemy sig spodziewaé, 2e blgd, jaki popel-
‘niamy, bedzie mniejszy, niz gdybysmy wazieli ktérykolwiek wy-
nik pomiaru. Biad popelniony jest mniejszy od kilku setnych.

Jezeli liczbg 5,44 zaokraglimy do. dziesigtych, otrzymamy
. b4 m. Wartos¢ ta r6zni si¢ od prawdziwej o mniej, niz 0,1 m,
" {."j. mniej, niz o jednostke zachowanego rzedu.

Uwaga 1. Jezeli w przyblizeniu ostatniq cyfrg jest zero,
to jg zachowujemy dla zaznaczenia, Ze niepewno$é ogranicza
. slg do jednostek ostatniego rzedu zachowanego. A wigc pi-
szemy np. 34,50 zamiast 34,5.

Uwaga 2. W wielu wypadkach nle chcemy zbyt doklad-
nie mierzyé. Kupiec nie wazy wegla z doktadnoscia do grama;
‘'wazy co najwyzej z dokiadnosciqg do dziesigciu kilogramoéw.
Towar wazy si¢ tem dokladniej, im jest drozszy.

Dzialania na liczbach przybliZonyeh

Jezeli na liczbach przyblizonych wykonujemy dzialania, to
wyniki beda réwnieZ niedokladne. Przypusémy, Ze kiczby przy-
blizone 3,2 m i 5,4 m przedstawiajg dlugosé i szeroko§¢ po-
koju z dokladnos$cig do dziesigtych. Zatem pok6j ma od 3,1 m
do 3,3 m dtugosci, od 5,8 m. do 5,5 m szerokosci. Powierzchnia
podlogi wynosi zatem co najmniej:

o - {8,1°5,3) m*=16,43 m®,
co najwytej za§ (3,3:55) m'=18,15 m’.

Oblicza]qc za§ pole podiogi z danych przyblizonych, otrzy-
mujemy (3,2-5,4) m*=17,28 m*.

Widzimy stad, Ze w wyniku dzialafi na liczbach przybli-
zonych blgd nie ogranicza si¢ do ostatniej cyfty, w naszym
bowiem wypadku- blad sigga¢ moze do kilku dziesietnych m®.
Zatem nie wszystkie cyfry wyniku majg znaczenie.
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Przed wykonaniem dzialai na liczbach przybliZonych za-
okraglamy liczby tak, by blad nie przewyzszal jednostki ostat-
niego zachowanego rzedu.

Suma. Jezeli mamy. obliczyé sume kilku liczb przyblizo-
nych, to zachowujemy te rze¢dy, ktére wystepujg r6wnoczesnie
we wszystkich skladnikach. Z pozostatych miejsc bierzemy

poprawke. Np.: 3,25/76

18,20
3,56|1
25,01/86

Jako wartosé sumy przyjmu]emy 25,02,

Aby oceni¢ blgd w wyniku, zauwazZmy, Ze w kazdym'
skladniku blad nie przekracza 0,01. Poniewa% skiadnikow
jest 3, wiec blagd w sumie nie przekracza 3-0,01 = 0,03. ’

" Ré2znica. Podobnie przy odejmowaniu zachowujemy w réz-
nicy tylko te miejsca dziesigtne, ktére wystepujg réwnoczesnie
w danych liczbach. Z pozostatych cyfr bierzemy zazwyczaj
poprawke. Np. 18,64/7 -

| 928
9,367

Zatem jako réznice przyimujemy 9,37.

Iloczyn Cyframi znaczgcemi danej liczby przybliZonej
nazywamy te cyfry na rzedach zachowanych, ktére otrzymu-
jemy po odrzuceniu zer poczgtkowych.

Np. 0,00305 ma trzy cyfry znaczace; 0, 00030 ma dwie cyfry
znaczgce. Liczbe cyfr znaczgcych nazywamy stopniem do-
kladnos§ci przyblizenia. Zatem stopien dokiadnosci liczby
0,00305 jest trzeci, liczby 0,00030 drugi, liczby 0,2354 czwarty.

Stopieri dokladno$ci pomiaru nie zalezy od jednostki, kiorg
pomiar wyrazamy.

Np. 3,15 mm = 0,316 ¢cm = 0,00816 m = 000000315 km.

Wszystkie powyzsze liczby majg trzeci stopien dokladnosci.

Jezeli liczba posiada miejsca dziesietne, .to zachowujemy
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. w niej wszystkie cylry znaczgce, a nastepne pomijamy Pi-
szemy wiec: 2,30; 0,03500.

‘Pierwsza liczba ma III stopien dokladnosci druga IV sto-
pien dokladnoéci. Z samego wige zapisania liczby, majgcej
miejsca dziesigtne znaczqce, widzimy, jaki jest jej stopiefi
dokladnoscl. Jezell liczba nie posiada miejsc dziesigtnych zna-
czgcych, to podajemy jej stopieni doktadnosci. Np. méwimy,
%e liczba 25000 jest przyblizong w II stopniu dokiadnoSci.
Z samego zapisu liczby catkowitej nie mozemy oceni¢ jej
‘stopnia doktadnosci.

; Hoczyn dwu liczb, z ktérych jedna lub oble sg przyblizone,
zaokraglamy w nastepujgqcy sposéb:

1) Jezeli tylko jedna liczba jest przyblizona, to iloczyn
zaokraglamy do tego stopnia dokladnoécl, jaki posiada lxczba
przyblizona.

2) Jezeli obie liczby sg przyblizone, to iloczyn zaokrgglamy
do stopnisa doktadnosci tej liczby, ktérej stopien dokladnosci
jest mniejszy (wzglednie do wspdlnego stopnia dokladnosci,
jezeli obie liczby posiadajg ten sam stopien doktadnosci).

Np.: 25,1 - 0,83 = 20,833.

Jezeli w tym iloczynie tylko liczba 25,1 jest przyblizona,
‘a 0,83 dokladna, to wynik zaokraglamy do II stopnia do-
ktadnosci, t. j. do 20,8. Jezeli oba czynniki sg liczbami
przyblizonemi, to wynik zaokraglamy do II stopnia doklad-
nosci, t. j. do liczby 21.

Podobnie postepujemy przy ilorazie dwéch liczb, z ktérych
jedna, lub obie sg przyblizone, a mianowicie:

1) Jezeli jedna tylko liczba jest przybliZona, to iloraz za-
okraglamy do-tego stopnia dokladnosci, jaki posiada liczba
przyblizona.

: 2) Jezeli obie liczby sg przyblizone, to zaokrggiamy 1loraz
do stopnia doktadnosci tej liczby, ktérej stopiefi dokladnosci
jest mniejszy (wzglednie do wspélnego stopnia dokladnosci,

- jezeli obie liczby posiadajg ten sam stopien dokladnosci).
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Uwaga: Dzielenie, nalezy przerwaé wtedy, gdy w ilo-
razie otrzymamy zgdany stopieni dokladnosci.

Np. Mamy obliczy¢: 12,4 : 0,41. .

Jezeli w tym ilorazie tylko liczba 12,4 jest przybliZona,
to przerywamy dzielenie wtedy, gdy uzyskahsmy w ilorazie
III stopiefi dokladnoséi.

A wiec Hezymy: 12,4:0,41 = 30,2,

Jesli obie liczby sg przyblizone, to przerywamy dzielenie
wtedy, gdy uzyskaliSmy w ilorazie 1I-gi stopiefi dokladnosci.

A wige liczymy: 12,4 :0,41 = 30.

Zadania ‘

1. Zmierz a) dlugosé tawki szkolnej, 6) dlugosé i szerokosé
pokoju, ¢) odleglos¢ miedzy dwoma palikami, ktére wbijesz
do ziemi!

2. Narciarz na konkursie skokow wykonal skok, ktérego

~ 'dlugosé jeden sgdzia podat na 63,2 m, drugi na 635 m,
trzeci na 62,9 m. Podaj przyblizong dlugosé skoku w m!

8. Zmierzono stoperem c¢zas jazdy na rowerze zwyciezcy
wyscigu kolarskiego. Sedziowie odczytali na swoich sto-
perach nastgpujgce -czasy: 25 min. 85 sek., 25 min. 36 sek.,
25 min. 34 sek. Podaj czas trwania jazdy w poléwkach
minut!

4. Nastepujgce liczby sg przyblizone: a) 3,745; b) 12,83;
¢) 4,502; d) 0,00782; e) 5,4073, f) 0,000047, Blad kazdej
jest nie wiekszy od 1 jednostki jej ostatniego rzedu.
Wyznacz w jakich granicach znajduje si¢ dokladna liczba!
Rozwigzanie: Jezeli 0,056 jest liczbg przyblizons, ktérej
bigd jest nie wigkszy od 0,001, to liczba dokiadna moze
byé co najwyzej o 0,001 wigksza, albo tez o 0,001 mniejsza
od liczby przyblizonej. Wynosi zatem ¢c0 najwyzej 0057
a co najmniej 0,055.

5. Dodaj nastepujace liczby przybliZone:

a) 11,33m-+04m; 846 m-+425m; 2835m-+4 4,3 m;
18,2 km - 7,25 km;
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b) 47,583 kg - 12,39 kg; 15,609 kg - 4,27 kg;
9,29 kg + 14,067 kg; ’
¢) 21,5124 ha 47,53 ha; 54,3987 ha 4 12,91 ha;
6,4753 ha 42,8 ha; , o
d) 7,3 km® + 21,06 km?® - 17,6432 km*; -
21,4671 km® - 5,28 km? -}- 6,245 km?.
. Oblicz sumg nastgpujacych liczb dziesigtnych przyblizonych:

a) 15,86 b) 4,37926 ¢) 11,35039
186,236 26,4938 8,14
19,31268 0,872492 7,9542
12,0429 7,31004 6,2
d) 0,536 km e) 593 km /) 0,024 g
2,35 27 0,01
4,798 4,827 , 0,132 ,
529 2,549 0,05
6,042 , 84 0,135 ,,
g) 1,245738 h) 0,0048 ) 8,47
" 2,427001 0,01 2,512
5,6045 0,00025 0,7
8,47476 0,00087 . 4
3,136021 0,001 9,26

. Oblicz nastgpujgce réimice liczb przyblizonych:

a) 8442 m—119m; 14,22 kg — 17,6 kg;
2,45 dem® — 04 dem®; ,

b) 12,3 kg — 6,17 kg; 94,9 km — 19,28 km ;
46,3 m — 17,02 m;

¢) 118,4695 ha — 28,69 ha; 388,62 km* — 7,6428 km?;
15,004 kg — 8,01 kg/ *

. Oblicz nastgpujgce réznice liczb przyblizonych:

a) 32,425 kg b) 53,18 km ¢c) 35,02 hl
-17,81 , — 14,271 , — 19,006 ,,
d) 483,217 e) 685,4296 /) 819,00547

— 396,89 — 216,84354 — 185,19
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9. Oblicz wyra%enia, utworzone z liczb przyblizonych:

a) 547 hl 4 26,5 hl — 11,32 hl 4 18,325 hl — 16,03 hl;
. b) 18,203 kg - 4,62 kg — 8,024 kg — 6,51 kg + 4,256 kg.
10. Oblicz nastgpujgce floczyny, w ktérych mnoZnik jest liczbg

doktadng, a mnozna przybliZzong:
a) 48-527; 59-3,84; 2,07-0,452;
b) 51,83-1,42; 250-3,2; 104,5-2,01;
¢) 15-0,30; 042-1,50; 5600-0,03;
d) 2430-0,50; 582-6,1;. 35,81 -20,04.

11. Oblicz nastepujace iloczyny, w ktorych wszystkle czyn-

niki- sq liczbami przyblizonemi: .

a) 472-54; 2,13-6,2; 8,53-2,08;

b) 52-0,21; 436-0,07; 0,24-0,037;

c) 0,027-3,1; 35,04-5,03;" 0,20-0,30;

d) 052-4,3-3,1; 2,36-0,24-5,01;

e) 35,04-52-0,03; 5,31-0,10-3,20;

f 0,02-1,024-5,310; 3,02-5,10-0,30.

Uwaga: Nie nalezy sadzi¢, ze w iloczynie liczb przybli-
2zonych blgd jest mniejszy od 1 jednostki najniZszego zacho-
wanego rzedu.

Np.: lloczyn liczb dokladnych 8,93 i 1,09 wynosi 9,7337.
Gdyby$my obliczyli iloczyn liczb przyblizonych 8,92 i 1,08,
to otrzymalibySmy: 8,92 - 1,08 = 9,63.

Por6wnujgc oba wyniki, widzimy, ze blgd wynesi prze-
szto 0,1, t.j. wiecej, niz 1 jednostke przedostatniego zachowa-
nego rzedu.

12. Oblicz nastepujgce ilorazy, w ktérych dzxelna jest liczbg
dokladng, dzielnik za$ przybliZzong:

a) 3,2:1,24; 0,25:1,12; 5,75 :0,036;

. b)84:35b1; 457:0,18; 712,4:4,15.
13. Oblicz nastepu)ace ilorazy, w ktérych dzielna jest liczbq
przyblizong, dzieinik za$ dokladng:

a) 2548 :37; 42,35:5,3; 75,20 84;

b) 0,0342:0,7; 51,407 :21,5; 9,040 :5,3.



81

14. Oblicz nastepujgce’ florazy, w ktérych dzielna i dzielnik

sq liczbami przyblizonemi: :

a) 17,25 : 13,40; 0,3402 : 0,021; 5,704 : 9,03;

b) 18,372 : 4,306; 0,270:54; 4,793 :0,210.

Uwaga: Podobnie, jak przy iloczynie, nie nalezy takze
przy ilorazie liczb przyblizonych sadzid, ze blad ilorazu jest
mniejszy od 1 jednostki ostatniego zachowanego rzedu,

Zagadnienia praktyczne
Przeliczanie walut obeych

1. Dinar jugoslowiafiski ma warto§é & 2¢; jakg wartos$é
przedstawia @) 70, 5) 120, ¢) 2100 dinar6w? Ile to jest
dinaréw a) 24 2¢, b) 60 24, ¢) 200 22, @) 18 2 40 gr,
e) 61 2zt 20 gr? '

9. Jezeli 1 dolar amerykanski ma wartosé 5§ 24, to jaka
wartodé przedstawia a) 10, 6) 20, ¢) 60, d) 80 cento6w

" (1 dolar = 100 centéw)? lle z/ kosztuje ksigzka w cenie
2 dol. 30 ¢.? '

3. Kto§ mial 58 dolar6w, ktére moégt sprzeda¢ po 8,9 2/,
sprzedat je jednak, gdy dolar stracit } swej pierwotnej
wartosci; ile 2¢ otrzymat? Wynik zaokraglij do setnych
ztotego! )

4. Za prenumeratg francuskich czasopism ma kto$ poslaé
424 frank6w; ile posle, jezeli 1 frank francuski ma war-
tosé o 24?

5. Jednostkqg monetarng w- Palestynie jest 1 funt, majacy
wartos¢ 433, 2¢; ile to jest w 21 a) 1, b) %, ¢) 3% funta ?

6. Kto§ wymienit dolary po kursie 53 2¢ za dolara i otrzy-
mat za nie 208 z¢ 60 gr; ile dolaréw wymienit? '

7. Pewnego dnia placono za dolara 5} 2/, a za franka fran-
cuskiego #; 2¢; ile frankéw mozna bylo otrzymaé¢ za
561 dolaréw ? o

8. 10 koron duniskich ma warto$é 24 z/. Jakg wartosé¢ w 2/

Banach, Bierpltaki, Stotek: Arytmetyka | geometrja dla VI powsz. (]
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10.

11.

13.

14.

ma gulden holenderski, ]ezeh korona duwiska wynosi
% guld. holend.?

. Handlarz owoc6éw sprowadzit z Wegier 5000 kg winogron

po 0,65 pengd za 1 kg; ile z¢ zaplacil, jezeli 1 pengd wy-
nosit 1,56 z¢?

Kto§ schowat w 1931 r. 214 dolar6w. lle stracll do 1 grud-
nia 1933 r., jezeli kurs dolara w r. 1931 wynosil 891 zl

za€ z poczatkiem grudnia 1933 r. 5,45 209

Kto$ chce wymieni¢ 736 frankéw francuskich na z7. Ile 2¢
otrzyma, jezeli kurs dzienny frainka wynosi 0,349 z/? Jaki
musiatby byé kurs franka, gdyby ‘wymieniajgcy: chciat
otrzymaé o 3 2/ wigcej? Wynik zaokraglij do setnych
zlotego !

- Ksiggarz ma zaplaci¢ za sprowadzone ksigzki: 218,70 fran-

k6w szwajearskich; 87,40 marek niemieckich; 52,20 gul-
denéw holenderskich i 328 lirow wloskich. Ile z¢ zaplaci,
jezeli frank szwajcarski wynosi 1,72 2/, marka niemiecka
2,12 24, gulden holenderski 3,57 2/, lira wloska 0,47 2¢?
lle zaplacitby za ten rachunek we frankach szwajcar-
skich ?

Angielski funt. szterling dzieli si¢ na 20 szylingéw, zas
1 szyling réwna sie 12 pensom. Oblicz warto$é¢ 2 ft,
8 szyl. 5 pens., jezeli {unt szterling ma warto§¢ 29,70 24,
Dom handlowy wystat kupcowi w Anglji towar za 19.435 z/,
a wzamian otrzymal od niego towar wartosci 57¢ funtow
szterlingéw. Kto i ile ma zaplacié, jezeli w dniu, w kt6-

. rym ma nastqpi¢ wyréwnanie rachunkéw funt szterling

16.

_wynosi 29,55 2/, a réznica wartosci towar6w ma byé po-

kryta a) w z{, b)) w ft. szterl. ?

. Kantor wymiany wyplacit za 930 frankéw francuskich

316 2¢ 20 gr, a za 260 dol. 1414 2¢ 40 gr; po jakim kur-
sie liczyl franka, a po jakim dolara? Wynik zaokraglij
do setnych zlotego!

6/XII 1933 r. placono w Zury hu za 1 dol. am. 3,25 fran-
kéw szwajc., 2 za 100 z¢ 5745 fr. szwajc. Ile 2/ mozna



17.

18.

19,

83

bylo otrzymaé za 320 dol.? Kto$ wymienit 1000 2¢ na
100 dol., a reszte zazadal w frankach; ile otrzymal
frank6w ?

Kto$, wyjezdzajac do Wioch, pragnie naby¢ 2000 liréw. .
Kurs lira w Polsce wynosi 0,47 z¢, kurs za$ zlotego we
Wloszeth 2,12 lir. Czy korzystniej jest nabyc liry. w Pol-
sce, czy we Wioszech? lle z¢ wynosi réznica na 2000 lir?
Przejazd 600 km III klasa pociagu pospiesznego kosztuje
w Niemezech 31,50 marek niem., w Polsce 30,80 24, Gdzie
kosztuje drozej? (1 marka niem. = 2,12 zl).

W Niemczech wynosi oplata za kazdy wyraz telegramu
0,15 mk., w Polsce uiszcza si¢ zasadnicza oplate 50 gr
i ponadto 15 gr za kaidy wyraz. Oblicz w 2¢ réznice
oplat za telegram, ztozony z 18 wyrazéw!

20. Uzupelnij nastgpujgcg tablice, zamieniajgc jednostki mo-

netarne jednych painstw na jednostki panstw innych:
Polska Francja Anglja Wiochy Niemcy

Polska | 3., [ . fr |..ftst| -..lr | ... omk
-1 28

| Francia | g5, | 1 |...ftost ] ol | ..omk
1 frank
Anglia |ogrg p¢| ....fr | 1 ftost | ... lr ove mk.
1 f szt
Wioehy | o474 | ...tr |...ftest| 1lira ... mk.
1 lira . ..
Niemey | 519, { ...fr. |... ftset| ... lic | 1 marka
1 marka

a) ile frankéw ma 15 lir; 73,4 mk.; 294,50 2¢?

b) ile marek ma 328 ft. szt.; 197 lir} 519 2£?

Wyniki zaokraglij do setnych jednostki monety danego
kraju! ’



Clezar wlasciwy cial

Cigzarem wlasciwym ciala nazywamy liczbe wskazujgca,

ile g wazy 1 cm® tego. ciala. Np. 1 c¢m® korka wazy 0,24 g,
a wige ciezar wlasciwy korka wynosi 0,24.
‘ Popizej mamy tabelke cigzar6w wlasciwych niekiérych cial:

Cyna . . . . . . %28
Glin’ (Alumin]um) .27
Miedz . . . . . . . 893
Nikiet . . . .. . . 88
Platyna . . . . . . 214
Rte¢ . . . . . . . 186
Srebro. . . . . . . 105
Zioto . . . . . . . 193
Zelazo. . . . . . . 18

W nizej podanych zadaniach wykonaj rachunki z takg

tylko dokladno$cia, ktéra ma praktyczne znaczenie:

1.
2. Jaka objetos¢ ma figurka z niklu, ktéra wazy 3825,5 g?
3.

4. Rurka szklana, wypelniona do polowy rtecig, wazy 454; g,

[= %]

10.

11.

Ile wazy a) 5} cm®, b) 38 em®, ¢) 1,6 dem® niklu?
lle wazy 3% [ rteci? Ile to jest litr6w 150 kg rteci?

sama zas rurka 4} g; jaka jest pojemno&é rurki?

. Kula srebra wazy 0,561 kg; ile cm® srebra zawiera?
. lle wazy blacha cynowa o dlugosci 1 m 2 dem, o szero-

kKosci 8 dem i o grubosei L mm?

. Kulka zlota ma objetosé, 3% cm?®; jakg przedstawia wartosé,

jezeli 1 g zlota kosztuje 6,2 z¢?

. Rondel miedziany wazy 1,7 kg; ileby wazyl, gdyby zamiast

z miedzi byl z aluminjum ?

. W r. 1929 wyprodukowano w calym $wiecie 5876 J{g pla-

tyny. Ile to jest m3?

Litr oliwy wazy 0,92 kg. Jaki jest cigzar wlasciwy oliwy ?
Jakg objetos¢ ma 5} kg oliwy?

Ciezar kulki olowianej wynosi 1814 g, a objetos¢ jej, zmie-
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rzona zapomocsg menzurki, 16 cm3. lle wynosi cigzar wia-
$ciwy otowiu? Jakg objetos¢ ma 17,498 kg otowiu?

3 litry nafty wazg 2% kg. a) Jaki jest cigzar wiasciwy
nafty? b) Jakg objetosé ma 3,25 kg nafty? ¢) Ktos chee
kupié 54 I nafty; poniewaz kupiec nie ma miarki, chce
te ilo§¢ odwazy¢. Ile ma nafty odwazy¢?

Zamiany réinych jednostek miary na metryczne*

O b 00

A) Dawne polsklie miary dlugoset
mila = 7,42 km.
okie¢ = 2 siopy = 24 cale = 57,6 cm.

.a) lle cm ma 1 cal? b) Wyraz w m 494 cali. ¢) lle cali

malm?

. a) lle cm ma 1 stopa? b) lle to jest m 181,3 stop? ¢ lle

stop ma 1 km?

. Na ubranie potrzeba 3 m 10 ¢m sukna; ile to jest fokei?
. Wyraz w lokciach dlugos¢ i szerokos¢ sali szkolnej!
. a) lle to jest km 123 mili? b) Odleglos¢ ze Lwowa do

Krakowa wynosi 343 km; ile to jest mil?

Auto ma przebyé droge 83 mili. Z jakg predkoscig (ile m
na sekunde) ma jecha¢ auto, by przebylo t¢ droge w ciqgu
5 kwadranséw ?

B) Dawne polskie miary powierzchni
wi6ka = 30 morgéw = 16,8 ha.

. a) Wyraz morg w ha! b) Ile to jest morgéw j ha, 1 ha,

PN

75 ha?

. Gospodarz posiada 2,3 wioki ziemi; wyraZ to w ha!

Ile morgéw ma lgka o powierzchni 27,4 ha?

. Gospodarz kupit 12 morgoéw ziemi za 4000 z/; ile placit

za 1 ha?

* W zadaniach, podanych w lym ustepie, nalezy wykonywac rachunki

z takg tylko dokladnoseis, jaka w zyciu codziennem posiada znaczenie!
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Rolnik obliczyl sobie, ze przecigtny zbiér z morga wy-
nosit 7,4 ¢ pszenicy. Ile wynosil jego zbiér, jezeli miat

obsianych- pszenicg 11§ ha?

D e

[

C) Dawne polskie miary wagi
centnar = 100 funtéw

.funt  =4055 g
uncja = 25,34 g
Tut =12,67 g.

. a) lle kg miat 1 centnar? &) Ile centnaréw jest 1000 kg?
. Nle @) funtéw, b) uncyj, ¢) lutéw, miat 1 centnar?
. W starej ksigzce kucharskiej czytamy: ,Do 14 funta maki

wsyp 3 uncje cukru i dodaj do tego # luta utartej wa-
nilji...“. Jakby$ przepisal ten przepis, postugujgc sie obec-
nemi miarami wagi?

D) Inne uiywane jednostki miar

. Ktos kupit pod budowe domu 280 saZni kwadratowych

ziemi za 5180 2¢; ile zaplacit za 1-m* ziemi, jezeli 1 sg-
zen = 4,55 m®? .

2. Pewien majatek ziemski koto Charkowa obejmowal 8400

dziesi¢ein; wyraz to w ha, wiedzae, Ze dziesigcina rosyj-
ska wynosi 1091 a!

- 1 cal angielski, amerykanski i rosyjski wynosi 25,4 mm; wy-

raz w calach a) 78 cm, b) 4,27 cm, c¢) dlugos¢ tawki szkolne;j,

. Pewien obraz w Muzeum Brytyjskiem ma 68} cala diugo-

Sci, a 474 cala szerokosci; podaj wymiary obrazu w cm!

. Ile dawnych cali polskich ma 100 cali angielskich ?
- 1 pud rosyjski = 16,38 kg. a) lle pudéw zawiera 1 ¢?

b) Kupiec otrzymal z Z. S. R..R. 27 pud6éw towaru; ile ma
zaptacié cla, jezeli cto od 100 kg tego towaru wynosi 27 z¢?

. Wiorsta (miara rosyjska) wynosi 1,087 km. a) lle to jest

25 wiorst, 94 wiorst? &) Ile to jest wiorst 570 km?’

. @) Wysokos¢ Mt. Everest wynosi 29 000 st6p angielskich;

ile to jest m, jezeli 1 stopa = 30,48 cm? ) WyraZz w sto-
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87
pach ang. wySokosé Gierlachu (2663 m) i Howerli (2058 m)!

. a) Mila morska ma 1,852 km. lle km na godzing przebywa

okret, kt6ry porusza sig¢ z predkoscig 16 wezléw (to zna-
czy 16 mil morskich na godzing) ? b) Statek przeby! w ciggu
doby 552 km; oblicz predkos¢ statku w wezlach!

Pojemno$¢ okret6w wyraZa sig w rejestrowanych tonnach.
Rejestr. tonna wynosi 2,83 m®. Wyraz w m?® pojemnosé

. nastepujacych statkéw polskiej floty handlowej: a) Po-

lenja 7500 rej. tonn, b) Kosciuszko 6522 rej. tonn, ¢) Pu-
laski 6345 rej. tonn, d) Premjer 3540 rej. tonn. .

Rachunki kupleckie, gospodarskie 1 inne

1. Wykonaj obliczenia w nastgpujgcym rachunku:

Firma ; dnia . 193...... r
Rachunek
“dla
L S
Ilogé | Jednostek Wy sztc::%il;ﬂenie je dn%:?l? owa =t gr
4 kg maki . ... ... 045 22
21y ” cukrt . . . v ¢ o o . o 1,65 ,
2 » soli . . .00 .. 038
36 sztuk jai ... e e e e .. 0,075
5 » eytryn . . .. .. . 0,12 ,
1Y, { octn . ... ... e 062 ,
5 sztuk Sledzi . . . . . . ... 0,18 ,
| Razem

. Kupiec dostarczyt 84 kg cukru po 1,50 2/ za 1 kg, kg

kawy po 9 2¢ za 1 kg, 2} kg ryu po 0,80 2t za 1 kg,
25 dkg herbaty po 18 2¢ za 1 kg i 2 pudetka konserw
jarzynowych po 1,35 zf za 1 pudetko. Jaki rachunek wy-
stawit?

Sporzgdz rachunek za dostarczone towary:

12 $wiec po 0,28 z! za sztuke, 34 kg mydta po 1,20 z



za 1 kg, 2 pudelka pasty do obuwia po 0,80 2¢ za pudelko,
3 paczki zapalek po 0,85 2/ za paczke.

4. Kupiec dostarczy! 18 szklanek_po 0,35 z/ za sztuke, 4 tu-
zina talerzy glebokich po 1,40 2¢ za sztuke, 4 tuzina ta-
lerzy plytkich po 1,25 2f za sztuke, 3 garnki po 2,80 z¢
i 2 rondle po 7,60 z!; jaki rachunek wystawit?

5. Kupiec dostarczyl 2,6 kg cukru po 1,55 z/ za 1 kg, 0,3 kawy
po 8,75 2t za 1 kg, 0,2 herbaty po 17,50 22 za 1 kg, 1,5 kg
ryzu po 0,85 2¢ za 1 kg i 0,25 kg suszonych grzybow -po
+15,50 2¢ za 1 kg; jaki rachunek wystawit? )

6. Kupcowi dostarczono 78,56 kg kielbasy za 251 27 20 gr.
Z zapasu tego odstgpil innemu kupcowi 28,5 kg; ile na-
lezy mu sie za odstgpiong kielbase ?

7. Za woér maki, wazacy 86,7 kg zaplacit kupiec 34 z¢ 20 gr.
Sam woér wazy 1,2 kg. Ile musi 2qdaé kupiec za 1 kg
maki, gdy chce na worze mgki zarebi¢ 5 2/? (Czy moze
zarobi¢ doktadnie 5 z¢? Ile zarobi naprawde, gdy bedzie
sprzedawal make po obliczonej cenie?)

8. Kupiec rozlat wino do flaszek o pojemnoéci Y% I a) Jakg
ustanowi cene za flaszke wina, jezeli 1 / wina sprzedaje
po 3 2{ 50 gr, a za flaszke dolicza 5 gr?.b) Jakg usta-
nowi cene, zaokraglajac ja do dziesigtek groszy, jezeli
11 wina sprzedaje po 3 z¢ 90 gr, a za flaszke dolicza 6 gr ?

9. Oblicz warto§é towaru w sklepie, majgc sporzqdzony in-
wentarz:’

- Cena Wartoséé
Hlosé Opakowanie Dzial
zt | gr 2t | lg_r_

200 kg mgka . ... ... — 145

160 » cukier . . . .. .. 11565

84 » YL . w e e e . — 180

18 { ocet . .. ... .. — |60

50 sztuki cytryny . ... .. - 112

90 kg sél. ... ... -— {38

1,6 skrzynie zapadki . . . . . .. 80 {—

156 kg grayby . . ... .. 14 |50
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W sklepie znajdujq si¢ nastgpujgce zapasy towaru: 17 kg
wedlin po 3,4 z¢ za 1 kg, 60 pudelek sardynek po.1,35 2¢
za pudetko, 82 puszek konserw rybnych po 1,75 z{ za puszke,
136 puszek konserw jarzynowych po 2,30 2¢ za puszke,
2 beczki $ledzi po 190 z/ za beczke, 1,52 hl octu po 60 gr
za litr. Podaj wartosé towar6w! :
Kupiec zaplacit za 100 kg towaru 680 zt. Przy sprzedazy
chce zdrobi¢ na tym towarze } ceny kupna; jakg ceng
ustanowi za 1 kg?
Kupiec zaplacit za 50 kg marmelady 126 24 Przy sprze-
dazy chce zarobi¢ } ceny kupna. Jakg ceng z zaokrggle-
niem do dziesigtek gr ustanowi za 1 kg?
Handlarz owoc6w zaplacit za 100 kg jablek 85 z/ Oka-
zalo sie, ze % ilosci jablek jest zepsute. Na reszcie posta-
nowit handlarz zarobi¢ } ceny kupna. Po jakiej cenie
musi sprzedawaé 1 kg?
Kupiec kupowal sardynki po 1} 2/, a sprzedawal po 13 2¢
za pudelko. Sprzedaf juz pudelek za 1164 2/; ile na tem
zarobit ?
Handlarz ryb kupil ryby po 13 2/, a sprzedaje po 14; 2¢
za 1 kg; ile kg musi sprzeda¢, by zarobi¢ 45 zf?
Kupiec sprzedat 6,5 kg kawy jednego gatunku za 49,40 2/,
a 8,3 kg drugiego gatunku za 59,76 2¢. Ktéra kawa jest
drozsza? Ile mozna kupi¢ kawy tanszej za ceng 5 kg
kawy drozszej? ’
a) 1 kg ziemniakow kosztuje 0,16 z¢; ile zaplécila gospo-
dyni za 2,5 kg? '
b) 1 kg masta kosztuje 3.20 2¢; ile kosztuje 0,75 kg?
¢) 1 kg cukru kosztuje 1,60 z¢; ile kosztuje } kg, § kg,
§ kg, 1§ kg, 4% kg?
d) 1 kg szynki kosztuje 4 z¢; ile kosztuje s kg, % ke,
3 kg, 2% kg, 3% kg; ile szynki mozna kupi¢ za 72 gr,
1 2t 60 gr, 5 2¢ 20 gr?
e) 1 | wina kosztuje 4,7 z¢; ile kosztuje } I, § L 1} 1?
f) 1 kg soli kosztuje 0,38 z¢; ile kosztuje 23 kg?
g) 1 m sukna kosztuje 16 zf 50 gr; ile kosztuje 3,15 m?
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#) 1 kg kawy kosztuje 74 zt; ile kosztuje -} kg, 1 kg,
2} kg?

{) 1 tonna wegla kosztuje 52 zt 70 gr; ile kosztuje 1 g,
2% ¢, 4% q wegla? :

J) 3 | octu kosztuje & 2¢; podaj w.zlotych i groszach
.ceng § [, 24 ! octu!

k) 10 dkg herbaty kosztuje 1§ z¢/; poda; w zlotych i gro-
szach ceng } kg, % kg, § kg herbaty! ’

Na ubranie potrzeba 3} m sukna; ile za nie zaplacimy,

jezeli 1 m kosztuje 153 2¢£?

Za 84; matlerjalu na ubranie zaplacono 454 z/; po czemu

placono za 1 m?

. Stuzgca kupila 6} kg ryby za 11 2 25 gr; ile hczvl ku-

piec za 1 kg ryby?
Ojciec kupil sukno na ubranie dla siebie i 2 synéw, liczgc
na swoje ubranie 3,2 m, na ubranie starszego syna 2,85 m,

"a miodszego 2} /. Kupiec zazgdatl za sukno 124 2¢ 50 pgr;

po czemu liczyt1 m. sukna?

Na ubranie, kt6ére kosztowalo 87 24, zuzyto 3,2 m sukna.
He kosztowal 1 m sukna, jezeli krawiec za robotQ i do-
datki policzyt 34 z¢ 20 gr?

Za 4,7 | wina zaplacono 18,33 z¢; ile kosziuje 74 ! wina?
Za 0,3 kg kietbasy zaplacono 1 05 2¢; ile trzeba zaplacié
za 2% kg?

Rachunek wystawiony przez elekirownie za zuzycie prqdu
na o$wietlenie w czasie od 15/V 1933 do 17/VI 1933 wy-
niést 16 2¢ 20 gr; ile kosztowalo przecigtnie dzienne zu-
2ycie pradu?

Oswietlenie pewnej restauracji kosztuje 1,40 z¢ za godzine.
Ile wyniesie rachunek za czerwiec, jezeli lokal jest oswie-
tlony od godz. 19% do 24, a ile za grudzien, jeZeli lokal
jest oswietlony od godz. 15f do 24?

Gospodarz kupit 15,35 ha pola za 17800 z/; po ile placit
za 1 ha?
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Gospodarz dokupil przy parcelacji 43 a pola; ile zaplacll

jezeli 1 a liczono po 8,70 z4?

Przy - parcelacji majgtku sprzedawano 1 ha pola po 900 zf.

Od kupujacych Zgdano § ceny kupna gotowks, a reszte
mogli sptaca¢ ratami; ile pola na raty moégl kupi¢ gospo-
darz, ktéry miat 1850 2¢ gotéwki? '

. Las, w-ksztalcie prostokgta, ma 17 km dlugosci oraz § km

szerokosci; jakg warto$é przedstawia, jezeli za 1 ha lasu
placg 1650 z¢? !

W majatku, obejmujgcym 258 ha, § zajmuje pole orne,
a reszte las. Jakg wartos¢ przedstawia ten majatek, jezeli
1 ha pola ocema;q na 760 2/, a lasu na 1250 2¢?

Ulica, dluga na 327 m i na 6,56 m szeroka, ma by¢ wybru-
kowana; 1 m? brukowania kosztuje 5,35 2¢. Ile kosztuje
wybrukowanie tej ulicy ?

1 m* linoleum Kkosztuje 4,25 z¢; ile kosztuje pokrycie po-
dlogi pokoju 5,65 m dlugiego, a 5,07 m szerokiego?
Malarz pokojowy zada za malowanie pokoju po 70 gr za
1 m? lle trzeba zaplacié za wymalowanie $cian (bez sufitn)
pokoju 6,4 m diugiego, 5,18 m szerokiego, a 4,65 wyso-
kiego, jezeli w pokoju sa dwa okna, majgce po 1,18 m
szerokosci 1 1,47 m wysokosdci, oraz drzwi 1,5 m szerokie
i 2,15 m wysokie ?

Ze zmielenia 1 kg pszenicy otrzymuje si¢ 2 kg maki.
@& lle kg maki otrzymamy z 88 kg, 125 kg, 270 kg, 324 kg
pszenicy ? b) lle kg pszenicy trzeba zemled, by otrzymad
60 kg, 160 kg, 270 kg, 500 kg maki? v

Do wypieku 10 #4g chleba zuzywa piekarz 7 kg maki.
a) lle kg maki zuzywa do wypieczenia 1 kg, 8 kg, 35 kg,
50 kg chleba? b) lle kg chleba wypiecze z 10 kg, 18 kg,
50 kg magki?

. Piekarz wypieka z 18} kg maki 24,8 kg chleba ile maki

zuzyje na wypieczenie 120 kg chleba?
Placa dzienna robotnika w pewnej fabryce wynosi 3,40 2/,
a placa majstra 6} 2¢; ile wynosi tygodniowa wyplata
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207,7; 896,2; 345,8. Tle lysiecy tonn wynosit przecigtnie
roczny wywoz w powyiszem dziewigcioleciu ?

b) W powyzszem dziewigcioleciu wywieziono z Polski prze-
tworéw ropy w tysigcach tonn: 287,9; 309,4; 295,7;
410,05 241,2; 215,7; 217,0; 156,0; 186,6. Oblicz prze-
cigtny roczny wywoz!

Procenty

Jednym procentem jakiejé wielkodei nazywamy iy tej
wielkosci.

Np. jeden procent 7”1—1-6-6 ZTm=ylsm="7cm,

Dwa, trzy, cztery procent jakie]s wielkosci -sg to odpo-
wiednio 425, 13y, 13 lej wielkosei. -

8-40 16
Np. 8 procent 40 m = 100 m= B ™ '
2,5 25-1000 ..
2 pr ocent 1000 = m z 1000 = "‘*‘1—06—’* == 25,
150 150 - 20 '
150 procent 20 = = 100 2 z20= =00 — 30.

Procent oznaczamy %, a wige 4% oznacza 4 procent,
14% oznacza jeden i p6l procentu.

Jednym promil jaklejs wielkosci nazywamy (s tej
wielkosci.

Jezeli odcinek AB wynosi 5 tysiecznych czesei odcmka CD,

tjesli AB = 15 CD,

to méwimy, ze AB jest 5 promil odcinka CD.
Dwa, trzy, osiem promil jakiej§ wielkosci sg to odpow1ed-

nio vy, réses oo tel wielkosei.
Np. 3 promil 10000 = # z 10.000 = 30,
9 promil 1500«==-n,ﬂiﬂs z 1500 =22, .
Promil oznaczamy °/ov, a4 wige 3%o oznacza 3 promll
11%0 oznacza 11 promil.

.
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Przyklad

Odcinek AB jest 4 odcinka CD. Jakim procentem odcinka
CD jest odcinek AB? Przedstawmy ulamek % w postaci
utamka o mianowniku 100.

1 4-100_ 143

Mamy: 7=7100 100"

A wige AB zawiera 14% setnych odcinka CD, t. zn. AB
jest 148% odcinka CD.

MoglibySmy jeszcze inaczej- rozumowaé :

1 _142.
7-—0142 100

Zatem AB wynosi w przyblizeniu 14,2% odcinka AD.

Zadania

1. Oblicz: a) 4% z 100, 150, 450, 70, 230, 1490;
- b) 6% z 10, 18, 387, 42, 175, 6273; '
c) 24% z 240, 718, 5194, 87 326;
d) 9,4% z 125, 810, 1238, 4735;
e) 4% z 426,8, 792,45, 51274.
2. Ile to jest: a) 150°% z 18, 48, 200°?
b) 300% z 8%, 1575, 617 427
3. lle to jest 3% z:
a) 100 24, 70 28, 360 2¢, 47 z/, 8354 24?
b) 56 kg, 92 kg, 421 kg, 572 kg?
¢) 87-m, 540 m, 7194 m, 690} m?
4. lle to jest 17% z: a) 18,4 kg, 25,9 kg, 42,74 kg?
b) 82, 15 z¢ 60 gr, 194 z¢ 20 gr, 5761 2¢?
5. lle to jest 2% z:
a) 1 km, 7 km, 24 km, 8} km, 12,4 km?
b) 360 2/, 570 z4, 1450 2£?
6. Jaki to jest procent:
10%e, 20%0, 140%o0, 36%, 45%e, 125%0?
7. Jaki to jest promil: 3%, 0,24%, 1,3%), 38%, 144%°?
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. Kupiec zaplacit za towar 600 2¢; przy sprzedazy zarobit

na nim 14%. Za ile sprzedat towar?

. Czynsz za mieszkanie, wynoszacy 120 2/ miesigecznie, ob-

nizyt gospodarz o 15%; ile wynosit obnizony czynsz?
Kupiec sprowadzil 230 kg mydla za 207 2,. Po czemu beg-
dzie sprzedawal 1 kg, jezeli chce zarobi¢ 10%?
Rzemieslnik zarobit w 1928 r. 3600 z/; w r. 1930 zaro-
bek jego byl o 30% wy2szy, niz w 1928 r., za§ w 1933 r.
o 30% nizszy, niz w 1930 r. Ile zarobil w 1938 r.?
Kupiec sprowadzit za 315 2¢ maki, za 430 2¢ cukru i za
270 2¢ oliwy. Przy sprzedaiy zarobil na mgce 7%, na
cukrze 6%, a na oliwie, ktérej czesé wylala sie, stra-
cit 12%. Czy na calym towarze kupiec zyskal, czy stra-
cit i jakg kwote? )

Kupiec zaplacit zd 60 kg towaru brutto 85 z¢ 50 gr. Tara
wynosila 5% ci¢zaru brutto. Jakg cene ustanowi kupiec
za 1 kg towaru, jezeli chce zarobi¢ na nim 12%?

W r. 1928 wynosila produkcja diamentéw w Swiecie 1458 kg,
z czego na kraje poludniowej Afryki przypada 49,9%, na
Kongo belgijskie 26%. Ile diamentéw wyprodukowat kazdy
z tych krajow ?

W r. 1931 bylo w Polsce zatrudnionych 480 000 urzedni-
k6w panstwowych i prywatnych, z czego przypada na
administracje 18%, na szkolnictwo 17%. Ilu urzednikéw
zajetych bylo w administracji, a ilu w szkolnictwie?

W r. 1931 bylo w Polsce zatrudnionych w gérnictwie i prze-
mys$le 580 400 robotnikéw. Z tego przypada na gérnictwo
22,7%, na hutnictwo 8,1%, a reszta na przemysl. llu ro-
botnikéw bylo zajetych w kazdej z powyiszych galezi
pracy ?

Ludnos$é Polski wynosi - 32 600 000 mieszkancéw, z czego
przypada 26% na ludno$é w wieku od 10—19 lat, a 16,7%
na ludno$é w wieku od 20—29 lat. Ile ludnosci w wieku
od 10—19 lat, a ile w witku od 20—29 lat znajduje si¢
w Polsce?
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18. W r. 1932 przewinely przez port w Gdyni statki réznych
' _pafstw o ogélnej pojemnosci 5670000 rej. tonn. Z. tego
- przypada na Polske 19,2%, Niemcy 11,2%, Danjg 11,8%,
Szwecje 28,3%, Norwegje 7,9°%, Anglje 3,5%, St. Zjedn.
Ameryki 4,5%, & reszta na inne pafistwa. Oblicz wedlug
przynaleznosci panstwowe] ogélng pojemnosé statkow,
ktére przewinely przez Gdynig!

19. W r. 1929 wystano z Polski 83 000000 listéw zagranice,
z czego wystano: do Austrji 6%, do Czechostowacji 6%,
do Francji 9%, do Gdanska 4%, do Niemie¢ 32%, do W.
Brytanji 2%, do Z. S. R. R. 6%, do Argentyny 2%, do
Stanéw Zj&dnoczonych 7%, do Kanady 4o, do Brazylji 1%,
a reszte do innych krajow. Oblicz, ile listow wystano do
poszczegllnych krajow! ’

20. Ludno$¢ Swiata wynosita w 1930 r. 2 034 000 000 mieszkan-
cow, z czego przypadatlo na Europge 24,3%, Azjg 56%,
Afryke 7%, Ameryke 12,2%, Australje i Oceanje 0,5%.
Oblicz liczbe ludnosci w poszczegllnych czesciach swiata!

21. Ludno$¢ Polski wynosi 32 600 000 mieszkancéw, z czego
przypada na ludno$é w miastach 27%. Ile wynosi ludno$é
miast, a ile wsi?

22. Roczny naturalny przyrost ludnosci wynosi w Polsce prze-
cigtnie okolo 15%0. Jezeli z konicem 1932 r. ludnosé wy-
nosita 32 600 000 mieszkancoéw, to ile przy tym przyrofcie
wyniostaby z koficem 1933 r., a ile z koficem 1934 r.?

23. Dlugo$¢ granic niektérych parnistw wynosi: Polski 5534 km,
w tem morskich 2,5%, Francji 56624 km, w tem morskich
50,7%, Niemiec 7677 km, w tem morskich 22,6%, Wioch
9960 im, w tem morskich 80,2%, Rumunjj 2870 km, w tem
morskich 15,7%. Oblicz dlugo§¢ granic morskich wymie-
nionych pafistw!

24. Dlugosé granic Polski wynosi 5534 km. Z tego przypada
na granice: z Niemcami 34,5%, z Z. S. R. R. 25,5%, z Cze-
chostowacija 17,8%, z Litwg 9,2%, z Rumunjg 6,3%, z Wol-
nem Miastem Gdanskiem 2,2%, z Lotwg 2%, a reszta przy-

Banaoch, Slerpinski, Stozek : Arytmetyka i geomelria dla VI powsz. 7
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27.

pada na granice morskg. Oblicz dlugosé granic Polsk1 Z po-
szczegbélnemi panstwaml'

. Jakim procentem odcinka CD jest odcmek AB, ;eSh od-

cinek AB wynosi:
a)§, b) %, ¢ &, d) 4§ odcinka CD?

. Jakim promil odcinka CD jest odzinek AB, jesli odci-

nek AB wynosi:
a) 581, ) shv, ¢) who odcinka CD?
W kupiectwie uZywa sie nieraz przy obhczamu procentu
tak zwanej praktyki wloskiej. W tym celu dany procent
rozkladamy na czesciowe procenty, ktére latwo dadzq sie
obliczyé.
I. Np. obliczyé 174% z 484 z¢.
Rozkladamy: 174% = 10% -+ 5% - 21%.
Mamy: 10°% z 484 2¢ wynosi 48,40 2¢
5% , 484 , » 24,20 ,,
25% , 484 , ” 12,10
173% z 484 z} wynosi 84,70 2¢

.a zatem 174% z 484 2/ wynosi 84 z¢ 70 gr.

II. Obliczyé¢ 45% z 317 z¢!

Rozkladamy: 45% = 50%0 — 5%,

Mamy : 50°% z 317 2t wynosi 158 z¢ 50 gr
5% ,. 317 » 15 , 85 ,

Odejmujge, otrzymamy: 45% z 317 2 wynosi 142 z¢ 65 gr.

Oblicz praktykg wloskg:

a) 60%. kwoty 340 2¢; b) 15% kwoty 834 z¢;
¢) 16% 719 ;. d) 35% 493 ,;
1 (16%0 == 10%0 -+ 5% - 1%) (85°%0 = 25%0 ~ 10°0)

- e} 85% kwoty 564 z¢; f) 26°% kwoty 1450 z¢;
g) 40% 2180 ,; h) 24% , ., 967 ,;

(40%0 = 50%/0 — 10%).
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L Jezeli odcinek 8 cm powigkszymy o 25%, to otrzymémy
odcinek 8 ¢em 4-2 cm =10 c¢cm. Ten sam wynik otrzyma-
liby$my, obliczajac 100% - 25%, t.j. 125% odcinka 8 cm.
Mamy howiem: {33.8 cm =10 cm.

Powigkszy¢é wige wielkos¢ np. o 25%,, to znaczy utworzy¢
100% 4 25%0 = 125%0 tej wielkosci.

L Jegeli odcinek 9" cm pomniejszymy o 25%, to ofrzy- . ’

1Y

mamy odcinek 8 cm — 2 em == 6 cm. Ten sam wynik otrzy-
maliby$my, obliczajge 100% — 25% t. |. 75%, odcinka 8 cm.

Mamy bowiem: if;-8 cm==6 cm.

. Zmniejszy¢ wiec wielkos¢ np. o 25%0, to znaczy ulworzyc

29.

30.

31.

32.

33.

34,

100%0 — 25% = 75%0 tej wielkosci.

Jak dlugi jest odcinek, ktory jest a) o 5% wigkszy,
b) o 20°% mniejszy od odcinka 4 dcm?

1 kg kawy éredniego gatunku kosztuje 8 2¢, lepszego ga-

Atunku o 30% wigcej; ile kosztuje 1 kg kawy lepszego

gatunku ?

Robotnik zarabial tygodniowo 45 z/; po pewnym czasie
uzyskal 20% podwyzki placy. Ile zarabial! tygodniowo po
podwyzce ? v

Cena wégla kamiennego wzrosia o 8%. Ile trzeba zapiacic¢
za te ilos¢ wegla, ktéra przedtem kosztowala: a) 30 zf,
b) 50 z¢, ¢) 72 zt, d) 240 2¢?

Z naczynia wyparowalo 18% wody; ile wody pozostato,
jezeli poczatkowo byto 7 [? '

Cena zyta spadla o 15%; ile kosztuje ta ilo§¢ zyta, kiora
przed znizkg cen kosztowala:

a) 30 z,, b) 65 zt, c) 80 2, d) 250 z?

Kto$ zarabia miesiecznie 250 2/, z czego wydaje 30% na
czynsz. lle pozostaje mu pierigdzy na ihne wydatki?

Skonto i rabat

Zazwyczaj naleznosci za lowar nie placi si¢g natychmiast

gotéwka, ale dopiero po kilku miesigcach. Tak np. kupiec
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detajlista placi najczeSciej hurtownikowi za towar ratami,
W miarg rozprzedazy towaru. Jezeli jednak placi przy kupnie
gotéwkg, otrzymuje na cenie towaru opust, zwany skontem,

Czegsto przy kupnie wiekszej ilosci towaru daje sig opust,
zwany rabatem. ‘

Skonto i rabat oblicza si¢ w procentach nalezytosci za
towar. .

Np.: Kto$ kupuje 200 kg cukru po 1,60 2/ za kg. Ponie-
waz kupuje duzg ilos¢ towaru, Kupiec udziela mu 5% rabatu;
kupujacy ma wigc zaplaci¢ zamiast 320 2¢ tylko 304 22, Po-
niewaz kupujgcy uiszcza nalezytosé gotéwksa, kupiec udziela
mu jeszcze 2% skonta od kwoty, ktérg ma zaplaci¢ (304 2),
czyli opuszcza mu jeszcze 6 2/ 8 gr. W ten sposéb kupujgcy
zaptaci gotéwka 297 2/ 92 gr.

Zadania
1. Uzupelnij nastepujgcy rachunek:

Firma. Miejscowosé, dnia .. R 193....r.
Rachunek
Al e -
|2
Wyszczeg6lnienie Cena Cena
Tlos¢ | Jednostek towarn jednostkowa z¢ gr
8 kg czekolada . , . ., . ., , 8,50 =zt )
5 » kawa . . . .. ..., 11 »
50 ” cukier. . . . . . ... 1,60
10 » masto . . ., ... ... 3,50
70 » mgka . . ..., ... 0,40
40 pudetek sardynki . . ..., , 1,80
Razem . . -
4% rabatn . . , , . P —
Pozostaje do wyréwnania

2. Kto$ zakupil 8 tonn wegla po 58 2 za tonng. Poniewaz
placit gotéwkg, kupiec udzielit mu 5% skonta; wystaw
rachunek!
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3. Kto$ zakupit towaru za 380 2¢ i otrzymat przytem 6%, ra-
batu; ile zaplacil za towar?

4. Kupiec zakupil towaru za 2890 z/. Poniewaz ptaci gotbwkg

" przy odbiorze, otrzymuje 74/ skonta; ile zaptaci za towar?

5. Kto§ zakupil meble za 940 2¢. PoniewaZz placi gotowks,
otrzymuje 8% skonta; ile zaplaci za mebie ?

6. Przy urzadzaniu sali na odczyty zakupiono 120 Krzesel
po 8 z/ za sziuke; otrzymano przytem 7% rabatu. Ponie-
waz.placono. gotéwka, otrzymano jeszcze 8% skonta od
kwoty, ktérg po potrgceniu rabatu miano zaplacic; ile za-
placono?

bbllczanie liczby, ktérej procent jest znany
Jaka to jest liczba, ktérej 8% wynosi 15? Zadanie mo-
Zzemy zapisaé:
8% z? =15, czyli §; 2? =15, lub ¢§5-? =15.
Poniewaz niewiadoma jest mnoing, zatem szukana liczba
wynosi: 15 : {85 = 15140 =1875.
Mogliby$émy zadanie powyisze rozwigzaé jeszcze W inny
- spos6b, a mianowicie: '
Jezeli 8% wynosi 15, to 1% wynosi 8 razy mniej t. i &
Zatem 1}y szukanej liczby jest 4, wigc szukana liczba jest
100 razy wieksza, czyli wynosi 100 18 = 187,5.

“ Zadania
1. Oblicz liczbe, ktérej:
a) 7% wynosi 7; 6) 7% wynosi 21; ¢) 4% wynosi 36;
d) 12% wynosi 48; e) 44°/o wynosi 72; f) 2,4% wynosi 363
g) 74% wynosi 1440; &) 6§% wynosi 12,8; i) 5% wy-
nosi 24; j) 83% wynosi 7.
2. Oblicz liczbe, ktérej:
. a) 100% wynosi 1; 5) 50% wynosi 1; c) 1% wynosi 1;
d) 3% wynosi 2; e) 7% wynosi 11; f) 12°% wynosi 3%;
' g) 150% wynosi 41; h) 180% wynosi 90; i) 132,4% wy-
nosi 66,2; j) 2560% wynosi 73.
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detajlista ptaci najezeSciej hurtownikowi za towar ratami,
W miare rozprzedazy towaru. Jezeli jednak placi przy kupnie
gotéwks, otrzymuje na cenie towaru opust, zwany skontem,

Czesto przy kupnie wigkszej ilosci towaru daje sig opust,
zwany rabatem. '

Skonto i rabat oblicza si¢ w procentach nalezytosci za
towar. .

Np.: Kto$ kupuje 200 kg cukru po 1,60 2¢ za kg. Ponie-
waz kupuje duzg ilo§é towaru, Kupiec udziela mu 5% rabatu;
kupujgcy ma wigc zaptaci¢ zamiast 820 z¢ tylko 304 .27. Po-
niewaz kupujgcy uiszcza nalezytosé gotéwksa, kupiec udziela
mu jeszcze 2% skonta od kwoty, ktérq ma zaptacié (304 2/),
czyli opuszcza mu jeszcze 6 z/ 8 &r- W ten spos6b kupujgcy
zaplaci gotéwka 297 2/ 92 gr.

Zadania
1. Uzupehnij nastepujgcy rachunek:
Firma. Miejscowosé, dnia ... . . 193, .
Rachunek
Ala e -
W,
Wyszczeg6inienie Cena Cena
llos¢ | Jednostek towarn jednostkowa zt gr
8 kg czekolada . . . . . . . 8,50 =zt
5 » kawa . .. ..., .. 11 ”
50 ” cukier. . . . .., ... 1,60
10 » maslo . ., ., ... ... 350
70 » mgka . . . ..., ., 0,40
40 pudelek sardynki . . ..., , 1,80
Razem . . —
4% rabatu . . , ., ., L. —
Pozostaje do wyréwnania

2. Kto$ zakupit 8 tonn wegla po 58 z/ za tonng. PoniewaZ
placit gotéwkg, kupiec udzielit mu 5% skonta; wystaw
rachunek!



101

3. Kto$ zakupit towaru za 380 2¢ i otrzymal przytem 6%, ra-
batu; ile zaplacit za towar? .

4. Kupiec zakupil towaru za 2890 z/. Poniewaz ptaci gotowka
przy odbiorze, otrzymuje 74/ skonta; ile zaptaci za towar?

5. Kto§ zakupil meble za 940 2f. Poniewaz placi gotowka,
otrzymuje 8% skonta; ile zaplaci za meble ?

6. Przy urzadzaniu sali na odczyty zakupiono 120 krzesel
po 8 z/ za szluke; otrzymano przytem 7% rabatu. Ponie-
waz.placono. got6wka, otrzymano jeszcze 8% skonta od
kwoty, ktérg po potrgceniu rabatu miano zaplaci¢; ile za-
placano?

bbllczanie liczby, ktére} procent jest znany
Jaka to jest liczba, ktérej 8% wynosi 156? Zadanie mo-
zemy zapisaé:
8% z? =16, czyli §, z? =15, lub 1§ -2 =15.
Poniewaz niewiadoma jest mnozng, zatem szukana liczba
wynosi: 15 : 185 = 15140 = 1875.
Mogliby$émy zadanie powyZzsze rozwiazaé' jeszcze w inny
- spos6b, a mianowicie: ’
Jezeli 8% wynosi 15, to 1% wynosi 8 razy mniej t. j. .
Zatem 14y szukanej liczby jest %%, wigc szukana liczba jest
100 razy wieksza, czyli wynosi 10018 = 187,5.

. Zadania
1. Oblicz liczbe, ktdrej:
a) 7% wynosi 7; 8) 7% wynosi 21; ¢) 4% wynosi 36;

d) 12% wynosi 48; e) 44% wynosi 72; f) 2,4°% wynosi 363
g) 75% wynosi 1440; h) 6§% wynosi 12,8; i) 5% wy-
nosi 2%; Jj) 83% wynosi 7.

2. Oblicz liczbe, ktérej:

a) 100% wynosi 1; ) 50% wynosi 1; ¢) 1% wynosi 1;
d) 3% wynosi 2; e) 7% wynosi 11; f) 12°% wynosi 3};
' g) 150% wynosi 41; k) 180% wynosi 90; i) 132,4% wy-
nosi 66,2; j) 250% wynosi 7}. '
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3.

L X=-IMN

10.

11.

12.

13

a) 54° pewnej kwoty wy.noéi 3 2t 30 gr; jaka to kwota?
b) 93/ pewnej kwoty wynosi 70 2/; jaka to kwota?
¢) 55,6% pewnej kwoty wynosi 44 2¢ 40 gr; jaka to kwota?

. a) 2,4% pewnej dtugosci wynosi 86 cm; jaka to dtugo$¢?

b) 184 pewnej dlugosci wynosi 9,8 km; jaka to dlugos$é¢?
¢) 621% pewnej dlugosci wynosi 2 m 50 cm; jaka to dhu-
gosé ?

a) 13%e pewnego ciezaru wynosi 0,2 kg; jaki to clqmn-?
b) 3300 pewnego ciezaru wynosi 3 kg 200 g; jaki to cigzar?
¢) 21,6%w pewnego ciezaru wynosi 27 kg; jaki to cigzar?

. 15% pewnej kwoty wymnosi 7 zf 50 gr; jaka to kwota?
. 8% pewnej dlugodci wynosi 24 cm; jaka to ditugosé?

. 104 pewnego cigzaru wynosi 14,7 g; jaki to ciezar?.

. Kupiec zarobit na towarze 8%, co wyniosto 320 2/; za ile

nabyt towar?

Kupiec sprowadzil jablka, przyczem 6 kg t. . 5% spro-
wadzonych jablek okazalo siq zepsutych; ile kg jablek
sprowadzit kuplec?

Przy kupnie posiadlos$ci zaplacil kupujqcy"12000 2, co
stanowito 30% ceny kupna; jaka byla cena posiadtoseci?
W r. 1929 wynosita produkeja rtgei w Hiszpanji 2476 tonn,
co daje 44,5% §wiatowe] produkeji; lle wynosita swiatowa
produkcja?

Produkcja soli kuchennej w r. 1929 wynosila w Polsce

" 407000 tonn, co dalo 1,5% Swiatowej produkcji soli; ile

14.

15.

16.

wynosila §wiatowa produkcja? Ile soli wyprodukowaly
Stany Zjednoczone, jezeli ich produkcja wynosila 15,4%
produkcji §wiatowej ?

Produkcja platyny w Z. S. R. R. wynosifa w 1929 r. 3100 ke,
co daje 52,8° swiatowej produkecji; ile wynosila produkeja
Swiatowa ? lle kg platyny wyprodukowala Kolumbja, jesli
jei produkeja wynosita 24,1% S$wiatowe] produkeji?

W r. 1929 zebrano w Polsce 657.000 ¢ Inu, co daje 10,9%%
zbioru w calym $wiecie; ile wynosil zbiér w swiecie?
W r. 1932 zmarlo w miastach w Polsce, liczgcych pomad
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100 000 mieszkaficow, 40 033 ludzi, co daje 11,9% liczby
mieszkaficow tych miast. Ile wynosita ta liezba ?

W r. 1931 wynosit tonnaz floty handlowej W. Brytanji -
20 303 000 tonn rej., co stanowito 29% ogoélnego tonnazu
floty handlowej w Swiecle; ile wynosi! ten tonnaz?

W r. 1930 wydobyto w Polsce 37500000 tonn wegla, co
dato 38,1% $wiatowej produkcji; ile wynosita swiatowa
produkcja? Ile wyprodukowaly Stany Zjednoczone, a ile
W. Brytanja, jezeli udziat Stanow Zjednoczonych w $wia-
towej produkcji wynosil 39,9%, a W. Brytanji 20,4%?
W r. 1930/31 wynosila produkeja cukru w Polsce 785000
tonn, co stanowito 6,6% Swiatowej produkeji buraczanego
cukru; ile wynosila §wiatowa produkcja tego cukru ?

W r. 1930/31 wynosila produkcja cukru trzcinowego W Ja-
ponji 919 000 tonn, co stanowito 5,3%0 Swialowej produkeji
tego cukru; ile wynosila swiatowa produkeja cukru trzci-
nowego ? o .
Kupiec, udzieliwszy 8% rabatu, wzigl za towar o 96 ¢
mniej, niz bylby otrzymal bez rabatu; ile policzyt za
towar?

Ktos, placac za towar got6wks, otrzymal 74 skonta,

" wskutek czego zaplacit o 36 2¢ mniej, niz nalezaloby sig

za towar; ile zaplacil? :

Fabrykant, kupiwszy 100 tonn wegla, otrzymal 8% ra-
batu, co wyniosto 480 z.. Poniewa? placit gotéwka, udzie-
lono mu jeszcze od reszty 5% skonta; ile zaplacit ?

Obliczanie procentu
Jakim procentem kwoty 68 2¢ jest kwota 14 2£?
Poniewaz 1% z 68 2¢ jest £% 2zt wige pytamy sig
?- 8 2 =14 2L,

" Stgd szukany procent wynosi

14 : £8 = 14- 300 = 20,58 ...
A wiec procent wynosi w przyblizeniu 20,6%.
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Zadanie powyzsze moglibySmy jeszcze inaczej rozwigzaé,
a mianowicie: Pytamy si¢ najpierw, jakim ulamkiem kwoty
"68 2¢ jest 14 2l Pytanie to zapisujemy ?z 68 2= 14 2/,
czyli ?-68 2 = 14 2L

Szukany ulamek wynosi 34 = 0,2058...

A wige: 14 zl=4}g-z68=iﬂ0 20,58

160 z 68 = Jo00 z 68, czyli
szukany procent wynosi w przyblizeniu 20,6%.

Zadanla

1. Jaki procent: )
a) liczby 650 wynosi 7; &) liczby 10 wynosi  2;
¢ ., 80 s 32; d) 90 » 18;
¢ » ® , 9 f) , 400 , 120;
g , 5560 » 198; A} , 320 » 1282

2. Jaki procent:
a) liczby 5 wynosi 15; b5) liezby 9 wynosi 900;
¢ 4 , 66; 4 , 12 ., 14%;

e , 2% » 8,8; . 85 , 132

3. Jaki promil: .
a) liczby 40 wynosi 0,2; &) liczby 45 wynosi 0,09;
¢ » 15 , & 49 , 600 2?

4. Jaki to jest procent z 200 z: 5 2, 10 24, 15 21, 25 24,
30 22, 42 2z, 48 21, 18 2, 82 .zt BO gr?

5. Jaki stanowi procent 15 2 z : 30 24, 75 24, 150 2, 172 2
50 gr, 330 z¢.

6. Jaki to jest procent z 3 kg: 12 g, 246 g, 795 g, 1} kg;
45 kg?

7. Jaki to jest promil z 2 km: 5m, 48 m, 127 m; 1,4 m, ,9% m?

8. Kupiec zaplacil za towar 2500 2/, a sprzedal go za 3000 z¢;
jaki % ceny kupna zyskal kupiec?

9. Kupiec sprowadzil 240 kg jablek, z czego 12 kg okazalo sig
zepsutych; jaki % by! zepsutych jablek?

10. Towar wazy brutto 84 kg; tara wynosi 2,1 kg. Jaki pro-
cent cigzaru brutto wynosi cigZzar netto?
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Kupiono kamienice za 80000 z/. Na remont jej wydano

20° ceny kupna, poczem sprzedano jg za 90000 z/. Ile

stracono i jaki to procent wylozonego kapitatu?

W r. 1931 wynosit kurs dolara’ 8,9 2/, za§ w listopadzie

1933 r. 56 2. Jaki procent swej pierwotnej wartosci

stracit dolar?

Produkecju cukru w $wiecie wynosita w roku 1930/31

29 032 000 tonn; z tego przypada na cukier buraczany

11807 000 tonn, a reszta na cukier trzcinowy.

a) Jaki °o og6lnej produkcji stanowil cukier trzcinowy?

b) Polska wyprodukowala w 1930/31 r. 6,6°% Swiatowej
produkeji cukru buraczanego. Jaki °/ ogoélnej swia-
towej produkcji cukru- wyprodukowata ?

Produkcja ziemniakéw w $Swiecie w roku 1930 wynosila

w miljonach ¢ 1896,4, z czego przypada na Polske w mi-

ljonach ¢ 809. Jaki to procent swiatowej produkcji ziem-

niakéw ?

Powierzchnia kuli ziemskiej wynosi okragto 570 000 000 4m?,

z czego przypada na lady 148 900 000, a reszta na oceany.

Oblicz, jaki °o powierzechni kuli ziemskiej zajmuja lgdy,

a jaki oceany?

W r. 1981 wydobyto w $wiecie 1044 miljonéw tonn wegla,

z czego przypada na Polske 38,3 miljonéw tonn. Jaki

wydobytego wegla przypada na Polske?

W r. 1931 og6lny tonnaz floty handlowej w $wiecie wy-

nosit 70131 000 tonn rejestr., z czego przypada na W.

Brytanjg 20303 000 tonn rejestr., na Stany Zjednoczone

13 642 000 tonn rejestr. Oblicz % ogoélnego tonnazu, ktéry

przypada na kazde z tych pafistw!

W r. 1930 wyprodukowano w S$wiecie 636,4 tonn zlota,

z czego przypada na kraje potudniowej Afryki 333,3 tonn;

jaki to % §wiatowej produkeji?

Dochody z pewnego przedsigbiorstwa wynosity w 1931 r.

16 000 24, w r. 1982 byly o 20°% niZsze, a w r. 1933 wy-
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21.

22.

23.

24.

25.

26.

niosty znéw 15000 z£. QO ile % podniosly sie dochody
w r. 1933, w poréwnaniu z dochodami r. 1932?

. Kupiec sprzedal 150 kg mydia, ktérego 1 kg kosztowal

1 2/ 20 gr z pewnym rabatem, wynoszgcym 166 z¢ 50 gr;
ile % -wynosil rabat?
Drukarnia zakupila papieru za 1250 z/, a %e placita go-

_téwka, zaplacila tylke 1150 2¢; ile % skonta otrzymata?

Kupiec sprowadzit towaru za 1800 2/, a poniewaz placit
gotowka, otrzymat 5% skonta. Towar ten sprzedal za
1900 z¢. Jaki e wylozonych pienigdzy zarobit?

Kupiec sprzedal towar za 1512 2/, zarobiwszy na nim 8%
ceny kupna; ile kosztowal go towar?

Zauwaz, Ze cena sprzedazy wynosi 100% +8°_/0, czyli
108°%o ceny kupna! ’

Kupiec sprzedat towar za a): 679 2/, b) 2540 22, ¢) 135 2¢,
przyczem poni6sl strate, wynoszaca a) 8%, b) 4%, c) 1%
ceny kupna; ile zaplacit za towar?

Uwaga: Cena sprzedaiy wynosi w a): 100% — 8% =97%
ceny kupna.

Za towar, ktéry podrozal o 6%, zaplacono 624 2¢; ile ko-
sztowat ten towar przed podroZeniem?

Czynsz za mieszkanie, po obnizeniu o 20%., wynosi 68 z/;
ile wynosit czynsz: przed obniZzeniem ?

’

Powtorzenie wiadomosei o trojkacie

i wielokgcie
Tréjkat

Narysujmy tréjkqt ABC (rys. 14).
Z wierzcholtka A poprowadzimy odcinek AD, prostopadly

do przeciwleglego -boku BC, wzglednie jego przedtuzenia.
Odcinek ten nazywamy wysoko$cig, bok zas§ BC pod-
stawag, przynalezng do tej wysokodel (rys. 14).
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Rys. 14.

w kaZdym tréjkacie mamy trzy wysokoéci i trzy podstawy
(odpowiednio do nich nalezgce).

Jezeli w tréjkgcie prostokatnym przyjmujemy jedng z przy-
prostokgtnych za podstawq, to druga przyprostokatna bedzie .
wysokoscig (rys. 15).

wysokos<

Jfrodstawa B jpodstawa c
Rys. 15.

Tréjkat, w ktérym dwa boki sg réwne, nazywamy ré6wno-
ramiennym. Boki réwne nazywamy ramionami. W tréjkgcie
réwnoramiennym ABC (rys. 15) boki AB i AC sg ramionami.
Trzeci bok BC nazywamy krétko podstawg tr6jkgta réwno-
ramiennego. Wierzcholek A, lezgey naprzeciw podstawy, nazy-
wamy wierzcholkiem tréjkata réwnoramiennego. Wysokosé
-.poprowadzong z tego wierzcholka nazywamy wysokodcig tréj-
kqta réwnoramiennego.

- Wytnijmy z papieru tréjkat réwnoramienny (rys. 15)
i zegnijmy tr6jkqt we dwoje wzdluz wysokosci. Przekonamy
sie, ze trojkqty prostokaine (na ktére wysokosé podzielita
trojkat wwnoramienny) nakryijgq sie.
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Kgt przy A nakryje wigc kqt przy B, a zatem: <- A = < B.

Widzimy zatem, ze w tréjkacie naprzeciw ré6wnych
bokéw lezg réwne katy.

Naodwrot: jesli przekonamy sig, ze dwa katy tréjkgta sq
sobie réwne, to przeciwlegle boki sg tez réwne.

Wynika stad, 2e: w tréjkgele r6wnobocznym wszystkie
katy ' sg sobie réwne. Naodwrét, jesli w jakims tréjkacie
wszystkie kgty sg sobie réwne, to tré,\kqt jest tréjkqtem
réwnobocznym.

Suma kqtdw tréjkata
Obliczmy sume katéw tréjkata. Odetnijmy trzy katy tréj-
kata (rys. 16) i utwlrzmy ich sume, jak na rys. 16.

/\(Q%

Rys. 16.

Przekonamy sig, ze ich suma wynosi 180° Ten sam wynik
otrzymalibySmy, mierzge katy tréjkqta zapomocg kgtomierza
i obliczajac ich sume. A wigc:

Suma kgtéw w kazdym tré6jkacie wynosi 180°,

Uwaga. W tr6jkacie réwnobocznym wszystkie katy sa
rowne. Poniewaz ich suma. wynosi 180° wigc kazdy z nich
ma po 180°: 3 =60°

Zadania
1. Narysuj tréjkat i wszystkie jego wysokosci! Powtérz to-
zadanie w przypadku, gdy ]eden z katow tréikata jest
rozwarty!
2. Narysuj kilka réznych tréjkatéw o wspélnej podstawie
i o réznych wysokosciach!
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. Narysuj tréjkat, ktbrego podstawa ma 5 cm, wysokosé 4 cm,

przyczem wysokosé ta. pada w odleglosci 2 cm od jednego
2 koficow podstawy!

. Narysuj tr6jkat i podziel go na dwa tr6jkgty prostokatne!
. Jedna przyprostokgtna ma 6 ¢m, druga 8 cm; ile ma prze-

ciwprostokatna ? Odczytaj z rysunku!

. Jedna przyprostokgtna ma 7 cm, a kat przyleglty do tej

przyprostokatnej 60°; ile ma druga przyprostokgtna, a ile
przeciwprostokatna? Odczytaj z rysunku! :

. Wytnij z papieru dwa réwne tréjkaty prostokgtne i z162

z nich raz tréjkgt réwnoramienny, drugi raz prostokat!

. Wytnij z papieru dwa tréjkaty prostokatne, w .ktérych

obie przyprostokgtne wynoszg po 4 cm, dwa trojkaty pro-

- stokgtne, w ktérych obie przyprostokatne wynoszq po 3cm,

i cztery -trojkaty prostokgtne o przyprostokatnych 3 cm
i 4 cm i 716% z tych tréjkatéw kwadrat o boku 7 cm!

. Narysuj tr6jkat rownoramienny, znajgc podstawe: a) 3 cm;

b) 4,5 cm; ¢) 6,5 cm i kat przy podstawie: a) 40°; b) 60°;
¢) 45°!

Narysuj tr6jkat rownoboczny o boku: a) 3 cm; b) 4 cm;
¢) 85 cm; d) 4,5 cm! :

Uwaga. Narysuj kgt 60° i na jego ramionach odetnij od
wierzcholka boki tr6jkata rownobocznego!

Narysuj trojkgt réwnoboczny o obwodzie 13 c¢cm 5 mm
i zmierz jego wysokosé!

a) Z 4 réwnych trojkatow rownobocznych zi6z nowy
tréjkgt réwnoboczny! Ile razy bok duzego tréjkata bedzie
wigkszy od boku malego tr6jkata? b) Powtérz powyisze
zadanie, biorgc 9 réwnych tr6jkgqtéw réwnobocznych!
Narysuj 3 odcinki o dtugosci 37 mm, wychodzace z jednego
punktu tak, aby co dwa sasiednie zawieraty kat 120°
i potgcz wolne konce odcinkami! Jaki tréjkat otrzymasz?
Narysuj dowolny tréjkqt, zmierz wszystkie jego katy
i dodaj!
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w trOjchie suma dwéch katéw wynosi: a) 110°; b) 135%;
c) 98°; d) 80°; oblicz trzeci kat!

W trojkgcie réwnoramiennym kgt 'u podstawy wynosi:
a) 42°; b) 39° c¢) 60°; oblicz pozostale katy tréjkata!l
W tréjkacie r6wnoramiennym -kat u wierzcholka wynosi:
a) 30°; b) 60°; c) 90°; oblicz pozostale katy tréjkata!
w tréichie prostokgtnym jeden z. katéw wynosi: a) 80°%;
b) 60°; c) 45°; d) 47°; oblicz pozostate katy!

Ile wynosi suma kgtéw ostrych w tréjkacie prostokgtnym?
W tr6jkgcie prostokgtnym wynosi jeden kgt 45°;, co mo-
3esz powiedzie¢ o przyprostokatnych ?

Narysuj: a) tr6jkat prostokatny o przyprostokgtnych 5 cm
i 4 ¢cm, b) dowolny tréjkat o podstawie 5 c¢m i wysoko-
$ci do niego nalezgcej, réwnej 4 cm, ¢) tr6jkat ré6wnora-
mienny o podstawie 5 c¢m i wysokoSci do niej nale-
2gcej, rownej 4 cm. Zmierz, ktory z tych tré6jkgtéw ma naj-
mniejszy obwdd!

Wielokat

. Narysuj czworokat a) wypukly b) wklesly; oznacz jego

boki i katy!

. Narysuj dowolny a) szeSciokat, Q) oémiokqt i wszystkie

jego przekgaine!

. Narysuj czworokqt a) wypukly, b5) wklesty. Podziel go

przekgtng na dwa tréjkaty i oblicz w tén sposéb sume
katéw czworokgta!

. Narysuj a) szesciokat, &) oSmiokat (wklesty), w ktérym

' kazde dwa sasiednie boki sgq do siebie prostopadle. Za-

znacz katy tego wielokgta i oblicz ich sume!

. Podziel przekatng a) szesciokgt na dwa czworokaty,

b) siedmiokgt na czworokat i pigeiokgt!

. Narysuj dowolny szesciokat i przerysuj go obok, uwazajgc

boki tego szeSciokata za odcinki linji lamanej. Zréb to
dwoma sposobami: a) przy pomocy przenoszema odcm-
k6w i katéw, &) przy pomocy rzutow!
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. Narysuj pieciokat wypukly i prierysu'j g0 zapomocg rzu-

téw na jedng przekatng!

. Na rys. 17 mamy pieciokqt, rozbity na 5 tréjkatow o wspdl-
- nym wierzcholku.

:

a) Tle wynosi suma kgqtéw tych pieciu tré;kqtéw?

b) lle wynosi suma kgtow zacieniowanych?

¢) Tle zatem wynosi suma kqtéw pigciokqta ?

d) Oblicz w ten sposéb sume kgtéw a) szeSciokata,
b) siedmiokgta, ¢) dziesigciokgta!

- Pola

Metryczne jednostki miary pola

. lle a) dem?, b) cm®, c) mm® zawiera 1 cm*?

. le a) em®, &) mm?®, zawiera 1 dem??

. Nle @) m%, b) dem* zawiera 1 a?

. le @) a, b) m* zawiera 1 ha?

. Ile a) ha, b) a, ¢} m® zawiera 1 km*?

. lle m* zawiera: a) 6a, b) 84 a, ¢) 11} a, d) 74a

e) 24,65 a?

. lle a zawiera: a) 5 km®, b) 8} km®, c) 1} km?,

d) 2,3 kms, e) 0,4215 km*?

. Ile ha zawiera: a) 0,4 km:, b) 2} km:, ¢) 7,3 km*?
. Napisz, jakg czeScia a) ha jest 1 m?, b) km*® jest 1 hal
. Zamieh na a: 25 ha 17a, 4 ha 8a, 1 km®* 7 ha 12 a,

3 km* 48 ha 3.a!
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Pole prostokata

. Boki prostokata wynoszq: @) 3cmibem; b) 4cemi7em;

¢) 8dem i 23 dem; d) 12mi 15 m; oblicz pole prostokgta!

. Boki prostokqta wynosza: a) imi2m, b) it mi4m,

¢) 24 demi6dcm, d) % mim, ¢)4mi3}m; ob-
licz pole prostokata!

. Boki prostokgta wynosza: a) 256 mi 4,6 m; b) 53 cm

i 87 cem; c¢) 7,14 dem i 12,52 dem; oblicz pole prostokgtal

. Bok kwadratu wynosi: a) 2:em, b) {m, c) 24 m; oblicz

pole kwadratu!

. Obwéd kwadratu wynosi: a) 44 cm, b) 33 dem, c) 45 m,

d) 0,42 km; oblicz pole kwadratu!
Obwéd prostokgta wynosi: a) 28 cm, b) 4,6 dem, ¢) 9% m,
a jeden z jego bokéw: a) 8 cm, b) 1,2 dem,. ¢) 24 m;

‘oblicz pole prostokgta!
. Pole prostokata wynosi:

a) 12 m*; b) 319 m*; c¢) 4} a; d) 74 ha; e) 6,28 a;
[) B} m?, jeden za$ z bokow: a) 18 m; b) 55 m;

¢) 53y m; d) 0,64 km; e) 81 m; f) 2,3 m? ile wynosi
drugi bok?

. Ile a ma parcela prostokgina o bokach 235 m i 318 m?
. Gospodarz mial pole w ksztalcie prostokata o bokach 35 m

i 64 m. Z tego pola pozostawil sobie plac w ksztalcie
kwadratu o boku 35 m, a reszt¢ sprzedal sasiadowi, liczac
po 185 2z za 1 a; ile 2¢ otrzymal?

Iie wynosi bok kwadratu, o polu: a) 16 m?, b) 25 dem?,
¢c) 81l cm®, d)1la e) 144a?

St6t kwadratowy o boku 0,9 m przykryty jest serwets,
ktéra zwisa dokota stotu na 0,25 m; jakie jest pole tej
serwety ?

Jak diugi jest bok kwadrdtu, ktérego pole réwna sie¢ polu
prostokgta o wymiarach: a) 4cmi9cm, b) 9 cmi16.cm?
Zamieniono pole w ksztalcie prostokgta ¢ wymiarach
156 m i 75 m w cenie 3,7 2/ za 1 m* na pole W cenie
25 2/ za 1 m?; ile pola na zamianie zyskano?
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Podloge sali o dtugosci 9 m, szerokoéci zas§ 6,25 m wylo-
sono deseczkami kwadratowemi o boku 2,5 dem; ile de-
seczek zuzyto na pokrycie catej podiogi?

Sciane o wymiarach 6,5 m i 3,8 m pokryto tapetami o sze-
rokosci 25 cm; ile tapet zuZyto?

Kwadrat o boku 0,25 m podzielono réwnolegly do jed-
nego boku na dwa prostokaty, z ktérych jeden ma ‘pole
295 cm?; podaj wymiary obu prostokatow!

Puszka lakieru wystarcza na polakierowanie 18 m?; ile
puszek potrzeba na podwoéjne polakierowanie podiogi
o wymiarach 64 m i 10 m?

Réwnoleglobok
OkreS$lenie
Czworokat, ktérego przeciwlegle boki sg réwnolegle, na-

zywa sig rownoleglobokiem. Przyklady réwnolegloboku
widzimy na rys. 18.

A

Rys. 18.

Mozemy otrzymaé réwnoleglobok, kreslgce dwie pary od-

cinkéw réwnoleglych tak, aby odcinki réwnolegte pierwszej
pary przecinaly odcinki drugiej pary (rys. 19).

-

Ranach, Sierpinski, Stozek: Arytmetyka i geometrja dla VI powsz. 8
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Niech bedzie dany réwnoleglohok ABCD, jak na rys. 20.
Paprowadfmy z dowolnego punktu boku AD prostopadig do
tegoz boku, az do przecigcia sig z bokiem BC lub jego prze-
diuzeniem. Prowadzgc kilka takich odcinkéw, przekonamy sig,
‘%e wszystkie sq sobie réwne. Ktérykolwiek z nich nazywamy
wysokoscig réwnolegtoboku, odpowiadajgcg podstawie AD.

e e e ]

NS __‘-_'___-_'_.

Rys. 20.‘ Rys. 21.

Wytnijmy z kartonu réwnoleglobok ABCD i przetnijmy
go wzdhuz przekgtnej na dwa trojkaty ABD i CDB (rys. 21).

Nakladajgc na siebie te tréjkaty, przekonamy sie, Ze sg
réwne. Zatem < A nakryje sig Z << C, wigc << C= << A. Za-
uwazymy réwniez, e bok AB nakryje si¢ z CD, wiec
AB = CD, r6wniez bok -AD nakryje si¢ z CB, wige AD.= CB.

Podobnfe, przecinajac czworokat wzdluz przekatnej AC,
przekonamy sie, 26 < B = < D.

Widzimy stad, 2e w réwnolegloboku przeciwlegte
boki i kgty sa soble réwne.

Zadanla

1. Narysu] rOwnoleglobok i poréwna; przeclwlegte boki -
i przeciwlegle katy!

2. Narysuj réwnoleglobok, ktérego dwa sgsiednie boki majgq
a)bcemi6cm; b)demi7cm; c)2cmi4cm, kat za$
miedzy niemi zawarty wynosi: a} 309, &) 60° c) 45°!

8. Jaka jest wysoko§¢ réwnolegioboku, ktérego sgsiednie
boki wynoszgq 36 m i 45 m, kat za§ miedzy niemi 45°?
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(Odezytaj wysoko§¢é z planu rownolegloboku. w skali
1:10000) - o

4. Narysuj réwnoleglobok, ktérego podstawa wynosi 5 cm,
wysokos$¢ 4 cm, a jeden 2 kqtow przypodstawnych 45°!

5. Polgcz w dowolnym czworokqcie $rodki przylegtych bo-
k6w odcinkami i przekonaj sig, Ze otrzymany czworokat
jest réwnolegtobokiem!

6. Jedna parcela jest prostokatem o podstawie 20 m 1 wy-
sokosci 8 m, druga réwnoleglobokiem o tej samej podsta-
wie i wysokosci, przyczem kgt ostry migdzy dwoma bo-
kami wynosi 60°. Oblicz obwéd prostokata i zmierz ob-
wod drugiej parceli (na planie w skali 1: 200)! Ile koszto-
'waloby ogrodzenie kazdej z parcel, jezeli 1 m ogrodzenia

, kosztuje 8 z¢?

7. Narysuj dowolny réwnoleglobok oraz prostokat o tej sa-
* mej podstawie i wysokosci. Zmierz obwody! Ktéry obwoéd
jest wigkszy ? '
Romb

Réwnoleglobok, w ktérym wszystkie cztery boki sg réwne,
- nazywa sig rombem (rys. 22). , ‘
Wyecinajge z papieru romb i zginajac go we czworo wzdluz
przekatnych, otrzymamy cztery ‘r6wne tréjkaty prostokgtne

PN
<=

Rys. 22. Rys. 23.

(rys. 28). Widzimy stad, ze: w rombie przekatne sg do
‘sieble prostopadle i polowig sie wzajemnie.

Zadania

1. Narysuj romb, ktérego jeden bok wyhosi 5 cm, a jeder -
z katow 120°!
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2. Narysuj romb o przekginych 8 cm i 10 cm!

3. Polgcz w rombie Srodki przyleglych bokéw odcinkaimi,
a w otrzymanym czworokgcie zmierz boki i katy! Co to
za czworokat ?

4. Nakre$l romb, a obok narysuj go w skali 1: 8!

5. Narysuj romb, ktérego obwéd wynosi 42 c¢m, a jeden z kg-
tow 60°!

6. Narysuj dowolny romb i kwadrat o tym samym boku;
ktéra z figur ma wiekszg wysoko$é ?

Pole réwnolegloboku

Niech bedzie dany réwnoleglobok-ABCD, jak rys. 24. Po-
prowadzmy z punktu D wysoko$¢, nalezgcg do podstawy AD.

£ 8 £ C
!___

I

|

/4 17

! .

1

i
A D

Rys. 24.

Przetnijmy teraz wzdluz tej wysokosci nasz rownolegtobok
i przesufimy trojkgat I w polozenie II. Otrzymamy w ten spo-
s6b prostokat ADEF, ktéry ma r6wng powierzchnie z naszym
réwnoleglobokiem. Prostokat ten i r6wnoleglobok majg r6wng
podstawe i wysokosé.

Zatem: Powierzchnia r6wnolegloboku jest r6wna
powierzchni prostokata, majgcego te samag pod-
stawe i t¢ samg wysokoéé, co dany réwnolegiobok.

Aby wiec obliczyé, ile np. centymetréw kwadratowych za-
wiera pole réwnolegloboku, nalezy pomnozy¢ przez siebie
‘liezby, wyrazajace w cm dlugosci podstawy i wysokosei.
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Nalezy uwazaé przy tworzeniu iloczynu, dajgcego miare

pola réwnolegloboku, aby liczby wyrazaly diugosei podstawy
i wysokosei w tych samych jednostkach.

10.

Zadania

. Wytnij réwnoleglobok i podziel go tak na czesSci, aby

z nich dal sie zlozyé prostokat o tej samej podstawie
i wysokosci! ’

. Narysuj réwnoleglobok, ktérego podstawa wynosi 3 cm,

wysoko§é 2 c¢cm, a jeden z katow przypodstawnych 30°!
Zamiefi go na prostokqt o tej samej powierzchni!

. Wytnij z papieru 4 réwne tréjkaty prostokatne (nier6wno-

ramienne) i zi6% z nich prostokat i réwnolegtobok! Co po-
wiesz o powierzchniach tych czworokgtow ?

. 7 szesciu réwnych réwnoleglobokéw 216z kilka figur o réw-

nych polach!

. Oblicz pole rAwnolegloboku, ktérego podstawa réwna sie:

a) 4 dem, b) 3} cm, c) 85 m, d) 14,2 m; wysokos¢ zas:
a) 3 dem, b) 24 cm, ¢) 15,8 m, d) 6,3 m.
Uwaga: w zadaniach ¢) i d) liczby sg przybliZone!

. Oblicz podstawe réwnolegloboku, ktérego pole wynosi:

a) 28,62 km?, b) 60 cm?, c) 84 cm®, d) 45,54 m®, Wysokosc
zas: 7,2 km, b) 1,2 em, ¢) 34 cm, d) 7,2 m. )

. Oblicz pole réwnolegloboku, ktérego podstawa wynosi

5 cm, drugi bok 2 cm, a jeden z katéw przypodstaw-
nych 60°. (Wysokos¢ zmierz z rysunku).

. Jaka jest wysoko$§é réwnolegioboku, ktérego pole wy-

nosi: a) 6% dem’, b) 115,6 m*, ¢) 854 km?, d) 2,8cm?, e) § m*,
podstawa za$: a) 8 dem, b) 154 m, ¢) 11} km, d) 3,5 cm,
e) 1,6 m? '

. Przez pole w ksztalcie réwnolegtoboku, o podstawie 85,6 m

i wysokosei 62,5 m, poprowadzono réwnolegle do pod-
stawy droge o szerokosci 2,6 m, reszte zas sprzedano
po 55 2t za ar; jakg kwote ze sprzedazy uzyskano?

Wytnij z papieru romb, ktérego przekgtne wynoszg 4 ¢m
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. 1 6 cm, przetnij wzdhuz tych przekstnych i z62 z otrzyma-
nych tréjkatéw prostokgt! Oblicz pole tego rombu!

11. Obwéd rombu wynosi 20 m, wysokoéé zas 4 m 8 dcm,
obliez. pole!

12. Narysuj a) kilka réwnoleglobokéw, &) kilka rombéw i oblicz
pole kazdej z tych figur w mm?! (Podstawy i wysokosei
zmierz miarka)!

13, Jakie jest pole réwnolegloboku ktérego boki wynosza
58 m i 96 m, kat zas miedzy niemi 60°? (Wysokosé
odczytaj z planu tego réwnolegloboku w skali 1:1000!).

Pole tréjkata

Niech bedzie dany trojkgt ABC, jak na rys. 25. Z wierz-
chotka C poprowadZmy wysokosé, nalezacg do podstawy AB.

A B A ' 8

Rys. 25.

Przez frodek O tej wysokosci nakre§lmy réwnolegly do
. podstawy. Rozetnijmy teraz tréjkat na trzy czesci wzdiuz
odcinka EF i OC. Otrzymamy w ten spos6b dwa trojkaty /i I/
oraz czworobok //l. Przel6imy teraz tr6jkaty / i // jak wska-
zuje rys. 25. Otrzymamy prostokat ABHG. Poniewa% tr6j-
kat ABC sklada si¢ z trzech czesci, z ktorych zlozyliSmy ten
prostokqt, zatem pole prostokqta réwna si¢ polu tréjkgta.
Prostokagt ABHG ma tg¢ samg podstawg, co nasz trojkat,
a wysoko$é o polowe mniejszg.
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Zatem: Powierzchnia tr6jkgta réwna sig¢ po-
wierzchni prostokgta, majgcego t¢ samg pod-
stawq i o polowg mniejszg wysokos¢.

- Aby wigc obliczyé, ile np. centymetréw kwadratowych
~.zawiera pole tréjkgta, nalezy obliczyé potowe tloczynu dwéch
Hezb, wyrazajacych dlugosci podstawy i wysokoscl w cm.

W tréjkacie prostokgtnym mozemy wzigé jako podstawe
jedng, a jako wysokosé drugq _przyprostokgtng.

Uwaga. Podobnié jak poprzednio, nalezy przy obliczaniu
pola tr6jkata wyrazi¢ dilugosci jego podstawy' i wysokoscl
w tych samych jednostkach. '

, Zadania :

1. Wytnij z papieru tréjkat i przetnij go na takie trzy czesci,

by mozna z nich zlozyé prostokgt o podstawie réwnej
podstawie tréjksta.

2. Przetnij tr6jkqt réwnoramienny tak na dwie czQSci, aby

.-z nich dal si¢ zlozyé prostokgt!

8. Ile wynosi pole tréjkata, ktérego podstawa réwna sie:

a)5cm, b)9cm, ¢)2% cm, d) 3,45 m, wysokosé zas:
. a)86cm, b) 4} em, c) 1} cm, d) 2,8 cm?

4. Ile wynoei pole tréjkata prostokgtuego, ktérego przyprosto-
katne roéwnajg sig: @) 5ecmi8cem, b 23 em i 5) em,
¢)97Tmi2dm d) 43 mii85 m.

Uwaga. Liczby w zadaniu c¢) i d) sg przyblizone.

5. Narysuj kilka tréjkatow i oblicz ich pola; wymiary od-
czytaj z rysunku!

6. Pole tréjkqta wynosi: a) 32 m*; &) 254 a; ¢) 8,9 ha;

d) 1 morg; podstawa za§: a) 8 m; b) 42 m; ¢) 180 m;

d) 140 m. Oblicz wysokosé!

Pole trojkata wynosi: a) 45 m®; b) 1 a; ¢) 1 ha; d) 1 morg,

wysoko$§é zas: a) 10 m; b} 26 m; c) 100 m; d) 70 m.

Oblicz podstawe!

- 8. Pole w ksztalcie réwnolegloboku, o podstawie 128 m i wy-
sokosei 85 m, oceniono po 50 2/ za 1 4. Pole to zamie-

=
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niono na lgke w ksztalcie tréjkata, liczqc po 68 22 za 1 ar;
jakie jest pole tej laki? Ile wynosi podstawa, jesli wyso-
ko$é ma 100 m? '

9. Pole ksztaltu tréjkata o podstawie réwnej 150 m kosztuje
36 000 24 Ile wynosi wysoko$é tego tréjkata, jezeli metr .
kwadratowy kosztuje 4 2¢? Rysunek w skali 1 : 5000!

10. Gospodarz ma pole w ksztalcie tr6jkgta o podstawie 48,5 m

"1 wysokosci 36,4 m. Pole to zamienia z sgsiadem na pole
prostokatne o tej samej powierzchni, przyczem jeden bok
tego prostokgta wynosi 294 m; jak diugi jest drugi bok?

11. Narysuj kilka tréjkatéw, zmierz podstawy i wysokosci w mm
i oblicz pole kazdego z nich!

Trapez
Okreslenie

Czworokat, w ktérym dwa boki sg réwnolegle, pozostate
zas dwa nie sg réwnolegle, nazywa si¢ trapezem (rys. 27).

W trapezie ABCD bok AB jest réwnolegly do boku CD.
Boki réwnolegle trapezu nazywamy podstawami.

V) ¢

Rys. 27. ) Rys. 28.

PoprowadZmy z dowolnego punktu podstawy trapezu pro-
stopadig do tej podstawy aZz do 'przegiecia si¢ z drugg pod-
stawa, lub jej przedhuzeniem (rys. 28). Prowadzgc kilka takich
odcinkow, przekonamy si¢, Ze wszystkie sg sobie réwne. Ktéry-
_ kolwiek z nich nazywamy wysokoscig trapezu.
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Trapez ré6wnoramienny
Trapez, w ktérym nieré6wnolegle boki sg réwne (rys. 29),
nazywa si¢ trapezem réwnoramiennym.
Wytnijmy z papieru trapez réwnoramienny i zegnijmy go
we dwoje wzdluz prostej, tgczgcej srodki podstaw (rys. 29). .
Przekonamy sig, ze trapezy I i II nakryjg sig.
c N D N

A7 M 7 8 M B

Rys. 29. A

. Poniewaz po zgieciu -x A nakrywa si¢ z <2 B (podobnie
- C nakrywa si¢ z << D), wigc w trapezie réwnoramiennym
katy, lezgce przy tej samej podstawie, sg sobie réwne.
Naodwrot, jezeli katy lezace przy .jednej z podstaw {ra-
pezu sg rowne, to trapez jest réwnoramienny.

Zadania

1. Narysuj trapez, w ktérym podstawa wynosi: a) 6 cm,
b) 8 ¢cm, ¢} 5,56 cm, wysokosé: a) 2cm, b) 35 cm, c) 4,8 cm;
katy za§ przypodstawne: a) 60° i 80° b) 45° i1 90°,
¢) 80°30' i 60°.

2. Narysuj trapez réwnoramienny, w ktérym podstawa wy-
nosi: @) 4,5 cm, b) 7cm, c) 6,6 cm, sasiedni bok: a) 2 cm,
b) 3,4 cm, ¢) 2,8 cm, kgt zas migdzy tym bokiem a pod-
stawg: a) 60° b) 45° c) 80°30".

3. Narysuj trapez rownoramienny, w ktrym boki réwnolegle
wynoszg: a) 8 cm i 6 cm, b) T em 1 4,5 cm, c) 6,5 cm
i 4,5 cm, wysoko$¢ za§ a) 4 cm, b} 3,5 cm, c) 25 cm.

4. Przetnij trapez ré6wnoramienny na 2 réwne czegsci tak, aby
z nich dat sie ztozy¢ prostokgt! Rysunek!
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Pole trapezu

Na rys. 30 mamy trapez rozciety na 3 czesci, z ktérych
obok zbudowany jest prostokat. (Prosta pozioma jest poprowa-
dzona w polowie wysokosSci rownolegle do podstaw trapezu).

/AT

Rys.. 30.

W prostokgcie otrzymanym podstawa jest sumg podstaw
trapezu, wysokos¢ za$§ dwa razy mniejsza, niz w trapezie.

Zatem trapez ma powierzchni¢ r6wng powierzchni prosto-
kata, ktérego podstawa jest réwna sumie obu podstaw tra-
pezu, a wysokos¢ jest dwa razy mniejsza, niz w trapezie.

Na rys. 81 i 32 mamy trapez zamieniony na tréjkat wzgled-
nie réownoleglobok o tem samem polu.

F

o/

Rys. 31. Rys. 32.

Aby wiec obliczyé pole trapezu, np. w ¢cm? na-
lezy utworzy¢ potowe iloczynu liczb, wyrazajg-
cych wem diugosé sumy obu podstaw i dlugosé
wszKOScl
' ’ Zadania
1. Zamiefi dowolnie obrany trapez na: a) prostokat, b) tréj-

kat, ¢) rownoleglobok o réwnem polu!

2. Oblicz pole trapezu, ktérego boki réwnolegle maja: a) 10 cm
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i6cm, b) 84 cm i 5% em, ¢) 11,25 dem 1 8,34 dem, . wy-
soko§¢ zas wynosi: a) 4 em, b) 4 cm, c) 1,2 dem.

. Pole trapezu wynosi: a) 394 cm®, b) 0,388 ha, ¢) 1,815 q,
boki za§ réwnolegle maja:.a) 4 cm i 11} cm, b) 112.m
i 81 m, ¢)-144 m i 18} m; oblicz wysoko$¢ trapezu!
Uwaga: w zadaniu b) liczby sg przybliZzone.

. Pole ksztaltu trapezu ma 1 ha 71 a 70 m*; wysokos¢ tego
trapezu wynosi 85 m, a jeden z bokéw réwnolegtych 112 m.
He wynosi drugi bok réwnolegly ? :

. W trapezie réwnoramiennym boki réwnolegle majq 10 cm
1 6 ¢m, wysokos¢ zas 4 cm. Ile wynosi pole tr6jkata za-
‘cieniowarego (rys. 33)? v

' Rys. 83.

. Trapez, W ktérym jeden z bokéw réwnolegiych jest dwa
razy dluzszy od drugiego, ma wysokos¢ 48 m, pole za$
18,72 a. Oblicz dlugosé kazdego z bok6éw réwnoleglych!
Zr6b rysunek w odpowiedniej skali! '

. Pole w ksztalcie trapezu oceniono na 4988 zf/, liczgc po
40 2¢ za ar. le wynosi wysokosé tego trapezu, jesli boki
réwnolegie majg 136 m i 155 m?.

. Pole trapezu réwnoramiennego réwna si¢ 18,72 a, przy-
czem jeden z bokéw réwnoleglych jest 2 razy wigkszy od
drugiego, wysoko$¢ za wynosi 48 m; oblicz dtugosci bo-
k6w réwnoleglych! Rysunek w skali 1:1000!

. Pole w ksztatcie trapezu sprzedano za 5760 24, liczac po
"48 2¢ za 1 a; wiedzgc, ze wysokosé trapezu wynosita 80 m,
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jeden zas z bokéw réwnolegiych miat 135 m, oblicz dtu-
go$¢ drugiego boku réwnoleglego!

10. Rowem o przekroju, jak na rys. 34, plynie woda strumie-
niem, glebokim na 8 cm. Ile wody przeplywa przez ten

0m ;
M — T 18cm =:;<6“'"1M

L——GOc'm ——J

Rys. 34.

przekr6j na minute, jezeli przez 1 cm? przekroju pize-
ptywa w ciggu minuty 2 !/ wody?

Pole wielokata

Chege obliczyé pole wielokata, dzielimy go zazwyczaj na
trojkaty i obliczamy sume pél otrzymanych trojkgtow (rys. 35).

N

Rys. 35. Rys. 36.

W niektéryeh wypadkach dzielimy wielokgt na tréjkaty
prostokgtne i trapezy (rys. 36).

Zadania

1. Przekgtna czworokgta ma dlugosé 157,4 m i dzieli ten
czworokat . na 2 tréjkaty, z ktérych jeden ma wysokosé
74,6 m, drugi zas 96,4 m, przyczem wysokosci te sg pro-
stopadle do przeksginej; oblicz pole tego czworokgta! Ry-
sunek w skali 1 : 500!
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2, Oblicz pole choragiewki, ktérg otrzymasz, wycinajgc z pro-
stokata o bokach 4,5 ¢m i 6,5 cm tr6jkat rOwnoramienny,
ktorego podstawa ma 4,5 cm, wysokos¢ zas 2 cm.

3. Narysuj kwadrat o boku 2,5 ¢cm i przy kazdym boku troj-
kat roéwnoramienny, o wysoko$ci 3,4 cm; oblicz pole tej
figury (gwiazdy)!

4. Oblicz pole pigciokata (rys. 37), jezeli AC=AD=5 m,
CD=6 m, AH=4m, EF=25m BG=34 m.

5. Oblicz pole pigciokgta jak na rys. 38, dzielgc go przekat-
nemi, poprowadzonemi z jednego wierzcholka, na tréjkaty
i mierzac na rysunku potrzebne wielkosci.

e

Rys. 37. Rys. 38. Rys. 39.

A

6. Oblicz pole wielokata (rys. 39), wiedzac, ze AH=15 m,
HlI=65m, IK=122m KL=118m, LM=39m,
MD=—55m HB=88m, IG=94m KF=47 m,
LC=152m ME=23,1m.

7. Gospodarz zamienit grunt ksztaltu jak rys. 40 @) na grunt,

a
b

Rys. 40.
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jak na rys. b); przekonaj sig, czy na tej zamianie zyskal
pola, czy teZz siracit? ,

8. Narysuj dowolny wielokqt i przy pomocy podziatki po-
mierz te wielkosSci, ktére bedg potrzebne do obliczenia
pola tego wielokata; oblicz to pole!

9. Oblicz pole podiogi, ktérej plan podaje rys. 41 a); po-
wtérz to zadanie, postugujac sie rys. 41 ). lle desek 83 m

a) ; b)

-64%m

[“——%5m—™ Skala 7:100
Rys. 41.

dlugich, a 20 cm szerokich potrzeba na pokrycle kazdej
z tych podtég?

10. Rys. 42 przedstawia plan dwu $cian pokoju; pozostale
dwie Sciany nie majg ani drzwi, ani okien. Ile kosztuje
polakierowanie tego pokoju, jesli 1 m* kosztuje 6 z?

~40m

—7"4m1—

«——30m—

<—20m—s

Skale 1:700
Rys. - 42,

11. Rys. 43 przedstawia plan domku z ogrodem i zabudowa-
niem; oblicz pole  niezabudowanej czeécl a) z ogrodem,
b) bez ogrodu!
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Shkals 1: 1000
Rys. 43.

12. Oblicz pole kazdej z figur (rys. 44).

9

8
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Skals 1 :500
Rys. 44.

13. Rys. 45 przedstawia plan $ciany bocznej strychu; oblicz

pole tej Sciany!

O

Skala 1:100
Rys. 45.

14. Rys. 46 przedstawia plan Sciany
bocznej trzypietrowej kamieniey.
Oblicz pole tego przekroju!
Liczby podajqg wymiary w m.

760

/N

84

— 72—

Rys. 46.
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15. Oblicz pole parceli jak na rys. 47, a nastepnie podziel ja
réwnolegla do najkrétszego boku na dwie réwne czesci!

Rzeka

- Parcels
(oS

Droge

Skals 7:500
Rys. 47.

16. W posiadiosci, jak na rys. 48, ogréd zajmuje 90°%. czesci
niezacieniowanej; jak wielki jest ogréd?

W

S/ra/a 7:500 -
Rys. 48.

17. Na parceli (rys. 49) postawiono dom o podstawie prosto-
katnej, a o wymiarach 18 m i 10 m; oblicz pole czescei
niezabudowanej!

18. Rys. 50 przedstawia cze$é planu miasta. 68% tréjkata
zacieniowanego jest zabudowane. Ile wynosi pole czesci
zabudbwanej ? (Potrzebne liczby odczytaj z rysunku).
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Shala 1:7000 N Skala 1:70000

Rys. 49. Rys. 50.

Graniastoslup prosty -
Wzajemne poloienie plaszczyzn i prostych
(Powtérzenie) ' )

Dwie plaszezyzny nazywamy ré6wnolegltemi, jezeli,
jakkolwiek je przediuzymy, nigdy sig nie przetna.
1. Wskaz w pokoju $ciany réwnolegte!
2. Ustaw 2 kartki papieru.réwnolegle! -
3. Wskaz plaszczyzny réwnolegle w prostopadtoscianie !
Dwie proste, przez ktore ptaszczyzna nie da sie przepro-
wadzi¢, nazywajy sie¢ wichrowate. ‘
1. Wskaz w pokoju dwie krawedzie wichrowate!
9. Ustaw dwa oléwki tak, by przedstawialy odeinki wichro-
wate! ' ' ‘
Dwa odcinki, lezgce w jednej plaszciyinie, sg réwno-
legte, jezeli sig nie przetng, jakkolwiek je przedtuzymy.
1. Narysuj kilka odcinkéw rownolegtych! o
2. Wskaz w pokoju krawedzie réwnolegle!
Odcinek jest r6wnolegly do ptaszeczyzny, jezeli od-
cinek i plaszezyzna nie przetng sig, jakkolwiek je przedtuzymy.
Banach, Sierpinski, Stozek: Arytmetyka i geometrja dla VI powsz. 9
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1. Wskaz w pokoju krawedz i $ciang do siebie réwnolegle!
2. Ustaw oléwek réwnolegle do pownerzchm stotu!

Mamy wbity drut do deseczki. Méwimy, Ze drut jest wbity
prostopadle do deseczki, jezeli przy ustawieniu deseczki po-
ziomo, drut ustawi sie¢ pionowo.

Podobnie méwimy, ze odcinek AB jest prostopadly do
plaszezyzny, rys. 51, jezeli przy ustawieniu tej ptaszczyzny
poziomo odcinek ustawi sie pionowo. Przypuszczamy oczywi-
Scie, Ze odcinek AB jest sztywnie zwigzany z plaszczyznag.

Jezeli ptaszczyzna jest ustawiona poziomo, zas prosta jest
pionowa, to prosta jest prostopadia do plaszczyzny.

Np. krawedzie boczne pokeju sa prostopadie do podiogi.

Odcinek prostopadly do danej plaszczyzny, przedstawionej
na rys. 52, otrzymaé mozemy przy pomocy dwdéch ekierek.

5 .

’

.

Rys. 51. : - Rys. 52
Ustawiamy ekierki jednemi przyprostokatnemi na plaszczyz-
nie tak, by przyprostokgtne te nie lezaty na jednej prostej
i aby drugie przyprostokatne si¢ schodzily. Przyprostokgtne
schodzgce si¢ wyznaczq prosta, prostopadla do plaszczyzny.
1. Wskaz -krawedzie prostopadie do $ciany pokoju!
2. Ustaw do kartki papiern oléwek tak, by wskazywal od-
cinek do niej prostopadty!

Graniastoslup prosty o podstawie trdjkqtnej
i wielokatnej

Pierwszy z rys. 53 przedstawia bryle, ktéra nazywa sie
graniastostupem prostym tréjkatnym, drugi za§ z rys. 53



131

~_

0 ~ Rys. 53.

przedstawia siatke tej bryly. Siatka ta pozwala zbudowacd
model graniastostupa prostego trojkgtnego. v
Dwie $ciany s trojkgtami réwnemi i lezg 'w plaszczy-
znach rownoleglych; nazywamy je podstawami. Pozostale
Sciany sg prostokgtami. Krawedzie, lgczgce obie podstawy sg
sobie réwne i do siebie réwnolegle. Jezeli ustawimy jedng
z podstaw poziomo, to druga podstawa ustawi si¢ réwniez
poziomo, a krawedzie, lgczgce obie podstawy, ustawig sig
pionowo. Krawedzie te wige sg do podstaw prostopadie.
Pierwszy z rys. 54 przedstawia bryle, ktéra nazywa si¢
graniastoslupem prostym pieciokgtnym, drugi za$§ z rys. 54

Rys. 54.
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przedstawia siatke tej bryly. Siatka ta pozwala zbudowaé
model graniastostupa prostego pigciokatnego.

Cwie Sciany sy pigciokgtami réwnemi i lezg w plaszezy-
znach réwnoleglych; nazywamy je podstawami. Pozostale
Sciany sg prostokgtami i nazywamy je $cianami bocz-
nemi. Powierzchnig, utworzong przez sciany boczne, nazy-
wamy pobocznicg graniastosiupa. '

Krawedzie, tgczgce obie podstawy, sq sobie rowne i do
siebie réwnolegle. Krawedzie te nazywamy krawedziami
bocznemi.

Jezeli 'ustawimy jedng z podstaw poziomo, to druga pod-
stawa ustawi sig rowniez poziomo, a krawedzie boczne usta-
wig si¢ pionowo. W.graniastostupie prostym krawedZ boczna
nazywa si¢ rowniez wysoko$cig graniastostupa. Krawedzie
AB i CD (rys. 54) sq wichrowate, gdyz nie da si¢ przez
nie poprowadzi¢ ptaszczyzny.

Graniastostupy proste mogq mie¢ réwniez jako podstawy :
czworokgty, szesciokgty i t. d. Nazywamy je gramastostupaml
prostemi czworokgtnemi, szesciokgtnemi i t. d.

' Zadania

1. Narysuj siatke graniastostupa prostego o wysokosci 6 cm,
ktérego podstawa jest trojkgtem réwnobocznym o boku
3 cm! Zréb model tego graniastostupa!

2. lle $cian, krawedzi, wierzchotkow ma graniastostup pro-
sty: a) tréjkatny, &) pieciokatny, ¢) szesciokatny?

3. Ile krawedzi podstawowych, a ile bocznych ma graniasto-
stup prosty: a)} tréjkatny, b&) o$miokgtny, c). dwunasto-
katny ?

4. Ktéra $ciana graniastostupa tréjkginego sgsiaduje z irzema
$cianami, a ktéra z czterema? '

5. Przekonaj sie na kilku graniastostupach prostych, ze, do-
dajgac do liczby $cian liczbg wierzchotkéw i od tej sumy
odejmujgc 2, otrzymasz liczbg krawedzi!
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6. Opierajgc si¢ na poprzedniem zadaniu i wiedzge, Ze
w pewnym graniastostupie prostym jest:
a) 14 wierzcholkéw, 9 Scian; oblicz, ile jest krawedzi!
- b) 30 krawedzi, 12 écian; oblicz, ile jest wierzchotkéw!
¢) 45 krawedzi, 30 wierzcholkow; oblicz, ile jest scian!
7. Czy mo2na zbudowaé graniastostup prosty, tréjkatny, w kto;
- rym wszystkie krawegdzie bylyby réwne? .

8. Obierz na dwéch sasiednich écianach pobocznicy graniasto-
stupa prostego dwa dowolne punkty i potacz je najkrétszg
linjg, polozong na tym graniastostupie! Odp. Linje t¢ otrzy-
masz, lgczac te punkty na siatce odcinkiem.

Rzut réwnolegly ukoény graniastostupa prostego

Rys. 56 przedstawia nam w rzucie r6wnoleglym uko-
$nym graniastostup prosty tréjkatny, ktérego podstawa i kra-
wedz boézna podane sq w naturalnej wielkosci na rys. 55.

zasady rysowania graniastostupa prostego w rzucie réowno-
leglym uko$nym sg nastgpujace: Ustawiamy na stole kartke

A V-
p
4 2 8
A ; B
c ' A

Rys. 55. Rys. G6.

papieru pionowo, ktéra bedzie przedstawia¢ plaszezyzng, t. zw.
plaszczyzne rzutéw (jako plaszczyzng rzutoéw moglibySmy
obra¢ jedng ze Scian pokoju), a przed nig graniastostup tak,
aby jedna ze Scian np. ABB'A’ byla ‘do tej plaszczyzny réw-
nolegia.
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1. Krawedzie i odeinki graniastostupa, rownolegle migdzy
sobg, sy i na rysunku réwnolegte.

Np. Krawedzie AA', BB', CC', lub AB i A B, ACiAC,
BC i B'C’ s3 w rzeczywistosci i na rysunku réwnolegle.’

1. Odcinki rownolegte do plaszczyzny rzutéw (to znaczy le-
Zgce na plaszezyznach réwnoleglych do plaszczyzny rzutéw)
rysujemy w naturalnej wielkosci; katy zawarte miedzy ta-
kiemi od¢inkami sa na rysunku takie, jak w rzeczywistosci.
. Np. AB, AA', BB, CC', AD sa na rysunku w naturalnej
wielkosci, Odcinki AA’, BB’ sq do AB na rysunku i w, rze-
czywistosei prostopadte.

HI. Odcinki prostopadie do plaszezyzny rzutéw, jak CD, ry-
sujemy dwa razy Kkrétsze; odcinki takie kreslimy ukosnie pod
katem 45° do odcinkéw poziomych, réwnoleglych do -pla-
szezyzny rzutéw (w naszym wypadku np. do AB). ‘

A wige CD jest na rysunku dwa razy mniejsze, niz w rze-
czywistosci i kat pomiedzy CD 1 AB wynosi na rysunku 45°,

Rysunek graniastostupa sporzadzamy w nastepujgcy spo-
sob: rysujemy krawedz AB w naturalnej wielkosci i na niej
zaznaczamy punkt D (punkt, w ktérym wysoko$¢ przecina:
podstawe tréjkata ABC) tak, by odcinki AD i DB byly réw-
niez naturalnej wielkosci. Z punktu D kreslimy odcinek DC
dwa razy mniejszy niz w rzeczywistosci pod katem 45° do AB.
Lgczge punkt C z punktami A i B, otrzymamy rysunek pod-
stawy graniastostlupa w rzucie uko$nym. Z punktéw A, B,C
kreslimy teraz krawedzie AA', BB', CC' prostopadle do AB
i naturalnej wielkosci. Lgczac wkoncu punkty A’, B', C', otrzy-
mujemy rysunek graniastostupa w rzucie ukosnym. Na rysunku
krawedzie niewidoczne, jak AB, zaznaczamy linja przerywana.
Rysunek staje si¢ przez to bardziej wyrazisty. :

Uwaga. Odcinki prostopadle do plaszczyzny rzutow
(jak poprzednio DC) rysujemy czasami réwniei pod <~ 30°
lub 60° do odeinkéw poziomych, r6wnolegtych do plaszczyzny
rzutéow.
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Na rys. 57 mamy rzut ukosny graniastostipa prostego troj-
katnego, w kiorym wysokosé podstawy CD przecina przediu-
. A B’

) A 8 A . C"% :

—_—

Rys. 57.

zenie AB. Na rysunku tym CD tworzy z AB kgt 30° Tutaj
rowniez odcinki AD i DB sq naturalnej wielkosci.

Na rys. 59 ‘przedstawiony jest graniastostup prostokatny
pieciokatny w rzucie ukoSnym, a na rys. 58 jego podstawa
i krawedZ boczna w naturalnej wielkosci. Graniastostup jest

£ D’ )

L cmmmme =My
[ [ )

]
§1
)

!
13}

Rys. 58. Rys. 59.

tak ustawiony przed plaszczyzng rzutow, ze przekgtna pod-
stawy AC jest do plaszczyzny rzutow réwnolegla.
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Rysujemy najpierw przekatng AC i zaznaczamy na niej
punkty F, G, H, gdzie prostopadle do AC, poprowadzone
z wierzcholké6w E, D, B, trafiajg przekgqtng AC. Oczywiscie
odcinki AF, FG, GH, HC, AC, jako réwnolegle do plaszezyzny
~ rzutow, sg na rysunku w naturalnej wielkosci. Z pynktéw F,

G, H kreslimy pod katem 60° odcinki FE, GD, HB dwa razy
mniejsze niz w rzeczywistosci. Lgczqc odpowiednio punkty
. A, B, C, D, E, otrzymujemy rysunek podstawy w rzucie r6wno-
legtym uko$nym. Nastepnie z punktéw A, B, C, D, £ rysujemy
prostopadle do AC krawedzie AA’, BB', CC', DD', EE' w na-
turalnej wielkosci. Sg one bowiem réwnolegle do plaszczyzny
rzutéw. Laczgc wkoficu punkty A’, B, C', D', E’, otrzymujemy
zgdany rysunek. Krawedzie niewidoczne sg przerywane.

Zadania

Nastgpujgce rysunki sporzadz, przyjmujge, ze odcinek po-
ziomy réwnolegly do plaszezyzny rzutéw z odcinkiem prosto-
padiym do piaszczyzny rzutéw tworzy na rysunku kat a) 45°,
b) 60°!

1. Ustaw przed sobg pudetkd zapalek tak, aby jedna $ciana
boczna byla réwnolegta do plaszczyzny rzutéw! Zréb ry-
sunek tak ustawionego pudetka! "

2. Ustaw przed sobg pudeiko zapalek tak, aby krawedzie
boczne i przekgtna podstawy byly réwnolegle do pfla-
szezyzny rzutéw! Zréb rysunek tak ustawionego pudetka!

3. Narysuj prostopadloscian o wymiarach a) 4,5 cm, 3,5 cm,
6 cm; b) 2,5 cm, 3 cm, 4 cm, przyjmujgc, Zze jedna ze Scian
bocznych jest réwnolegla do plaszczyzny rzutéw! ’

4. Narysuj graniastostup prosty o wysokosci 8 cm; podstawg
jest tréikgt ré6wnoboczny o boku 5 cm. Jedna Sciana boczna
jest réwnolegla do plaszezyzny rzut6w! ‘

5. Podstawa graniastostupa prostego jest r6wnoleglobok, kto-
rego dwa sgsiednie boki tworzg kat 60° i majg wymiary
2 em i 4 em. Narysuj ten graniastostup, przyjmujae, ze
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a) jedna $ciana jest réwnolegla do plaszezyzny rzutow,
b) krawedzie boczne i jedna przekatna podstawy 1est réw-
nolegia do plaszczyzny rzutow!

6. Obierz dowolny czworokat za podstawe gramastoslupa
prostego o wysokescei 5 cm. Narysuj ten graniastostup!

7. Obierz dowolny- pigciokat za podstawe graniastostupa pro-
stego o wysokoscei 6 cm. Narysuj ten graniastostup, przyj-
mujge, ze krawedzie boczne i przekgina podstawy sg
réwnolegle do plaszczyzny rzutéw!

Pole poivlerzchnl grﬁnlastoslupa prostego

Na rys. 60 mamy gramastoslup prosty pieciokatny i jego
siatke.

Rys. 60.

Siatka pobocznicy jest prostokgtem, ktérego podstawa rowna
sig obwodowi podstawy graniastostupa, wysokosé za$ wyso-..
kos$ci graniastostupa; pole powierzchni graniastostupa otrzy-
mamy, dodajgc do pola pobocznicy podwoéjne pole podstawy.

Zadania

1. Oblicz pole powierzchni szeScianu o krawedzi a) 8 cm,
b) 34 m, ¢) 5,63 dcm, d) 12} m!
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. Oblicz pole powierzchni graniastostupa prostego, ktérego

wysoko$§é wynosi a) 25 c¢cm; b) 1,4 m; ¢) 5,8 m, aktorego
podstawa jest tr6jkatem a) o boku 6 cm i wysokosci b cm;
b) o boku 0,4 m i wysokosci 0,3 m; ¢) o boku 1,2 m i wy-
sokosci 0,8 m. Liczby w zadaniach ‘6) i ¢) sa przyblizone!

. Oblicz pole powierzchni graniastostupa prostego o wyso-

kosci a) 8 cm; b) 14,5 m; ¢) 1,12 m, ktérego podstawa jest
trojkgtem prostokatnym o przyprostokatnych a) 4 cm i 5 cm

(siatka)! b) 24 m 1 58 m, ¢) 0,4 m i 0,7 m. Liczby w- za-

daniach &) i c) sg przyblizone!

. Oblicz pole powierzchni graniastostupa prostego o wyso-

kosci 6 cm, kt6rego podstawa jest tréjkgqtem réwnoramien-
nym; podstawa tego tréjkata ma 44 cm, wysoko$¢ zas
54 cm. Brakujgce wymiary znajdZz przy pomocy rysunku
i pomiaru! '

. Oblicz pole powierzchni pudelka zapalek o krawedzlach

8 em, 5 cm, 2 cm!

. Ile kKosztuje obicie czterech Scian sali, majgcej ksztalt pro-

stopadioscianu o bokach 10 m, 6 m, 4,5 m (wysokos¢) ma-
terjg, ktorej sztuka, majaca 25 m dtugosci, a 80 cm sze-
rokos$ei, kosztuje 75 2/ (odlicz na drzwi i okna 24 m?),

. Podloga klasy o wysokosci 4 m jest kwadratem o boku

8 m; w Kklasie znajdujg si¢ trzy okna szerokosci 1,5 m
i wysokosci 1,8 m, oraz drzwi ‘szerokosci tej samej co-
okna, a o wysokosci 2,25 m. lle kosztuje wybleleme Scian
i powaly Kklasy, jezeli wybielenie 1m? kosztu]e 04 2?2
(siatka w skali 1 :100!)

. Graniastostup prosty o wysokosci 3% m ma za podstawg

r6wnolegltobok o bokach 14 m i 2 m i kacie 30° miedzy
niemi zawartym; oblicz pole powierzchni graniastostupa!
(Narysuj siatke w skali 1:50 i na planie zmierz te wiel-
kosel, ktére bedg potrzebne do obliczenia pola réwnole-
globoku!)

. Oblicz cigzar pudeltka o wymiarach 4,5 cm, 6.cm, 8 cm,

zrobionego z blachy, ktérej 1 cm?® wazy 0,52 g.
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Narysuj siatké szeScianu, o powierzchni 54 cm*!

Podaj wymiary prostopadtoscianu, ktérego pole powierzchni
wynosi 128 cm®, przyczem podstawa jest kwadrat o boku
4 cm. Narysuj siatke! ]

Podstawa pieca w ksztalcie graniastostupa, wysokiego
na 2 m jest tréjkgtem réwnobocznym o baku 80 cm.
Palenisko znajduje si¢ w wysokosei 60 cm nad podstawsg.
Oblicz pole tej czesci pobocznicy pieca, ktéra sie wznosi
nad paleniskiem! '

Bryle marmurowg w ksztalcie szescianu o krawedzi 1,4 m
oszlifowano na calej powierzchni; ile zaplacono za te
prace, jesli za 1 m® placono 8 2¢ 50 gr?

Pokoj ma 8 m dlugosci, 4,5 szerokosci, a 4 m wysokosci.
Podloga kosztowata po 15 2¢ za 1 m?, tynkowanie zas
po 5 2t za 1 m?; ile kosztowaly razem podioga i tynko-
wanie pokoju? )

Pole powierzchni prostopadtoscianu, ktérego podstawa jest
kwadratem o boku: a) 5 cm, b) 8,5 cm wynosi: a) 130 cm?,
b) 103,25 cm?; jak wysoki jest ten prostopadloscian ?
Narysuj dowolny a) czworokat, b) pigciokat, ¢) szesciokat.
Przyjmujac ten wielokat za podstawe graniastostupa pro-
stego o wysokosci 8 cm, oblicz pole powierzchni tego
graniastostupa!

Objetosci

Metryezne jednostki miary objetoscl i pojemnoSci

1,

Ile to jest mm®: a) 3 cm®, b) 2 dem®, ¢) 1 dem® 4 cm3?

2. He to jest cm®: a) 5 dem®, b) 4 dem® 7 cm?,

-

JON- WS N

c) 11 dem® 124 cm®?

. Ile to jest dem®: a) 8 m®, b) 5 m* 150 dem?,

c) 66 m® 284 dcm®?

. lle to jest cm® i mm®: a) 1246 mm®, b) 11400 mm*?
. Tle to jest m® i dem®: a) 1458 dem®, b) 13500 dem®?
. Ile to jest I: @) 2 m®, &) 8 m®, ¢) 4 m® 145 dem®?
. lle to jest hl/; a) 5 m%, b) 2 m* 350 dem®?
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8. Ile to jest ms: a) 15, hl, b) 420 hi, c¢) 20000 I?

9, lle cm® zawiera: a) 3 del, b) 8 cl?.

10. Wyraz w em®: 0,35 dem®; 1,008 dem?®; 4,2 decm®; 6,836 dem®!
11. Wyraz w cm®: 19,238 {; 092 /; 4,183 I; 0,9.7!

12. Wyraz w m®: 8 m® 428 dem®; 729 1; 3 hl 9 I

Objetosé prostopadloécianu
Mamy obliczy¢ objeto$é prostopadioscianu o wymiarach.
% dem, § dem, 4 dem (rys. 61). Prostopadio$cian ten mozemy
otrzyma¢ w nastepujacy sposéb: podzielmy najpierw szescian
0 boku 1 dem na 3 réowne czesei, jak na rys. 62 1 weimy

7derm

4, .
Sdem

2
3

]

Fi

a,.d“m e 1 3o

e
$dern ' Tcerm
Rys. 61. Rys. 62.

takich cze$ci 2. Otrzymany prostopadioscian podzielmy teraz
na 4 réwne czgsci, jak na rys. 63 1 wezmy takich czesci 3.
Ten wkoncu prostopadtosScian podzielmy na 5 réwnych czesci,
jak na rys. 64 i biorgc takich czesci 4, utworzymy nasz
rostopadioscian. Sposéb, w jaki mozna otrzyma¢ nasz prosto-
padloscian, podaje nam réwniez rys. 65.

Sze$cian na rys. 62 ma objeto$¢ 1 dem?®. Prostopadtos$cian
niezacieniowany na rys. 62 ma objgtos¢ 4 dem®.

Prostopadtoscian niezacieniowany na rys. 63 ma objetosé:

3z (3 dem¥)y=1-% dem®.
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‘Rys. 63.
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Tdern

Nasz wreszcie prostopadioscian (niezacieniowany rys. 64)
ma objetos¢ ¢ z poprzedniego prostopadioscianu, t. j.:
4z (3-3) dem®=(4-1+%) dem® =§ dem®,

Aby wiec obliczy¢ objetosé prostopadloscianu
np. w dem®, nalezy utworzy¢ iloczyn liczb, wyra-
zajgcych w dem wymiary prostopadtoscianu.

2777~
=

Uwaga 1.

Mamy: {-§-3 =34

Lecz (}-4) dem?* jest to
pole podstawy naszego pro-
stopadio$cianu. Mozemy wigc

powiedzieé, e objetosé .

prostopadtoscianu w
dem® otrzymamy, mno-
zg¢ liczbe, wyrazajgca
pole podstawy w dem?
przez liczbe, wyraza-
jaca wysokosé w dem.

baom ]

2
derm

R

Tdem
Rys. 65.

0%

787

4"
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10.

11.

12,

Zadania

. Sporzadi model szescianu, ktérego krawedz wyn()si 5 cm

i oblicz jego objetosé!

. Oblicz objeto$é szescianu, ktérego krawedz wynosi:

a) 9% cm, b) 4,6 m, (liczba przyblizona), ¢) 8} dcm.

. Pudelko w ksztalcie szescianu ma krawedZ: @) 16 cm,

b) 27 cm; ile zmiesci sie w nim sze$cianéw o krawedm
a) 2 cm, ) 3 cm?

. Jaki jest cigzar sze§cianu o krawedzi 1,2 m, wykutego

z granitu, ktérego 1 cm?® wazy 2,65 g2-

. Jakg ma dlugosé krawqdz sze§cianu, ktérego objetosc wy-

nosi: a) 8 cm3, b) 27 dem®, ¢) 0,125 m*?

. Oblicz objeto$¢ prostopadlogeianu o wymlarach 21 cm,

4 ¢cm, 6 cm!

. Oblicz -objetosé prostopadloéclanu o wymlarach

a) 2 cm, 4L cm, 5y em, b) 2} m, 4% m, 6 m;
¢) 4,2 dem, 5,4 dem, 6 dem, d) 6,3 m, 84 m, 15,2 m.
Liczby w zadaniach ¢) i d) sa przyblizone!

. Jaka jest wysokosé prostopadioscianu, ktérego objetosé
-wynosi: a) 140 em?® b) 33,12 dem?®, ¢) 38§ m?® a ktérego

podstawa ma: a) 40 cm?2, b) 14,4 dcm?, c) 19} m?*?

Jak wysokq powinna byé sala o diugosci 9 m i szero-
koSci 64 m, jesli ma miescié 48 uczniéw, przyczem liczymy
po 7 m?® powietrza na 1 osobe?

Jaki jest ciezar. prostopadtoscianu z olowiu, ktérego 1cm®
wazy 11,34 g, jesli wymiary prostopadiodcianu sg: a) 34 cm;
4 ¢m, 5} cm; b) 42 cm, 54 cm, 8 em; ¢) 63 cm, 8% cm,
10 cm? '
Kostka cukru ma wymiary 22 mm, 24 mm, 8 mm; oblicz,
ile kostek cukru przypada na 1 kg, jezeli 1 c¢cm® cukru
wazy 1,6 g. Jaka objetos¢ zajmuje 1 kg cukru?
Czterech chiopcéw chce podniesé glaz, majacy ksztalt
prostopadio$cianu o wymiarach 80 cm, 40 cm i 65 cm.
Pierwszy z nich jest w stanie wznies¢ 40 kg, trzej inni
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po 25 kg. Czy sg oni w stanie diwigngé ten kamiefi,
jezeli 1 cm® wazy 25 g?

Oblicz cigzar szyny zelaznej 25 m dlugosci, jezeli prze-
kr6j poprzeczny jest prostokatem o bokach 15 cm i 18 cm.
Iln robotnikéw trzeba uiyé do podn'esienia tej szyny,
jezeli cigzar 1 cm® szyny wynosi 7,5 ¢ i jezeli jeden ro-

- botnik jest wstanie diwignaé 75 kg?

Przedzial Kkolejowy na 8 oséb jest prostopadioscianem
o wymiarach 2 m, 1,56 m, 25 m. lle powietrza zawiera?
Na jak ditugo wystarczyloby tego powietrza, gdyby nie
bylo dopltywu $wiezego, jezeli przytem jeden czlowiek
zuzywa w godzinie 7 m® powietrza? .

Objetosé graniastoslupa prostego
Na i'ys. 66 mamy przedstawione, w jaki sposéb z tréjkata

mozna utworzy¢ prostokat o tem samem polu.

Rys. 66.

Rys. 67 a, b ¢, d przedstawm, w jaki sposéb mozna podob-

nie z graniastostupa prostego o podstawie tréjkatnej utworzy¢

prostopadio$cian o r¢wnej podstawie i réwnej wysokosei.

Widzimy stad, ze objetos¢ graniastostupa prostego o pod-

stawie tréjkatnej réwna si¢ objetosci prostopadioscianu o tej
‘samej podstawie i wysokos$ci.

Aby wiec obliczyé objetosé np. w dem?® grania-

stoslupa prostego o podstawie tréjkatnej, nalezy
pomnozyé¢ liczbe, wyrazajgcq w dem® pole pod-
stawy, przez liczbe, wyrazajgca w dem wysokosé
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Rys. 67.

Rys. 68 przedstawia nam, w jaki spos6b mozna roztozy¢
graniastostup prosty o dowoinej podstawie na graniastostupy
proste o podstawach tréjkatnych.

Przypusémy, Ze graniastostupy trojkatne, na ktére rozbi-
liémy nasz graniastostup (rys. 68), majg odpowiednie pod-
stawy: 2 dem*, 7 dcm®, 5dcm?; wspélna ich wysoko$¢ niech
wynosi 4 dem. : ‘ '

Objetos¢ zafem naszego graniastostupa wyraza sig w dem®
liezba: CH+T-H+ G
czyli: 2-+7+45)4
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Rys. 68.

Wyrazenie w nawiasie przedstawia nam oczywiscie w dcm®
pole podstawy danego graniastostupa.

Aby zatem obliczyé objetosé gramastoslupa
prostego np. w dem’, nalezy pomnozy¢ liczbe, wy-
ratajaca w dem?® pole podstawy, przez liczbg, wy-
razajgcg w dem wysokose.

Zadania

1. Sporzads model graniastostupa prostego o wysokosci 5 cm,
ktérego podstawa jest tréjkatem réwnobocznym o boku
2 cm; oblicz jego objetosé, mierzqc na modelu wysokos§é
podstawy!

2. Trojkat a) o podstawie 1§ m i wysokoscei ¢ m, b) o podsta-
wie 4,5 dem i wysokosel 2,25 dem jest podstawq grania-
stostupa prostego o wysokosci a) 3¢ m, b) 5,6 dcm; oblicz
objetosé tego graniastostupa!

3. Tréjkat a) o podstawie 2,1 m i wysokosei 0,4 m, b) o pod-
stawie 0,6 dcm i wysokosci 0,45 dem, ¢) o podstawie 5 cm

. i wysokosci 3,4 cm jest podstawg graniastostupa prostego
o wysokosci a) 8,6 m, &) 4,2 dcm, c) 11,5 cm; oblicz obje-
tosé tego graniastostupa! (Liczhy sg przyblizone!) ‘

4. Réwnoleglobok a) o podstawie 3} cm i wysokosci 2} cm,
b) o podstawie 4,2 dcm i wysokoesci 3,52 dem jest pod-

Banach, Sierpinski, Stozek : Arytmetyka i geometrja dla Vi powsz. 10
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stawg graniastostupa prostego o wysokosci a) ‘6,} om,
b} 8,6 dem; oblicz objetosé tego graniastosiupal

- Wszystkie liczby w tem zadaniu sg przyblizone!

. Réwnoleglobok a) o podstawie 3,2 m i wysokosei 0,8 m,

b) o podstawie 0,4 dem i wysokosci 0,35 dem jest pod-
stawg graniastosiupa prostego o wysokosci: a) 7,4 m,
b) 2,6 dcm; oblicz objetosé tego graniastostupa!

. Oblicz objetosé' graniastostupa prostego o wysokos$ci 8 cm,

ktérego podstawa jest réwnoleglobokiem o bokach 3 cm
i5ecm i o kycie miedzy niemi zawartym 30°; wysokdsé
réwnolegloboku odczytaj z rysunku!

. Graniastostup prosty, zrobiony z drzewa dgbowego, o wy-

sokosci 8 ¢m, ma za podstawe romb, w ktérym przekgtne
wynoszy 4 ¢m i 3 cm; oblicz ciezar tego graniastostupa,
wiedzace, ze 1 cm® drzewa debowego wazy 0,7 g!

. Objetos¢ graniastostupa prostego wynosi: a) 1080 cm?,

b) 25,4 dem®, ¢} 161,4 m’  podstawa za§ a) 135 cm?

- b) 3,82 dem?, ¢) 10,5 m*; jaka jest wysokosé graniasto-
shupa? Liczby w zadaniach b) i ¢) sa przybliZone!

10.

11.

12,

13.

. Objetosé graniastostupa wynosi: a) 14,7 cm3, b) 261,6 dem?,

¢) 1624 m®, wysoko§¢ zas: a) 7,5 cm, b) 9,55 dem,
¢) 8,5 m; jakie jest pole podstawy tego graniastostupa?
Wszystkie liczby w tem zadaniu sg przyblizone!
Podstawg graniastostupa prostego o wysokosci 74 c¢m
jest czworokgt, w ktérym jedna przekgtna wynosi 3 cm
i dzieli go na 2 tr6jkgqty o wysokosciach 4,5 cm i 2 cm,
przyczem ta przekgtna jest wspélng podstawg; oblicz
objetos¢ tego graniastostupa! -

Réw dlugosci 8,5 m ma ksztalt graniastostupa prostego,
ktérego podstawa Jest trapezem réwnoramiennym, o bo-
kach réwnolegltych 2 m i 8 m i wysokosci 1,8 m; oblicz
ile il wody ten ré6w pomiescei!

Narysuj dowolny tréjkat i pomierz kilkakrotnie podstawe,
i wysokos$é. Oblicz nastepnie objeto$é¢ graniastostupa, wy-
sokiego na 20 cm, ktérego podstawg bylby ten trdjkat.
Pudlo ma ksztalt graniastoshupa prostego, ktérego pod-
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stawa jest trojkatem prostokatnym, o przyprostokatnych
18 ¢m i 6 cm. Ile wazy to pudio prozne, jezeli 1 cm?® bla-
chy, z ktérego jest zrobione wizy 0,77 g? lle wazy to
pudlo napelnione oliwg, jezeli 1 cm® oliwy wazy 0916 g?

Obwéd 1 pole kola .

Narysujmy cyrklem okrag kola (rys 69). Punkt, w ktérym
wbiliémy ostrze nazywamy $§rodkiem kota.

Narysujmy odcinek, laczacy $rodek kota z dowolnie obra-
nym punktem okregu kola. Taki odcinek nazywa sig promie-
niem kota. Wszystkie promienie kota sg sobie réwne.

Rys. 69. Rys. 70.

-Odcinek, lqczqcy dwa punkty okrggu kola, nazywa sig
cieciwa.

Cieciwa, przechodzgca przez srodek Kota, nazywa sig $red-
nicg. Poniewaz S$rednica jest sumg dwoch promieni, wigc
wszystkie srednice sg sobie réwne.

‘Cieciwa dzieli okrag kola na dwie czescel, z ktorych kazda
nazywa sig¢ fukiem.

Jezeli kolo przetniemy wzdiuz dwéch promieni, "to ono
rozpadnie si¢ na dwie czesci, z kitérych kazdg nazywamy
wycinkiem (rys. 70). )

Obwéd kola

Aby zmierzyé obwod kola, nalezy ulozy¢ nitke tak, aby
przylegata wszgdzie do okregu kola, a nastgpnie zmierzy¢
diugosé nitki, potrzebnej do owinigcia catego okregu. Obierzmy
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dowolny punkt A (rys. 71) na okregu kola i wzigwszy w otwér
cyrkla promien tego kota, odktadajmy kolejno na jego okregu
punkty B, C. D, E i F. Postepujagc w ten spos6b, dojdziemy
wkoncu do punktu A. Jezeli teraz po-
fgczymy te punkty pokolei odcinkami,
otrzymamy szesciokat ABCDEF A,
ktorego wszystkie boki sg réwne pro-
mieniowi kota. Obwéd okregu kola jest
wigkszy od obwodu tego sze$ciokgta.
Widzimy wigc, 2ze obwdéd kola jest wigk-
szy od 6 promieni t. j. 3 $rednic.
Liczbe wskazujgcs, ile razy obw6d ko- -
ta jest wigkszy od Srednicy nazywamy
4 liczbg ,Pi“ i oznaczamy literg grecky .
Rys. 71. W rachunkach jako warto$é przybli-
2ong liczby & przyjmujemy zazwyczaj
liczbe 3,14. Przedstawia ona liczbe n w trzecim stopniu do--
kladnosci. Liczba 3.14 rozni si¢ od = o mniej, niz 0,01.
Dokladniejszq wartodcig liczby = jest 3,14159; blgd jest
mniejszy od jednostki ostatniego miejsca, t. j. od 0,00001.
Aby zatem obliczyé obwéd kota, np. wem, nalezy
pomnozy¢ w prrzez liczbe wyraZzajgcg w cm ditugosé
Srednicy. '
Np.: Obwod okregu kola o promieniu 2,58 m réwna sje:

5,16+ 3,14 m = 16,2024 m.

Wynlk ten zaokraglamy do 16,2 m, gdyz ~ przyjeliSmy
w III stopniu dokladnosci.

Jezeli promien kota wynosi 2,7 m, przyczem liczba ta jest
przyblizong, to dla obliczenia obwodu wystarczy na = przy-
ja¢ 3,1. Mamy: 2,7-3,1 m = 8,37 m, albo zaokraglajac: 8,4 m.

A

' Zadania

1. Oblicz obwd6d kola, kt6rego promien rowna sig: a) 5§ m,
b) 6} em, ¢) 1,2 dem, d) 5,25 m!
2. Oblicz obwod kola, ktérego proxmeﬁ réwna sie:
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_ a) doby, b) tygodnia, ¢) roku?
12,
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a) 12,4 em, b) 1,6 dem, ¢) 0,45 m, d) 1,02 m, e) 0,064 m!
Wszystkie liczby w tem zadaniu sg przyblizone!

. lle razy zwiekszy sig obwd6d kola, jezeli Srednica zwiegk-

szy sig 2, 3, 4 razy?

. Obw6d kola réwna sie: a) 6 m, b) 3t m, c) 4,56 m,

d) 24 dem; ile wynosi promiefi ?

. Obwéd kola réwna si¢: a) 1,28 m, &) 6,5 cm, ¢) 0,64 m,

d) 0,028 nt, e} 1,02 m; ile wynosi promiefi ?
Wszystkie liczby w tem zadaniu sq przyblizone!

. Kolo u wozu ma promief 7,2 dem; oblicz droge, jakg

woz odbyl, jesli koto wykonalo 2400 obrotéw.

. Kon, zaprzezony w kieracie do dyszla o dlugosei 2,75 m,

wykonuje przecietnie 180 obrotéw w godzinie; jakg droge
zrobil w ciggu 4 godzin?

. Promien kela réwnika ziemskiego réwna sie 6370 im.

W jakim czasie pocigg, jadacy z predkoscia 60 im na
godzine, objedzie dookola réwnik ?

. Dwa kola, jedno o promieniu 2,4 cm, drugie o promieniu

3,6 ¢cm, polaczono pasem, jak na rys. 72. Ile obroté6w wyko-
nalo wieksze kolo, jesli mniejsze
wykonato 240 obrotéw ?

Dookota placu w ksztaleie Kkola,
o promieniu 19,5 m, zrobiono chod-
nik szerokosci 2,4 m; ile koszto-
walo ogrodzenie z obu stron tego
chodnika, jesli 1 m Kosztowal 3 2/
40 gr, przyczem 16 m nalezy odli-
czy¢ na wejscia? Rysunek w skali
1:400!

Duza wskaz6wka zegara ma 2 cm,
matla 14 mm, a wskazujgca sekund -
6 mm. Jaka droge opisze koniec
kazdej z tych wskazéwek w ciggu:

Jako warto$¢ liczby = przyjmo-
wali: a) Babiloficzycy liczbe 3,
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b) Egipcjanie liczbg (&%), c) Hindusi liczbe §383%, d) Chin-
czycy liczbg A&+, e) Ptolomeusz liczbe 3,,%, /) Archimedes
liczbg 22, g) A. Metius liczbg {{§. Zamieh wszystkie te
ulamki na liczby dziesietne z dokladnoscig do tysiecznych
i poréwnaj z liczbg 3,141, przedstawiajacg liczbe & z do-
kladnoécm do tysiecznych!

Pole kola

Aby obliczyé pole kola, dzielimy je zapomocg promieni
(rys. 73) na tyle réwnych wycinkéw, aby luk kazdego wy-
cinka niewiele roznit sie od cigciwy, taczgcej konce tego luku.

| I
Hi—— il

obwod kofs
Rys 73.

Takie wycinki w przyblizeniu mozemy uwazaé za trojkaty.
Narysujmy wszystkie te trojkaty obek siebie i zastgpmy
kazdy przez réwnowazny mu prostokat o tej samej podsta-
wie i wysokosci dwa razy mniejszej. Otrzymamy w ten spo-
s6b prostokat, w ktérym w przyblizeniu podstawa réwna sie
obwodowi kota, a wysoko$¢ polowie promienia kofa. '

Pole tego prostokgta rowna si¢ w przyblizeniu polu kola
i blagd bedzie tem mniejszy, im na wiecej wycinkéw podzie-
limy dane koto, W ten spos6b przekonano sig, Ze pole kota
ré6wna si¢ polu prostokgta, w ktérym podstawa
réwna si¢ obwodowi kota, wysoko$é za§ potowie pro-
mienia kota.

Aby zatem otrzymaé¢ pole kola, np. w cm? na-
lezy pomnozy¢ przez siebie liczby, WyraZajqce
wcm obwoéd kota i polowe promienia.

Np.: Mamy obliczyé pole kota o promieniu 2,58 1. Obh-
czamy najpierw obwod. Obwéd réwna si¢ 3,14-516 m=
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= 16,2024 m. PoniewaZ na ~ przyjeliSmy wartosé 3,14 (III sto-
piefi doktadnosci), wige wynik ‘zaokrgglamy do liczby 16,2 m.

Pole kola réwna sie zatem:

16,2-1,29 m‘=20898 mé,
- Zaokraglajge ‘wynik do Il stopma dokladnoém otrzymu-

jemy: 20,9 m*.

4

10.

Zadania

. Ile wynosi pole kola o promieniu: a) 8 m, &) 4} dcm, '

¢) 5% em, d) 2,6 m?

. Ile wynosi pole kola o promieniu: a).3,6 dcm; b) 0,25 m,.

¢) 1,02 m, d) 0,245 m, e) 46,6 cm?
Wszystkie liczby w tem Zadaniu sg przybllzone!

. Dwa kola o tym samym §rodku maja promienie 4,6 m

i 5,8 m; oblicz pole, zawarte pomiedzy temi kolami!

. Dane sgq dwa kotla, z ktérych jedno ma promien 10 razy

wigkszy, niz drugie. lle razy pole plerwszego kola jest
wigksze od pola drugiego kota? ,

Koh na 1gce jest przywigzany do palika na sznurze o dlu-
gosci'8,5 m; ile wynosi pole, na ktérem kon moze si¢ pa§é?

. lle wozéw piasku trzeba zuiy¢ do wysypania areny cyr-

kowej, majgcej ksztatt kola o promieniu 10 m, jezeli 1 wéz
wystarcza na wysypanie 75 m®?

. Obwoéd kola réwna sig: a) 106,4 m, b) 54 dcm, ¢) 74 cm;

ile wynosi pole ?

. Obwoéd kola .réwna sie: a) 12,4 m, b) 5,6 dcm ¢) 0,45 m,

d) 2,40'm; ile wynosi pole?

Wszystkie liczby w tem zadaniu sg przyblizone! _
Srodek prostokata o bokach 8,5 cm i 6,5 cm jest réwno-
czesnie srodkiem kola o promieniu 2 em; oblicz pole fi-
gury, otrzymanej po wycigefu tego kola z prostokgta !

Z kwadratu o boku 10 cm wycigto cztery éwiartki kola

o0 promieniu 5 ¢m, jak na rys. 74. Oblicz pole w ten spo-

11,

s6b otrzymanej figury!
Ogrod ma. 53 m dhugosci a 37 m szerokoécl przyczem
Sclezki zajmujg 420 m®>. W $rodku ogrodu znajduje sie



70crr

Rys. 74. Rys. 75.

basen, ktéi'ego promieni wynosi 8 m. Oblicz pole upraw-
nej czesci ogrodu! Rysunek w skali 1 : 1000!

Walec obrotowy
Pole powierzehni walea obrotowego

Weimy kilka lub kilkanascie sztuk jednakowych monet
(np. pigciogroszéwek) i ustawmy je réwno jedna na drugiej
tak, zeby zadna nie wystawala. Otrzymana w ten spos6b
bryla nazywa sie walcem obrotowym (rys. 75).

Jak widzimy, walec ograniczony jest dwoma kotami, zwa-
nemi podstawami walca, oraz powierzchnia krzywg, Zwang
pobocznicg walca. Powierzchni¢ takq mozemy utworzyé,
biorgc prostokat z papieru i zlepiajgc dwa przeciwlegte boki»
iak wskazuje rys. 76.

Rys. 6.

Mozna otrzyma¢ model pobocznicy, ustawiajgc poziomo
koto i whijajgc pionowo na jego okregu (do$é gesto) réwne
druty (rys. 78).
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Rys. 77. Rys. 78.

Ksztalt pobocznicy walca majy: rury wodociggowe, rynny.
Ksztalt walca majq: olowek okragly, ‘stup telegraticzny, nie-
ktére puszki, $wiece i t. p.

~Ustawmy jedna z podstaw walca poziomo. JeZeli z do-
wolnego punktu, polozonego na okregu doinej podstawy, po-
prowadzimy pionowo odcinek, to przekonamy sie, ze ten od-
cinek lezy na pobocznicy. Odcinki pionowe, laczace punkty
okregu obu podstaw, nazywajg si¢ bokami walca. Wszyst-
kie boki sg sobie réwne i sg prostopadle do obu podstaw.
Odcinek, lgczgcy srodki obu podstaw walca obrotowego, na-
zywamy wysokoscig. Wysokosé jest prostopadta do obu
podstaw i réwna si¢ bokowi walca,

‘Rys. 79 przedstawia walec obrotowy. Obok narysowana
jest jego siatka. Sktada si¢ ona z dwo6ch rownych ko6t (pod-

bok bok

obwdd kotq podstawowego

Rys. 79,
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staw walca) i z prostokata (siatki pobocznicy walca). Jezeli
ten prostokat zwiniemy, to otrzymamy pobocznicg walca. Za-
tem podstawa tego prostokata r6wna sie obwodowi kola pod-
stawowego, wysokos¢ za§ ré6wna sie bokowi walca.
- Aby wigc obliezyé pole pobocznicy walca obro- -
towego np. w ¢mb, nalezy pomnozyé przez siebie
liczby, wyrazajgce w ¢m obwoéd kota podstawo-
wego i wysokosé walca. .
Aby obliczyé¢ pole powierzchni walca, nalezy
do pola pobocznicy dodaé pola obu podstaw.
Np. Mamy obliczyé¢. pole powierzchni walca o wysokosei
8,2 m, a ktérego podstawa ma promien 0,4 m.
Obhczamy najplerw obw6d okregu kola podstawowego
Obwéd ten réwna sie: 3,14:-0,8 m = 2,512 m.
Przyjmujemy 2,51 m, gdy% =~ przyijeliSmy w Il stopniu do-
ktadnosci. Pole pobocznicy réwna sig' zatem:
2,51¢3,2 m® = 8,032 m?, Przyjmujemy 8,03 m?.
Pole kola réwna sig: '
2,51-0,2 m2 = 0,502 m?. Przy;mu]emy 0, 502 mé,

" Pole pownerzchm walca wynosi wigc:
8,03 m® - 0,602 -2 m’~9034 m?. Przyjmujemy 9,03 m2

Zadania

1. Sporzadz model walca obrotowego o wysokosci 9 cm, kt6-
rego podstawa ma promiefi 3 ¢m i oblicz pole jego po-
wierzchni!

2. Oblicz pole powierzchni walca obrotowego, ktérego pod-
stawa jest kolem o promieniu: a) 5 c¢m, ) 44 dem, ¢) 2,4 cm,
d) 84 dcm, a ktérego wysoko§¢ réwna sie: a) 22 tm,
b) 11} dem, ¢) 52,4 cm, d) 8% dem! '

3. Oblicz pole powierzehni walca obrotowego, ktérego pod-
stawa Jest kolem o promieniu: a) 4,25 m, &) 3,6 dem,
¢) 0,84 dem, d) 0,8 dem, a Ktérego wysokoSé rowna sie:
a) 10,5 m, b) 8,4 dem, ¢) 1,6 dem, d) 1,2 dem!

Wszystkie liczby w tem zadaniu sg przyblizone!
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4. Pole pobocznicy walca wynosi: a) 15 dem?®, b) 34} m?,

¢) 4 mb d) 852 dem®, wysokosé za$ walea: a) 2} dem,
b) 5t m, ¢) ¥ m, d) 54 dcm; jaki jest promien podstawy
walca ? o _

5. Pole pobocznicy walea wynosi: ‘a) 54 dem®, b) 1,64 m*
¢) 0,68 dcm®, d) 42,1 m*, wysokos¢ zas walca: a) 2,1 dem,
b) 0,26 m, c) 0,12 derm, d) 58 m; jaki jest promien pod-

_ stawy walca ?

6. Pole powlerzchm walca wynosi: a) 53 m3, b) 456% cm?,
¢) 4,26 m*, d) 0,2 m* promiefi za§ podstawy: a) 13 m,
b) 6‘ c¢m, ¢) 1,2 m, d) 0,05 m; jaka jest wysokosé walca?

7. Pole pow1erzchm walca wynosi a) 125,6 cm?®, b) 367 dcm?,
c) 486,7 m' d) 0,75 m*, .e) 1,5 m*, promieh za$ podstawy:
a) 2 cm, b) 25 dem, ¢) 52 m, d) 0,2 m, e) 0,35 m; jaka
jest wysoko$¢ walca i jakie pole pobocznicy?

Wszystkie liczby w tem zadaniu sg przyblizone!

'8. Oblicz cene garnka aluminjowego w ksztalcie walca o wy-
sokosci 1,7 dem, ktérego podstawa jest kolem o promieniu
0,5 dcm, jezeli przecietnie za 1 dem?® pola ptaci sig 1 2¢ 20 gr!

9. Walec o wysokoéci 2 m, ktérego podstawa ma promien
9 dem, toczyt sig po drodze i wykonal 45 obrotéw. Jak
wielkie pole opisal?

10. Oblicz pole pobocznicy naczynia, majgcego ksztaltt podany
na zalaczonym rysunku; catkowita wysokos¢. naczynia
wynost 20 c¢m, wysokosé szyjki 4 cm, 75‘07 ,
promieri dna 5 cm i promien szyjki 1 cm. Yem
Narysuj siatke tego naczynia w skali 1 : 5!

11. Oblicz pole zewnetrznej powierzchnirury
walcowe]j diugiej na 3,45 m, w ktérej koto
zewnetrzne ma promien 8 cm. 20¢cm

Objetosé walea

Na rys. 81 mamy walec obrotowy. W ko-
lo, bedgce podstaws walca, wpiszmy wielo- [ 5¢m L
kat o wielkiej liczbie bardzo matych bokéw.

Na wielokgcie tym, jako podstawie, zbudujmy Rys. 80.
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graniastostup prosty o tej samej wysokosci, co walec. Pod-
stawy obu bry! i ich objetosci malo sie od siebie roznig.
Roznica bedzie tem mniejsza, im wigcej i im mniejszych

)

T

D N

Rys. B1.

bokéw bedzie mial wielokqt. W ten sposob przekonamy sie,
ze objgtos¢ walca obrotowego oblicza si¢ w podobny sposéb,
jak objetos¢ graniastostupa prostego.

Aby wiec obliczyé objetos¢ walca obrotowego
np. w dem®, naleiy pomnozyé liczbe, wyrazajacy
pole podstawy w dem® przez liczbe, wyrazamcq
wysokos¢ w dem.

Np. Mamy obliczy¢ objetosé walca obrotowego 0 wyso-
kosci 5,8 m, ktérego podstawa ma promien 0,6 m.

Obliczamy najpierw obw6d okrggu kola podstawowega. -
Obwéd ten réwna sie:

3,14:1,2 m = 3,768 m.
Przyjmujemy 3,77 m, gdyz = przyjelismy w 1l stopniu
dokladnosci. Pole kola wynosi:
3,77-0,3 m* = 1,131 m?
Przyjmujemy: 1,13 m®. Objetos¢ walca réwna sig:
1,13- 5,8 m?® = 6,554 m?.

Przyjmujemy 6,55 m®.
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Zadania

. Oblicz objetos¢ walca obrotowego o wysokoscei :

a) 6 cm, b) 8% dem, ¢) 2,4 m, d) 5% dem, a ktérego
podstawa ma promien:
a) 2 cm, b) 2{ dem, ¢) 0,8 m, d) 1} dcm!

. Oblicz objetos¢ walca obrotowego o wysokosei :

a) 1,5 dem, b) 82 dem, ¢) 10,8 m, d) 0,69 m, e) 0,4 m,
a ktérego podstawa ma promien:

a) 0,7 dem, b) 2,8 dcm, c¢) 4,66 m, d) 0,008 m, e) 0,05 m.

‘Wszystkie liczby w tem zadaniu sg przyblizone!

. Jaka jest wysoko$é walca, ktérego objetos¢é wynesi:

a) 603 tm3, b) 81,4 dem®, ¢) $+ m® a ktérego. promien
podstawy ma:
a) 4k cm, b) 2,4 dem, ¢) § m?

. Jaka jest wysoko$¢ walca, ktérego objetoéé wynosi:

a) 54,6 cm®, b) 211,6 e¢cm® c) 0.8 m3, d) 2,4 dem?,
~ a ktérego promiefi podstawy ma:

a) 58cm, b) 35cm, ¢ 02m, d) 12 dem?

Wiszystkie liczby w tem zadaniu sg przybliZone!

. Oblicz, ile wazy rura walcowa zelazna, 8,5 m dluga, ktorej
promiefi zewnetrzny wynosi 2,8 dem, wewnetrzny zas
2,4 dcm, jezeli 1 m?3 zelaza wazy 7,25 t. :

. Jaka jest objetosé ciata, ktére, zanurzone zupeilnie w wo-
dzie, znajdujgcej sie w naczyniu ksztaltu walca, podniosto
poziom wody w tem naczyniu o 14 cm, jesli  podstawa

~ naczynia ma promiefi 5 ¢cm?

. Do naczynia ksztattu walca, w ktérem podstawa ma pro-
mieit 6 cm, wlano wody, a nastepnie wrzucono prosto-
padloscian o wymiarach 5 cm, 6,24 cm, 8 cm; o ile wskutek
tego podniést si¢ poziom wody w tem naczyniu?

. Naczynie w ksztalcie walca, ktérego promiefn podstawy
ma 6 cm, wazy pelne wody 8,5 kg, a jesli odlaC { czes¢
tej wody, to wazy 7 kg; a) jaka jest pojemnos¢ tego na-
czynia, b) ile wazy naczynie prézne, c) jak wysokie jest
to naczynie?
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